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Agenții guvernului sovietic 
au stabilit la Londra un acord 
cu o firmă, care va organiza o 
licitație în cerc restrâns, pen­
tru scoaterea la vânzare a unei 
mari cantități de bijuterii ru­
sești. E vorba de bijuteriile 
foștilor țari ai Rusiei, cari au 
fost adunate din sarcofagele 
depuse în subsolul bisericii 
Petru și Pavel din Petrograd.

Când s’au deschis sarcofa­
gele s’a constatat că toți țarii 
morțt au fost îmbălsămați.

Alexandru III era îmbrăcat 
in uniformă de general, împo­
dobit cu decorații în briliante. 
Zăcea acolo parcă ar fi murit 
eri.

Alexandru II și Nicolae I fă­
ceau deasemenea impresia că 
dorm. Și corpurile lor erau per­
fect conservate și împodobite 
cu briliante.

Țarina Ecaterlna I purta un 
colier de diamante formidabi­
le. Vestmintele ei erau împodo­
bite cu bijuteriile aduse de ca­
zaci din Persia.

Cea mai mare rezistență la 
deschidere a opus sarcofagul 
țarului Petru cel Mare. Deschi- 
zându-se după multă trudă, s’a 
găsit înăuntru un corp bine 
conservat, în haină simplă, 
fără podoabă, cu sigiliul statu­
lui în mână.

Experții, cari asistau la des- 
chidrea sarcofagelor, au avut o 
mare surpriză la deschiderea 
ultimului locaș al țarului Ale­
xandru I.

Sarcofagul era gol. Cei cari 
' cunosc istoria Rusiei și-au adus 
1 atunci aminte că la înmormân-
• tarea lui Alexandru I, cazacii 

șopteau între ei: „Purtăm un 
sicriu gol**.

Astfel s’a confirmat abia a-

ție, a ținut să-și impună, fără 
întârziere, propriile sale idei și 
tendințe de reformă, ignorând 
opera antecesorilor sau cercând 
chiar să o clatine din temelie, 
în Cehoslovacia, tocmai dim­
potrivă, s’a desfășurat o lău­
dabilă străduință pentru depli­
na respectare a principiului de 
continuitate, procedându-se cu 
tact și cu prudență la armoni­
zarea vechilor tradiții cu cerin­
țele timpului de față. Au fost 
înlăturate numai elementele 
lipsite de viabilitate, veștede și 

i perimate, spre a face loc unor 
| înnoiri îndelung încercate prin 
experiențe metodice și aflate 
ca în adevăr corespunzătoare 
cu spiritul timpului, în care 
trăim.

Fiindcă nici o ramură de 
știință nu se poate mulțămi 
numai cu adevărurile dobân­
dite în trecut, ci e în continuă 
lupt^ și frământare pentru ve­
rificarea și augumentarea lor, 
prin proiectele nouilor, pr["Ș:
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r Zilele trecute, ziarele aii a- 
nunțat că d. dr. Pop, sub-se- 
cretâr de stat la interne, va 
face o anchetă în regiunea 
Munților Apuseni, spre a-și 
da seama de nevoile popu- 
lațiunii șl să indice mijloa­
cele impuse pentru „redresa­
rea economică**  a ținutului 
locuit de Moți. Am atras a- 
tenția că situația tragică a 
Moților reclamă măsuri ur­
gente, căci ea trebuie să fie 
cunoscută guvernului, iar nu 
anchete, planuri, proecte, me­
morii rapoarte șl discuții fără 
sfârșit.

Chestia pădurilor din Mun­
ții Apuseni, sau mai bine zis 
â despăduririlor, datează din 
1870, când sub regimul ma­
ghiar, s’au dat masivele pă- 
duroase în exploatarea oa­
menilor de afaceri, cu scopul 
de a lovi în interesele popu- 
lațiunli românești. După uni­
re, s’a continuat practica ace- 
luiaș sistem.

Din cauza terenului agricol 
foarte redus, a producției 
Mabe șl a lipsei alimentelor 
echsesare în raport cu numă- 
l Jhpopulațiunii, firește că 
situația economică a Moților 
a ajuns tragică. .

Aceasta reese în cifrele pu­
blicate într’o broșură, ; apă­
rută recent, sub titlul: „Pro­
blemele economice din Mun­
ții Apuseni și ai Maramure- 
șulul“, de dr.Ion Cloanac. Au­
torul s’a ocupat, în special de 
plasa Câmpeni, care este re­
giunea tipică de ordin econo­
mic șl centrul de populație al 
Moților.

Iată cifrele : O populație de 
35.057 de locuitori dispune 
de 22.757 jugăre teren arabil 
șl 904 jugăre, grădini.

Grâul nu întrece o produc­
ție de 400 kg. pe Jug. cad. Ci­
tăm :

„Celelalte alimente produse 
de muntean sunt tot atât de 
neîndustălătoare.

Animalele ne arată aceeaș

Cincantenarul palatului Peleș dela Sinaia
La sfârșitul lunel Septem­

brie se împlinesc 50 de ani de 
la ridicarea palatului Peleș de 
la Sinaia.

M. S. Regele Carol al H-lea

REGELE CAROL I

ține să dea acestei aniversări, 
caracter ’ ’inel mari sărbăto­
riri nație...ile, Peleșul fiind lea­
gănul dinastiei românești.

Suveranul studiază toate po­
sibilitățile, pentruca la serbă­
rile ce se vor da cu acest prilej 
să poată participa reprezen­
tanții vieții politice și cultu- 

Castelul Peles

stare rea, căci găsim o vaca 
pentru 8, 9 oameni și dacă 
scădem vacile sterpe și j uni­
cele, găsim o vacă de lapte 
la 18 persoane. Așa dar, a- 
proape 5O°/o din populație este 
lipsită de cel mai important 
aliment... O oae la patru oa­
meni.

„Cu porcii, situația e și mal 
rea : un porc la 15,1 oameni, 
ceeace în realitate ar fi un 
porc de tăiat la 25 - 30 oa- 
meni...O găină la 4,2 oameni. 
Din această cauză și ouăle 
sunt rare, dacă ne gândim că 
ele mai totdeauna înlocuesc 
moneda măruntă în operațiu­
nile zilnice ale unei familii 
părăsite prin cine știe ce vă­
găună. O stare tragică ne 
arată stupii. Aceștia sunt în 
dispariție**.

In rezumat, regiunea Câm­
peni nu furnizează decât abia 
1/5 din principalele alimente 
necesare populației sale, așa 
că restul de 4/5 trebuește adus 
din alte părți.

Moții n’au nici grâu, nici 
porumb. Ei sunt în perma­
nentă lipsă.

Ca să-și procure alimentele 
absolut necesare existenței, 
Moții sunt nevolțl să străbată 
sute de km. pe jos, în părțile 
Ardealului, fie ca vânzători 
de ciubere, cercuri, sau alte 
obiecte de lemn, fie ca mun­
citori.

Din cifrele impresionante 
publicate de d. dr. Ciomac, 
relative la lipsa alimentelor șl 
a animalelor, reese tragedia 
Moților. Iată bilanțul alimen­
tației pe cap de locuitor :

Pâine 1/4, - -----------
Vaci 
Oi 
Porci 1/15, 
Păsări 1/8,
Producția economiei regio­

nale abia atinge 21 la sută. 
Deci, o lipsă de 0.79 la sută.

Iată situația tragică a Mo­
ților, care Impune atențiune 
șl luarea de măsuri urgente.

lipsă
99

99

99

99

0.75
0.89
0.50
0.93
0.87

1/9,
1/2,

rale, din toate unghiurile țării. 
Tot în vederea acestor ser­

bări e vorba ca A. S. R. Prin­
cipele Nicolae să se înapoieze 
în țară luna viitoare.

La festivități vor participa 
pe lângă familia noastră regală 
toți descendențil familiei de 
Hohenzollern, Hohenlohe ; Ar­
hiducesa șl Anton de Habs­
burg și M. S. Regina Marioara 
și M. S. Regele Alexandru al 
Iugoslaviei.

Se va așeza cu acest prilej o 
placă comemorativă și se vor 
bate medalii cari vor fi răs­
pândite în toate ținuturile ro­
mânești.

Toate regiunile românești își 
vor trimite reprezentanți, în 
costumele tradiționale.

Serbările vor dura două zile.
In volumul comemorativ, 

care va înfățișa acest eveni­
ment se va releva viața mari­
lor Regi Carol I și Ferdinand I.

Festivitățile se vor Inaugura 
printr’un grandios serviciu re­
ligios, la mănăstirea din Si­
naia, oficiat de I. P. S. S. Pa­
triarhul dr. Miron Cristea, 
precum și de toți mitropoliții 
și arhiereii, șl se vor încheia cu 
o procesiune la Curtea de Ar­
geș la care vor participa și 
delegați al Cavalerilor „Mihai 
Viteazul**.

La începutul lunel Septem-

M.S.Regina Maria 
la Hamburg

Hamburg, 8 (Rador). — M. 
S. Regina Maria a României a 
sosit astăzi la Hamburg.- - |

însoțită de principesa de Ho- 
henlohtiși de fiica acesteia, de 
d- Ahrens, subsecretar de stat, 
și de consulul român din Ham­
burg, M. S. Regina Maria a 
plecat la Luebesck.

înbrie vor începe pregătirile, 
vederea primirii oaspeților 

străini șl delegațiilor din în­
treaga țară.

In legătură cu acest evenl-

REGELE FERDINAND •
ment d. dr. prof. Mezinceanu, 
eforul spitalelor civile, a fost 
primit în audiență de M. S. 
Regele, la Sinaia.

Capitala se va asocia serbă­
rilor, după un program ce va 
fi supus M. S. Regelui.

A. Agnese

La conferința mondială dela 
Londra, aurul a biruit. Blocul- 
aur, strâns unit, a repurtat vic­
toria, iar ideea inflaționistă a 
fost răpusă.

Dela o vreme, în unele țări, 
șl la noi deasemenea, sunt 
oameni cari agită pentru reîn­
toarcerea la dezastruoasa situa­
ție creată, a doua zi după răz­
boi, prin devalorizarea unora 
din monede. Cu o deosebire: pe 
când in celelalte țări sunt fi­
nanciarii și economiștii cari fac 
agitații, la noi sunt oamenii po­
litici.

Unii susțin din convingere, ca 
leul să fie scăzut; alții însă, 
coprinși de molima politiciană, 
cer cu stăruință ca leul să fie 
scoborît mai jos decât este, 
pentru ca astfel prețurile pro­
duselor să se urce.

Dar, precum observă foarte 
temeinic adversarii inflației, 
dacă sporirea monedei poate 
umple unele buzunare cu nume­
rar, urcarea prețurilor nu se 
poate menține decât atât timp 
cât este cerere de marfă. Dacă, 
de pildă, prețul grâului a spo­
rit, — prețul acesta fiind măsu­
rat după valoarea nouei mo­
nede scăzută, — de îndată ce 
nevoile au fost satisfăcute, ce­
rerea încetează și atunci vine 
dezastrul și marfa produsă în 
cantitate mai mare rămâne ne­
vândută in depozite și moneda 
cea nouă, de valoare redusă, nu 
mai dă satisfacție producători­
lor.

Acest adevăr îl proclamă în 
câteva cuvinte De Nogaro, fost 
ministru de finanțe al Franței, 
când spune: „Valoarea monedei 
scade când cantitatea ei spo­
rește, valoarea ei crește când 
cantitatea ei scade. Adică pre­
țurile se urcă dacă moneda e 
sporită, prețurile scad când mo­
neda e împuținată”.-

Atunci care este câștigul pen­
tru producători? Câștigul ar fi 
numai atunci dacă prețurile s’ar 
urca menținându-se valoarea 
mai mare a monedei. Dacă pro­
pagandiștii inflației ar putea ob­
ține urcarea prețurilor cu men­
ținerea actualei valori a leului, 
numai atunci ar îmbogăți real 
pe producători și ar face țării 
un real serviciu.

Dar care este rolul aurului în 
procesul economic ce se dezbate 
acum în lume?

A doua zi după războiul cel 
mare, majoritatea aurului era 
în America; astăzi, dupe 15 ani, 
majoritatea este în micul con­
tinent european.

Așa, la 1918, aurul era repar­

Noui programe analitice 
pentru învățământul secundar din Cehoslovacia 

de Prof I. LUP AȘ

De ani de zile, învățământul 
public al statului vecin și aliat 
a avut norocul să fie îndrumat 
de un om fără pretenții de 
„mare reformator*',  în dome­
niul vieții școlare: de un avo­
cat slovac, cu numele Ivan D6- 
rer.

Acesta, urmând exemplul 
antecesorilor săi, nu a impus 
în mod precipitat schimbări 
de programe din an în an, sau 
chiar din lună în lună cum s’a 
întâmplat în alte părți, ci a 
înțeles să le pregătească lent, 
cu îndelungă răbdare, valorifi­
când cu înțelepciune experlen-1________
țele acumulate de membrii oor-< gini (4*)«

tizat în chipul următor pe con­
tinente: America 45%, Europa 
41%, celelalte continente 14%.

Astăzi, la 1933, repartiția este 
următoarea; Europa 57%, Ame­
rica 39%, celelalte continente 
4%.

Precum vedem, în cincispre­
zece ani Europa a câștigat 16%, 
America a perdut 6%, celelalte 
continente au perdut 10%.

Dar câștigul Europei nu este, 
în realitate al Europei, adică al 
întregului continent, ci numai 
al Franței, fiindcă iată care este 
situația:

La 1918, aurul era astfel re­
partizat:

Statele-Unite americane 34%, 
Franța 9,5%, Anglia 10%, Ger­
mania 3,5%, Spania 6,5%, Ita­
lia 3%, Japonia 7,5%, Argen­
tina 6,5%, Olanda 3,5%, cele­
lalte țări 19%.

Astăzi, la 1933, iată situația:
Franța 33%, deci în 15 ani 

câștig 23.5 %, Statele-Unite 28 %, 
perdere 6%, Anglia 6%, perdere 
4%, Spania 4%, perdere 2%, 
Italia 2,5%, perdere 0,5%, etc.

Acest tablou dovedește că pu­
terea bogăției este acolo unde e 
aurul, iar nu acolo unde este 
numerar mult, nici acolo unde 
moneda are o valoare conven­
țională. Sunt în Europa țări a 
căror monedă cotează la bursă 
mâi sus decât altele și totuș 
bogăția lor este mult mai mică. 
Apoi cantitatea numerarului nu 
poate fi sporită cu:folos decât 
numai atunci când la spate se 
găsește o mare cantitate de aur. 
Acesta e cazul Franței.

Precum am văzut, Franța de­
ține astăzi 33% al aurului, iar 
Anglia numai 6%. Rezultatul e: 
situația monetară a Franței este 
pe temelii de granit, pe când 
lira sterlină se clatină serios. 
De aceea, la- conferința mon­
dială, Anglia și Dominionurile 
au ^format un bloc numit blo- 
cul-sterling, pentru ca să-și 
poată apăra moneda. ' >

Franța, comparativ cu numă­
rul populației sale, are în cir­
culație o enormă cantitate de 
numerar, dar bogăția nu-i vine 
dela cantitatea numerarului a- 
cesta, ci dela cele 33% aur pe 
care îl posedă. Iată adevăruL

Prin urmare: când stocul 
nostru de aur va crește in mod 
excepțional de mare, ne vom 
putea permite ca să aruncăm 
pe piață lei cât de mulți. Dar 
până atunci trebuie să fim pru­
denți și modești.

CONSTANTIN BACALBAȘA

pulul didactic în o serie întrea­
gă de ani.

Mulțămită acestui procedeu 
îngăduitor, obiectiv, scrupulos 
șl, mai presus de toate, peda­
gogic, a fost cu putință a se 
desfășura munca didactică din 
școalele secundare ale Repu­
blice! cehoslovace, pe temeiul 
vechilor programe analitice, 
până în timpul de față. Abia a- 
cum au fost elaborate, cu a- 
jutorul experiențelor didactice 
de 15 ani, nouile programe a- 
nalltlce șl publicate oficial, de­
ocamdată numai ca proiecte, 
lntr’un mare volum de 364 pa-

FILME
Cu prilejul unei călătorii co­

lective, s’a distribuit următorul

REGpLIDE BUNA CUVIINȚA 
PE VAPOR, 

pentru ca bucuria să nu se 
transforme în amărăciune
1) , Păstrați Curățenia; pentru 

ca după evacuarea vasului, să 
nu se zică că au stat aici alte 
viețuitoare și nu oameni cu ju­
decată.

2) Nu vă bucurați ia obiec­
tele ce vi se dau spre folosință 
și ajutați că ele să rămână în 
ființă, ca să nu fiți acuzați sau 
chiar bănuiți de. luarea» lor pe 
sub ascuns (în alte excursii au 
pierit 30 sticle de vin, 10 de si­
fon, cuțite și furculițe cu su­
tele). , : . ; ; i > j «:

3) Dansul este riguros „oprit.
4) Păstrați biletele de excur­

sie tot timpul la' Dv.,: la eva­
cuare ' vor fi luate pentru con­
trol. . 1 ! .
1 5) La Sulina suntem obligați 
a merge cu mic cu' mare în 
corpore; la întrunirea antirevi- 
zionistă la care ne-au invitat 
autoritățile' din Tulcea.. Cine 
vrea să dovedească’că'riu-r pa­
triot are prilej acum să' se de­
nunțe. ;
i 6) Să se păstreze bune ra­
porturi între excursioniști căci 
fiecare vrea să rămână1 cu o 
bună impresie, nu numai de tot 
ce a Văzut 'în ziua această,1 ci 
de tot ce : a; făcut.. Suntem des­
tul de amăxîți că Dumnezeu ne 
trimite peste cap, tot feluri de 
necazuri,' să nu le măi mărim 
șl noi. •' ' ■ Ț

7) Orice reclamațlune o pri­
mesc eu, organizatorul .excur- 
siunei și ajutat de d-nii I. Ta- 

Mitea> c- Ștefănescu, 
I. Mihailescu, vom. menține 
buna '.ordine șl'poliția' vasului.

, ... ... N. ,Grigonu
Nu s’ar putea tăgădui r.justi­

ficarea acestor delicate, pre­
veniri dacă în . adevăr experi­
ența fusese atât, de/dezastru­
oasa, încât, dispăruse și sifoa-

.Ar. fi interesant de •știut, până 
la ce punct s'a întins eficacita­
tea acestui demers' și dacă nu 
cuuwa a fost, împotriva âștep- 
tăr^or, o încurajare a clepto- 
£^or' r C,m de

J3,1"1* - moment
ce se certifică chiar prțn aviz 
ca ciupeala fusese, posibilă, fără 
nici o supărare pentruautori,

• < . - Don Josă

Când ne gândim la peripe­
țiile înviforate și la izbeliștile, 
prin cari au trecut școalele 
noastre secundare în cei din 
urmă 15 ani, schimbând me­
reu la programe, ■ încât au a- 
juns bieții profesori șl nqnoro- 
ciții lor elevi, într’o deplora­
bilă confusiune___ trebuie să
regretăm că' nu s’a găsit ci­
neva, să transplanteze șl-la noi 
răbdarea și încetineala meto­
dică, aplicată, la pregătirea 
proiectelor de reforme școlare 
m republica vecină. ,

Această încetineală ar fi 
scutit școalele secundare de 
sCruncinările ultimilor ani, lă- 
sându-le neturburată . atmos­
fera de seninătate și,de sigu­
ranță absolut necesare spre a 
putea desfășura, îi), condițiuni 
mulțămitoare, opera- . de ins­
trucție și educație a 'viitoare­
lor generațiuni. Câtă vreme la 
noi fiecare titular, care s’a a- 
bătut pentru câtva timp pe la 
eârma ministerului de instruc-

Demersul inii Mi iii
Problema Austriei și pactul celor patru

In programul partidului na- 
țional-socialist, se dă urmă­
toarea definiție Reich-ului ger­
man :

„Reich-ul german este patria 
tuturor germanilor**.

Pe baza acestei definiții, pro­
gramul prevede „organizarea 
unui , stat național omogen cu­
prinzând toate rasele germane". 
Se precizează apoi că:

„Toți oamenii de sânge ger­
man care trăesc azi sub domi­
nația daneză, poloneză, cehă, 
italiană sau franceză, trebue să 
fie reuniți în Reich-ul german. 
Noi mai cerem nici mai mult, 
nici mai puțin de cât ceiace s‘a 
cerut în favoarea inamicilor 
noștri, adică dreptul de liberă 
dispozițiune al germanilor în 
privința alipirii lor la patria- 
mamă, la patria germană**.

Austria este considerată de 
hitleriști o „colonie" a Societății 
Națiunilor și pe baza acelorași 
principii, programul partidului 
național-socialist vrea să o 
anexeze la marele Reich ger­
man de mâine, indiferent de 
voința populațiunii sale.

Ca să înfrângă rezistența e- 
nergică opusă de d. Dolfuss, 
Germania hitleristă a intensifi­
cat în ultimele luni propaganda 
politică în Austria și a recurs 
la câteva măsuri, ce au adus o 
atingere independenței acestui 
stat.

Cum existența unei Austrii 
independente este impusă de in­
teresele europene și de pacea 
generală, s’a crezut necesar un 
demers diplomatic la Berlin, 
făcut de către cele trei puteri 
cosemnatare ale pactului „în 
patru". Ceeace este interesant 
și caracteristic, este însuși fap­
tul, că pactul în chestiune, după 
trei luni dela încheerea sa, a 
fost pus în aplicare împotriva 
altei puteri cosemnatare și în- 
tr'o chestiune foarte gravă, care 
interesează respectul tratatelor 
și asigurarea păcii în Europa.

In cursul săptămânii trecute, 
s'a vorbit de un demers con­
certat, colectiv, al Franței, An­
gliei și Italiei în chestia Au­
striei — conciliant în termeni, 
energic în fond și solemn în 
formă.

Firește, că asemenea demer­
suri subliniază o situație inter­
națională încordată. Nu s'a pu­
tut face însă un demers co­
mun, la Berlin, de oarece gu­
vernele din Paris, Londra și Ro­
ma și-au rezervat libertatea de 

Se deschid sicriile țarilor ruși..:
— Misterul morții țarului Alexandru I —

acțiune și modalitatea, în care 
fiecare să intervină pe lângă 
guvernul Reichului. Cea dintâi 
a fost Italia, care a adresat o 
comunicare la Berlin în chestia 
Austriei.

In cu/rsul zilei de Luni, 7 Au­
gust, Franța și Anglia au pre- 
zintat la Wi}helmstrasse, notele 
lor separate. Ce cuprind aceste 
note diplomatice ? Ce s’a cerut 
Germaniei ?

In termeni suficient de con- 
cilianți, s’a atras atenția gu­
vernului Reich-ului asupra pe­
ricolului ce-l prezintă ameste­
cul său politic în afacerile in­
terne ale republicii Austriei cu 
scopul mărturisit al anexării a- 
cestui stat și i s’a reamintit art. 
80 din tratatul dela Versailles, 
care trebue să fie respectat de 
Germania. (Art. 80 privește in­
dependența Austriei). Așa dar, 
s’a cerut Germaniei să respecte 
suveranitatea statului austriac, 
garantată, nu numai de art. 80 
din tratatul dela Versailles, dar 
și de Societatea Națiunilor, — 
singurul organ internațional în 
drept să procedeze la modifica­
rea statutului Austriei, — dacă 
situația internațională și inte­
resele generale europene ar 
cere aceasta.

Guvernul Hitler, în răspunsul 
ce l-a dat reprezentanților ce­
lor trei mari puteri, a făcut 
cunoscut punctul său de ve­
dere : aplicarea pactului re­
cent „în patru", nu i se pare 
posibilă „sub această formă", 
de oarece Germania n’a violat 
tratatele st apoi amestecul al­
tor state în „discuțiile" sale cu 
Austria nu-l admite.

Cu alte cuvinte, Germania 
consideră demersul Angliei, 
Franței și Italiei ca fiind lipsit 
de „obiect" și își rezervă drep­
tul să continue „discuțiile" cu 
Austria, ca în familie, ne ad­
mițând amestecul altora.

Ce ar putea interveni în ur­
ma acestui răspuns și în cazul 
când Germania ar continua a- 
meștecul său în afacerile Au­
striei, în scopul anexiunii ei ? 
Un demers colectiv al acelor 
trei puteri pare înlăturat.

N'ar mai rămâne de cât pu­
nerea în mișcare a aparatului 
Societății Națiunilor.

Cum rămâne însă cu pactul 
„celor patru", când unul dintre 
semnatarii lui — Germania — 
a adoptat cunoscuta sa atitu­
dine?

cum versiunea că țarul Ale­
xandru I, marele adversar al 
lui Napoleon I, nu murise a- 
tunci. înmormântarea nu a 
fost decât un simulacru, căci, 
pe când cazacii duceau sicriul 
gol, Alexandru I a luat drumul 
pribegiei. El a trăit încă mult 
timp în stepă, sub numele de 
Feodor Kusmir. ,

—-----------X0X T.— -.1

15 persoane luate de curent 
in Ocean

New-York, 8 (Rador).—Cinci 
sprezece persoane, care făceau 
baie în ocean pe plaja dela 
Rockaway Beach (lângă New- 
York) au fost luate de un cu­
rent și s’au înecat.

Trei vase de coastă și mal 
multe bărci cu motor ale poli­
ției au plecat la locul catastro­
fei, spre a încerca să pescuia­
scă pe cei înecați.

New-York, 8 (Rador). — Du­
pă cercetări îndelungate, poli­
ția a reușit să pescuiască patru 
din cadavrele celor 15 persoane 
înecate la Rockaway Beach.

•

New-York, 8 (Rador). — Con- 
trar unei știri anterioare, se a- 
nunță că cele 15 persoane luate 
de curent Pe când se scăldau la 
Rockaway Beach, au fost toate 
salvate la timp din valuri. Pa­
tru din ele au fost transportate 
la spital. Dintre acestea, una a 
sucombat. —
me analitice se deschide șl cer­
cetărilor științifice mai re­
cente, calea, spre a putea pă­
trunde, prin rezultatele lor si­
gure, în școala secundară, în- 
vlorându-1 atmosfera Intelec­
tuală și silindu-se a oblcinul a- 
tât pe profesori cât și pe elevi, 
să urmărească cu atențiune în 
țelegătoare, să cerceteze cu in­
teres luminat chestiunile dări 
nu li se vor mai înfățișa în 
mod dogmatic, ci genetic: în 
firul desvoltării lor succesive.

O atențiune deosebită se dă 
limbii naționale cehoslovace ca 
unui obiect fundamental de în­
vățământ care, fiind însăși lim­
ba statului și a poporului alcă­
tuitor de stat, nu poate lipsi din 
nici o ramură a instrucției. Da­
că școala s’a mulțămlt până a- 
cum a împărtăși elevilor cunoș-

(Ceutinuwe in pag. 2ra)
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ASIGURAREA „FR ANCO-ROMÂNĂ"
București, Grivifei 23. — Fondată 1920 (M.0.182-1920)

ASIGURAREA 
„FRAHCO-ROmAnA"

CUPON
N-rul 4

lOzYug. 1935

10 eupoane, dimpreună cu lei 
20, dau dreptul la o asigurare 
A. M, „UNIVERSUL", grupa 

copil fi școlari, de lei 
20.000

cu un număr de premii de 
10.000 lei și 2 numere de premii 

de 5000 lei
Tragerea 

la 1 Septembrie 1933 
separat de a celorlalți asigurați
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Noui programe analitice
pentru învățământul secundar din Cehoslovacia

131

Petveceți 7 zile la Mare I
Movilă-Techir ghiol “«1850
Hotel, pensiune I rang, băi de Mare sau Lac, serviciu. Călă­

toria pe C. F. R., dus și întors.
Plecare: 12 August ora 13,50 din Oara de Nord. 

Informațiuni și înscrieri:
„Oficiul de Voiaj $i Turism Aerian"

Palatul Fundației Carol I.
Biroul Oficial de Voiaj C.F.R.; Banca Cornea; Birou de Voiaj 
«Helvetia»; Norddeutscher Lloyd; Compania Italiană Turismo

■ «Cit»; Ing. Erdesz precum și la toate agențiile din provincie 
ale Organizației Națională Română de Voiaj și Turism «Europa» 3

Pentru Casele de Confectiuni, Mode 
și Comercianti

organizăm un voiaj special la PARIS, cu un sejour de 14 
zile. Se va locui la Hotel REGINE.

20 August—7 Septembrie Lei 14500.— 8
Cuprinzând toate cheltueli le București—București.

Informațiuni ta : „OFICIUL ROMAN DE TURISM ȘI VO­
IAJ" BANCA ALBINA, Str. Edgar Quinet, 6, Tel. 35633.

PISTRUI,
PETE, COȘURI, BUBULIȚE, RI­
DURI, ROȘEAȚA NASULUI, etc. 
dispar în oca. 8 zile cu „JUNO”, 
pasta ultnaaotlvă, lei 125 și „AC- 
TIVINA” Loțione canifarată-oxlge- 
natâ.lel 80. Ambele lei 100.

TRANSPIRAȚIA 
mirosul neplăcut dela SUBSUORI, 
dispare cu „NO-TRANSPIR”. Evi­
tă a se păta șl rupe rochiile. Flac. 
lei 00.

PARUL He PRISOS 
din orice parte a corpului: față, 
picioare, subsuori, brațe, dispare 
in 5 MINUTE. Pielea rămâne albă 
catifelată cu „DENY**  EFIL, pu­
dră, lei 80.
ARACI slăbeso partea de corp 
UlKH?l voită cu „SVELTA” 
Săpun de slăbit și oprit îngrășatul, 
nevătămător. Flac. lei 140. Depo­
zit „OPAC”, Str. Doamnei 7 (Ga­
leriile Blanduziei, etaj) București. 
——————— 
Toți VIZITATORII
EXPOZIȚIEI

— Urmare din 
tința șl deprinderea gramati­
cală a acestei limbi, în viitor va 
avea datoria să promoveze cul­
tura limbii Înaintând dela cu­
noștințe gramaticale, prin cele 
stilistice și poetice spre ținta, de 
a obldnui elevii să apreceze bo­
găția și frumusețea întregului 
tezaur al limbii naționale.

In chestiuni privitoare la lite­
ratură și istorie, proiectul re­
nunță la pretenția de până a- 
cum de a se exubera materialul, 
pretenție exagerată și care nu 
a putut da nici In trecut decât 
rezultate aparente. In schimb 
se afirmă năzuința spre since­
ritate pedagogică, admițând au­
torii 'proiectului a se trata bio­
grafic numai personalitățile cu 
rol proeminent, cerând însă ca 
activitatea acestora să fie stu­
diată și cunoscută temeinic. 
Pentru clasele superioare se re­
comandă ediții comentate ale 
operelor complete, spre a putea 
prezenta elevilor icoana credin­
cioasă a autorilor mal de sea­
mă. Cu scop de a evita primej­
dia unei supraevaluări a pro­
priei națiuni sau a unei subeva­
luări a altor popoare, se Impune 
șl cunoașterea unor limbi străi­
ne, atât prin exerciții de gra­
matică șl conversație, cât șl prin 
lecturi menite a-1 ajuta pe elevi 
să înțeleagă operele clasice ale 
literaturilor străine.

Se dă atențiune sporită și lim­
bilor clasice. Cu toate că învă­
țământul limbii latine va în­
cepe numai în clasa a treia de
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liceu, materialul nu va fl redus, 
căci tineretul trebue să cunoas­
că bazele culturii europene. De- 
aceea, pe lângă scriitorii clasici 
din antichitate, se va ține sea­
mă șl de autorii latini mai în­
semnați ai evului mediu.

La științele naturale se remar­
că tendința de a elimina sau de 
a reduce la minimum Învățatul 
de rost înlocuindu-1 cu ceeace 
rezultă în chip viu și durabil 
din exercițiile practice.

Sporește și materialul de cu­
noștințe filosofice, făcând ele­
vilor accesibile pe lângă discipli­
nele abstracte ale logicei șl psi­
hologiei, elemente de economie 
națională, de sociologie și etică. 

In toate se simte Insă năzuin­
ța de a se feri de exagerări, de 
a nu pretinde imposibilul, de a 
nu părăsi vechile temelii sănă­
toase de dragul unor lozinci În­
șelătoare.

Proiectele publicate în volum 
vor da, de sigur, prilej unor dis­
cuții largi șl amănunțite, pro­
prii a contribui la prefecțlona- 
rea dispozițiilor cuprinse în ele. 
Când vor ajunge apoi să îmbra­
ce forme definitive, nouile pro­
grame analitice se vor bucura 
de o stabilitate triumfătoare, 
demnă de seriozitatea națiunii 
Iul Comenlus, care în secolul 
Xvn propovăduia principiul că 
îndreptarea unui popor prin 
educație este cu putință numai 
dacă toate păturile Iul se îm­
părtășesc de binefacerile el.

prof. I. Lupaș

De ziua marinei
In vederea serbării patronu­

lui marinei, ministerul de In­
terne a dat următoarea circu­
lară către prefecturi șl pri­
mării:

„Ministerul apărării națio­
nale ne aduce la cunoștință că 
Liga navală română, lucrând 
în strânsă legătură cu acel de­
partament pentru a răspândi 
In masele populare cultul mărei, 
al vieții șl puterei noastre mari­
time, trebue a se folosi de pri­
lejul sărbătoare! zilei de 15 Au­
gust — „Ziua Marinei".

Conform lntervenirel făcută 
prin sus citata adresă, vă ru­
găm să luațl contact cu auto­
ritățile militare respective șl să 
dațl tot concursul dvs. ca șl a- 
nul acesta, serbările să se des­
fășoare In acelaș fel ca și în 
anii trecuți".

Ministerul de finanțe a redus 
taxele pentru orice serbare va 
fi dată de L. N. R. la 5%, iar 
pentru cinematografe 26%.

TE-DEUM PE BORDUL UNUI 
MONITOR DE DUNĂRE.—SER. 
BARILE DIN BAZINUL DOCU-

R1LOR

TESTA
COMBATE

DURERI DE CAP-MIGRENE
NEVRALGII-DURERI DE DINȚI
RACELI.GRIPA'JUNGNIURI
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înființarea

reducere la cumpărăturile 
făcute la magazinul spe­
cial de pălării bărbătești

Pălării fine, culori și forme 
moderne, mărci mondiale.

PREȚURI MODESTE 
Observați firma

7 
———————

MOTOR
100-200 H. P., cu ge­
nerator trifazic, caută 
Industria Textilă, Bu­
curești, str. Carol 68,

DirtirH. MARTIN
asistent colaborator al 

Instit. Psibo-risio (Paris) 
Vindecă: (IMPOTENTA 
PSIHONEVROSELE: NEURASTE­
NIA, FOBIA (frica), Timidi­
tatea, Histeria, Melancolia (gân­
duri negre) Nevrosa inimei și a 
Stomacului: palpitație, sughiț, no­
duri, vărsături, aerofagie). Nevral- 
glegnigrenă, paralizie, reumatism, 
tremurături. insomnie. Reeducația 
copiilor impulsivi, vlcloșl. Ticuri, 
gângăviala. Incontinența urinei (o- 
nania). Neuro-Sifilis, Hipnotism 
autosugestie, înaltă frecvență (ful­
gurație), Dlatermie). Str. Câmpi- 
neanu 4. Tel. 374-91 consult: 8-11— 
2-7. deasupra berăriei Gambrlnus.

CE AM VĂZUT
LA MOSCOVA 

de HENRY BERAUD 
Marele ziarist șl romancier 

francez, d. Henry Beraud, cu 
recunoscuta-1 măestrie de stil 
și dar de observație, a știut să 
aducă omenirii realul folos al 
desvăluirii vieții de infern din... 
„Paradisul Roșu”.

Această sugestivă lucrare a 
avut efectul salutar de a des­
chide ochii ultimilor vizionari 
cari incă mai credeau că iadul 
Rusiei sovietice, poate avea — 
măcar in parte — aspecte de 
rai pământesc.-

De vânzare la librării șl la 
librăria ziarului „Universul" cu 
prețul de lei 30.

unui institut pentru pre­
pararea serului anti-pestos

Una din cele mal frecquenta- 
te boli, în țara noastră, la ani­
male este pesta porcina.

Această boală face anual mii 
de victime, iar exportul nostru 
de porci suferă enorm depe ur­
ma el.

Pentru a remedia această sta­
re de lucruri, d. Voicu Nițescu, 
ministrul agriculturii, a prevă­
zut în cadrul acțiunii technice a 
ministerului Înființarea unui 
institut pentru prepararea se­
rului anti-pestos în țara noas­
tră. Necesitatea acestui institut 
a fost de mult simțită. Noi, sun­
tem azi tributari străinătății in 
această direcție. Importăm ser 
anti-pestos din Ungaria, Iugo­
slavia șl Germania pentru zeci 
de milioane lei anual. Pe de 
altă parte costul acestui produs 
importat este foarte scump. Plă­
tim trei mii de lei pentru un 
kilogram. Din această cauză se­
rul este întrebuințat numai în 
crescătoriile mari, iar midi gos­
podari nici n’au posibilitatea 
materială de a și-l procura în 
cantitate suficientă.

Tot din cauza scumpetei nu 
ne putem folosi de ser așa cum 
dictează metodele științifice mo­
deme. Injecțiile făcute azi dau 
numai o Imunitate pasivă cu o 
durată scurtă. Având ser în 
țară1 cu un preț cel puțin pe 
jumătate decât cel importat, 
s’ar putea face vaccinări mixte 
cu ser și virus care provoacă o 
imunitate activă cu durată lun­
gă. Avantagiile ar fi enorm de 
mari ajungându-se cu timpul, 
la combaterea deplină a pestei 
porcine.

Institutul pentru prepararea 
serului antlpestos se va înființa 
pe lângă Institutul de seruri și 
vaccinuri, al ministerului de 
domenii dela Gluleștl, de lângă 
Capitală.

D. ministru Voicu Nițescu a 
destinat în acest scop, suma de 
șase milioane și jumătate lei 
din fondul acțiunii technice. 
Planurile au fost întocmite, iar 
lucrările au și început. D. mi­
nistru V. Nițescu însoțit de d. 
Ionescu Brăila, directorul zoo- 
technicel, a fost zilele trecute la 
fața locului unde s’a interesat 
deaproape de această importan­
tă realizare.
————————

Domnii abonațt sunt rugați 
ca la orice reclamație, sau 
schimbare de adresă să bine- 
voiască a ne trimete eticheta cu 
care primesc ziarul; șl pentru 
a fi prompt serviți la reînoirea 
abonamentului, să lipească pe 
cuponul mandatului poștal eti­
cheta abonamentului expirat.

Penhn [oniiifihnatilor j [itiioiiloi
„UNIVERSULUI”

Abonații actuali, precum și acei cari se vor abona 
la ziarul „UNIVERSUL**  în cursul lunii August 1953, 
cari doresc a contracta pentru fiii sau fiicele lor o 
asigurare de lei 20.000 „AM Universul, grupa 
copii și școlari”, CU luna August 1953 gratuită, 
pot trimite Societății Franco-Romănă de Asigurări 
Generale București, Calea Griviței 25 — pentru 
porto și expediție Lei 20, — și vor primi 
polița și anexa de premii, cu care vor par­
ticipa la tragerea din 1 Septembrie 1933.

De acest avantaj se vor bucura și cititorii 
cari vor prezenta la ghișeurile Societății 
Franco-Romănă 10 din cupoanele publicate la pag. 
2-a sus, dimpreună cu suma de Lei 20.

Costul abonamentului la ziarul „UNIVERSUL” este 
de Lei 750. - anual; Lei 380. - pe 6 luni; Lei 200. - 
pe 3 luni și Lei 80.-lunar.

Recordul lumii de distantă in linie dreaptă 
a fost bătut cu aproape 1000 kilometri

Gravul accident al cargobotului 
„Aurathan", în Marea Neagră
— Treizeci vagoane scânduri aruncate in mare au salvat vasul —

Galați, 8 August
O radiogramă sosită agenției 

de navigație dip portul Galați 
anunță, că, cargobotul „Aurat- 
han", sub pavilion român, care 
a părăsit bazinul cherestelelor 
pentru Italia, a suferit un grav 
accident, în apele mării Negre.

Din pricina unui tanc puțin a. 
variat și din care s’a pompat apa, 
vaporul a suferit o inclinațiune 
de peste 35 grade și era gata să 
se scufunde.

Vaporul a fost salvat, grație 
ruperii sârmelor cu care era 
legată cheresteaua încărcată pe 
covertă și care a permis oa o 
cantitate de peste 30 vagoane 
scânduri de brad să cadă, în 
câteva minate în mare. Vaporul 
fiind oarecum ușurat de greu­
tate, n’a mai fost jucăria valu­
rilor.

Canarisirea a produs mare pa­
nică în rândurile echipajului 
care, în frunte cu d. Virgil Ne- 
delcu, căpitanul cargobotului, a 
depus cele mai eroice sforțări 
spre a înlătura o catastrofă. Me­
canicii au intrat în tancul gol 
încercând să-1 repare, spre a fi 
umplut cu apă și putând astfel 
să redea vaporului balanța ne­
cesară.

Pe bordul cargobotului „Au- 
rathan", se îmbarcase, la Galați, 
farmacistul Athanase Grozea, 
care e proprietarul vasului, soția 
sa Aura Grozea, avocatul Ni cu 
Atanasiu din baroul de Covur- 
lui, agentul de vapoare Jean Ha- 
ralambidis, elevul de liceu Simi- 
nescu, fiul d-lui inspector Simi- 
nescu dela n. f. r. precum și 
câteva familii din București, in­
vitate de farmacistul Grozea 
spre a face o escursie în Italia 
unde urma să fia descărcată che­
resteaua.

In clipa când catargul dela 
provă s’a rupt, doamnele află­

toare pe cargobot au trecut prin 
momente de groază și cu mare 
greutate au fost liniștite. Invita­
ții diin București au cerut să se 
lanseze bărcile de salvare, dar 
comandantul Nedelcu a anunțat 
trecerea pericolului.

Vaporul s’a întors din drum 
acostând tn largul portului Su- 
lina.

Vaporul „Aurathan" a încărcat 
în portul Galați, 215 vagoane de 
scânduri de brad, cioplitură de 
brad, scânduri de fag dela soc. 
„Carpatina", „Lomas" și „Em. 
co”, cu destinația porturilor Ci- 
vitta Vecchia, Savona, Spezzia și 
Formio. Mărfurile au fost asigu­
rate la societăți engleze.

Asupra accidentului suferit de 
cargobot în marea Neagră, din 
locurile competinte ni se dau 
următoarele relațluni :

In clipa când vaporul a pără­
sit portul Galați, a suferit o in­
clinațiune de 2 grade. S’a pom­
pat apa din sentine și s’a presat 
tancul. In drum spre Sulina, va­
porul a mai suferit o inclinațiu­
ne și când a trecut gurile Dună­
rii, avea 13 jumătate grade. Pe­
ricolul nu era mare și probabil, 
că tancul fiind defect, s’a dat 
ordin să se pompeze toată apa.

Din această cauză, vaporul s’a 
înclinat și mai mult trecând de 
30 grade și era gata să se scu­
funde.

Vaporul „Aurathan" a fost de 
curând cumpărat de farmacistul 
Grozea. Era un vapor englez și 
are următoarele caracteristice : 
viteza în mile, 8; puterea ma­
șinilor în cai, 1100; dimensiuni: 
Lungimea, 95 metri; lărgimea, 13 
metri; adâncimea, 6 metri; pes­
cajul de sosire în docurile Ga­
lați: pupa, 45; prova, 36. Vapo­
rul a fost construit în 1906. Are 
un tonagiu maxim de 4590, net 
de 1697 și e înscris în registrele 
căpităniei portului Galați.

Galați, 8 August
Marți 15 August (Sf. Măria) 

fiind ziua marinei regale de răz. 
boi, d. contra amiral Petre Băr- 
buneanu, comandantul diviziei 
de Dunăre, a întocmit progra­
mul în vederea serbărilor ce ur. 
mează să se desfășoare.

întreaga escadră de Dunăre 
va fi concentrată pe malul drept 
și va fi frumos pavoazată cu 
drapele-semnale. Pe bordul mo­
nitorului „Lascar Catargi" se va 
oficia un te.de um ți vor fi po­
meniți eroii marinei. In cinstea 
eroilor, se va arunca tn apă o 
cruce ornglă cu flori D. contra­
amiral Bărbuneanu va rosti o 
cuvântare ocazională.

La te-deum vor participa au­
toritățile civilo-militare, ofițerii 
din divizia de Dunăre, ofițerii 
superiori din garnizoană și auto­
ritățile de port.

După amiază la ora 5 se vor 
desfășura mari serbări nautice 
in bazinul docurilor .Programul 
a fost Întocmit de comandantul 
diviziei de Dunăre ți la concurs 
vor participa ți cercetași! din 
cohdrta ,Amiral Murgescu".

Ofițerii diviziei de Dunăre 
vor participa la prânz la o ma­
să ce va fi oferită pe bordul 
iachtului „Măcin” al amiralității, 
iar maiștrii vor lua' masa în 
comun pe bordul unui vas de 
război.

Seara de Marți întreaga esca­
dră de Dunăre va fi feeric ilu­
minată.

■XOX-

Un sat fără apă

I

a

Maurice Rossi și Paul Codos
Pe acest teren de antrena­

ment fără sfârșit pe care-1 In­
el ‘ 
el

în o- 
vechi 

a fost 
șiRos- 
putere

ihlpuește globul nostru 
:hli piloțllor, un record 
a căzut șl un altul nou 
cucerit. Storul lui Codos 
ai, lecție de energie, de . 
mecanică șl de lndrăsneală, e 
un succes pe care-1 aplaudă 
sincer tot globul. E o satisfac­
ție pentru noi, pământenii, să 
vedem cum ne apropiem din ce 
In ce mal mult de stăpânirea 
nor forțe care ne-au depășit 
atâtea ori șl să vedem cum 
evaporă distanțele în vâjâit 
elice.

Aviația franceză poate 
mândră că stăpânește as'

u- 
de 
se 
de

întâmplări din Capitală
împușcat de agentdepoliție

Vasile Ștefănescu, din str. 
Epicol 22, a fost împușcat de 
agentul de poliție Marin Geor­
gescu, din aceeaș stradă, nr. 28.

?lontele de revolver l-a râ­
pe Ștefănescu în brațul 

drept.
El a fost dus la spitalul 

Brâncovenesc.

Furt
Au fost arestați și vor fi îna­

intați parchetului, muncitorul 
Dumitru Colea și femeia Maria 
Bercea, ambii din Alba Iulia.

Maria Bercea» fiind servitoa­
re la o d-nă bătrână, în strada 
Iorceanu, a furat din sobă o 
cutie în care se aflau 87.000 lei, 
13 napoleoni de aur și 200 lei 
argint.

Hoața a fugit apoi cu concu­
binul ei, și-au achitat datorii și 
și-au cumpărat diferite lu­
cruri, apoi s’au retras în co­
muna de origină, unde l-a gă­
sit poliția.

Asupra lor mai aveau napo­
leonii și 30.000 lei.

Aventură cu bucluc
Fata Tudora Popa, șomeră, 

din str, Nae a Liței, a fost o- 
prită în drum de un bărbat.

In timp ce stăteau de vorbă, 
a apărut o altă femee, care s’a 
pretins nevasta bărbatului șl a 
rănit-o pe Tudora Popa, cu un 
cuțit, în omoplatul stâng șl in 
brațul stâng.

După această ispravă, agre- 1 
soarea a dispărut.

Victima a fost internată, cu 
Salvarea, la soitalul Brânco­
venesc

Când țiganu-i cavaler...
Un țigan, Traian Călin, a 

trăit cu fata cismarulul Ghe- 
orghe Constantin, din str. Ni- 
culeseu Becheru 12.

Traiul s’a rupt Insă și Călin, 
ca să consfințească despărțirea 
s’a dus Cu un prieten, Gheorghe 
Belea, acasă la fosta prietenă 
și a luat-o la bătae pe ea, apt! 
pe malcă-sa.

Sărind tatăl (cismarul) în a- 
Jutorul femeilor, țiganii l-au 
rupt șl Iul coastele, lăsându-1 
într’un lac de sânge.

Rănitul a fost Îngrijit de 
Salvare, ' iar circ, respectivă 
cată să descurce lucrurile.

La chef...
Muncitorul Tudor Mihail, din 

calea Văcărești 374, chefuind la 
cârciuma lui Mandravela depe 
șoș. Olteniței, s‘a luat la ceartă 
cu alt muncitor dela abatorul 

\ comunal, Ion Pândele, care l‘a 
tăiat cu un cuțit în șale și apoi 
a dispărut.

Rănitul a fost transportat cu 
ambulanța Salvării la spitalul 
casei patronale din Floreasca.

Când ai copii neascultători 
, Ana Solomon, de 56 ani, din 
str. Locot. Petre Carp 34, a băut 
eri 200 grame de spirt denatu­
rat.

Disperata susține că nu mai 
putea trăi din cauza copiilor, 
cari își fac de cap șl nu o res­
pectă.

Un intern dela Salvare l-a 
dat îngrijiri,

I

Satul unde apa constltue un 
adevărat lux și pentru a o pu­
tea procura locuitorii, le trebu- 
ește șl timp șl rabdare, este co­
muna Ferdinand I, din câmpia 
Bărăganului, jud. Ialomița. A- 
ceastă comună numără aproa­
pe 350 locuitori, plus soțiile șl 
copiii, toți veniți' din județele 
Prahova șl Dâmtovlța și coloni­
zați aici incă «Un anul 1927. 
Când acești locuitori și-au Înte­
meiat aici gospodăriile lor, n’au 
găsit în tot satul, de cât două 
puțuri boerești, adâncite de 
peste 100 metri, pe care le-au 
reparat șl amenajat, pentru ca 
din ele să poată scoate apa ne­
cesară.

Deși a trecut vreme de atunci, 
acești locuitori nu șl-au mal 
putut face alte puțuri, impe­
rios reclamate de nevoile lor, 
din lipsa mijloacelor bănești, 
așa că șl până azi, el se tru­
desc și se alimentează cu apa 
din cele 2 puțuri cum pot șl 
de multe ori, nemaiputând 
prinde rândul, rabdă de sete și 
ei șl vitele lor.

Astfel, ni se spune că, pen­
tru a putea unul din el să-și 
procure un butoi cu apă, trebue 
să aștepte o zi și o noapte în­
treagă ori o zi ca unii să adu­
că apa din comuna Platonești, 
care e la vreo 10 km. depăr­
tare.

Ce s’ar putea întâmpla în a- 
ceastă comună unde apa este 
un lux, într’un caz de foc ? Ca­
sele acoperite cu pae, nu ar că­
dea toate pradă focului ?

Oamenii nu’șl pot face fân­
tâni, adâncimea fiind mare, 
deci rămâne sarcina asta în 
seama administrației.

■--------- xox---------

Suveranii Bulgariei
au plecat in Italia

Sofia, 8 (Rador). — Agenția 
telegrafică bulgară anunță:

După o ședere de trei săptă­
mâni în Elveția, regele șl re­
gina Bulgariei au plecat spre 
Italia, unde vor fl oaspeții fa­
miliei regale.

In cursul șederel sale în El­
veția regele a vizitat pe preșe­
dintele confederației elvețiene, 
d. Schulthess șl pe d. Motta, 
membru al consiliului federal 
și fost președinte al confedera­
ției. înaltul oaspete a vizitat 
și secretariatul Societății Na­
țiunilor, unde a fost primit de 
secretarul general, d. Avenol.

In timpul acesta, regina iși 
făcea cura la Bad Ragatz.

I

Aviația franceză poate fl 
mândră că stăpânește astăzi 
recordul cel mal frumos, cel 
mal dlMcll, cel mai Invidiat de 
sbur&torii tuturor țărilor: re­
cordul de distanță in linie 
dreaptâ.

Telegramele șl cifrele vorbesc 
mal bine decât orice elogii. De­
colând din New-York cu măes­
trie. avionul Încărcat cu greu­
tatea enormă de 9 mil de kilo­
grame a trecut victoria Atlan­
ticul, bravând ploaia, vânturile 
potrivnice, ceața „ce putea fi 
tăiată cu cuțitul" și ajutați de 
instrumentele lor de bord, ca­
re au funcționat cu o precizie 
matematică, au atins coasta 
franceză exact la punctul fixat 
dinainte — Cherbourg.

Tăind ca fulgerul Europa, 
Medlterana, Asia, spendidul 
monoplan aterisă — la 25 ore 
după ce atinsese Europa — pe 
un mic aerodrom sirian, dând 
tot atât de puține semne _ 
boseală ca șl un simplu avion 
de turism venit dintr’o 
în împrejurimL

fonie transmiteau imediat as­
cultătorilor lor orice veste nouă 
primeau asupra aviatorilor. 
Treptat, comunicațiile s’au Îm­
puținat șl dimineața de Luni a 
adus îngrijorarea în suflete, 
îngrijorare cu atât mal justifi­
cată cu cât, printr’o scurtă ra­
diogramă, aviatorii comunica­
seră, Imediat după ce trecu­
seră de Miinchen. că se temeau 
să n’aibă o spărtură în rezervo­
rul de benzină, știm astăzi că 
n’a fost decât o părere șl că 
scăderea anormală a carburan­
tului care speriase pe plloți 
datorită numai evaporării 
cauza temperaturii ridicate.

Luni la amiază, după ce 
sula Rhodos a fost lăsată 
urmă, recordul era bătut

Aviatorii francezi continuau 
să sboare mal departe numai 
pentru mândria culorilor lor șl 
din plăcerea de a se ști învin­
gători pe toată linia. Ultima 
parte a sborului a fost o sim­
plă plimbare, întovărășiți de a- 
vloanele forțelor franceze din 
Siria.

Rossl și Codos trecură peste 
Lattaquleh șl se hotărîră să a- 
teriseze înainte de venirea nop­
ții, spre a nu se expune riscuri­
lor unei ateirisări de noapte pe 
un aerodrom mic. La 7 șl 
după ora noastră, aterisau 
Rayak. Bătuseră recordul 
919 kilometri și 543.

CE SPUNE BLERIOT
„Le Journal" sosit aseară

era 
din

in- 
în

10, 
la 
cu

avionul tn Capitală, publică Ui 
însuflețit articol al bătrănulu 
pionier al aviației, Louis Ble 
riot. Relevând importanța re 
cordului stabilit de Rossi ș 
Codos, marele constructor a 
trage atenția asupra 
lui că avionul pe care 
sburători au bătut cu 
pe 1000 km. recordul 
dent este de acum trei 
serviciu, că avea la activul său 
înainte de a pleca din New 
York, 800 ore de sbor, 11 plecăr 
cu plină încărcătură și că lup 
tase cu numeroase furtuni. E 
reprezenta, în clipa când a fot 
construit — spune Bleriot - 
un pas înainte în tehnică ; da­
că aș face astăzi un al doileq 
avion de acel 
pe „Joseph- 
2000 km."
UN OMAGIU AVIATORILOR 

FRANCEZI
New-Tork, 8 (Rador). — Avia­

torul Clarence Chamberlain 
care a reușit să traverseze At- 
lanticul printre primii aviatori 
aduce omagii raidului făcut d< 
aviatorii Codos și Rossi.

Chamberlian arată că ce 
doi aviatori reușind să bată ci 
circa 900 km. precedentul recon 
mondial de distanță, au inregis 
trat o victorie mai remarcabili 
decât aviatorii englezi Gayfori 
și Nicholetts, întrucât ei au a 
vnt să lupte cn un 
defavorabil pe tot pa 
versării Atlanticului.

faptu 
cei do 
aproa 
prece 
ani h

de o-

vlzltă

CUM CRESC RECORDURILE
Codos și Rossl Își propuseseră 

să bată ultimul record de dura­
tă al aviatorilor Gayford șl 
Nicholetts care, între 6 șl 8 Fe­
bruarie 1933, reușiră să sboare 
fără oprire 8544 kilometri. Isto­
ricul acestui record mondial de 
distanțe în linie dreaptă arată, 
fără nici un comentariu, pro­
gresele Imense făcute de avia­
ție în câțiva ani.

In 1925, Arrachart și Lemal- 
tre băteau primul record mon­
dial cu distanțe de 3166 km. In 
19127, Lindbergh făcea 5809 
km. In 1931, Boardman și Po- 
lando, legând New-Yorkul cu 
StambuluL atingeau 8065 ki­
lometri. De astă dată, recordul 
precedent de 8544 km. este bă­
tut cu peste 900 km. recordul 
stabilit în Februarie de aviato­
rii englezi.

Este de asemenea interesant 
de subliniat că „Joseph Le Brix" 
este al treilea avion francez 
care face un raid grandios pes­
te Atlantic. Assolant, Lefăvre și 
Lottl au făcut cel dintâi un a- 
semenea sbor, la 43 Iunie 1929. 
N‘au putut ajunge până la Pa- 
ris, așa cum aveau de gând, de 
oarece la jumătatea drumului 
au descoperit pe bord un pasa­
ger clandestin — americanul 
Schrelder. Au avut din această 
cauză o consumație de combus­
tibil mal mare decât cea prevă­
zută șl au fost nevoiți sâ aterl- 
seze la Santanda, în Spania 
Al treilea raid a fost acela a) 
lui Costes și Bellonte, In 1930, 
pe bordul aparatului „Semn 
de întrebare".

A DOUA PARTE A SBORULUI
In clipa când au trecut dea­

supra aerodromului Le Bourget, 
Duminică seara, aviatorii mal 
aveau In rezervoare 2750 litri 
de benzină, cantitate suficien­
tă spre a le asigura 30 ore de 
sbor, tocmai cât le-ar fi per­
mis, după socotelile specialiști, 
lor, să bată cu 900 km. recor­
dul precedent. Ceeace s‘a și în­
tâmplat.
’ Noaptea de Dutninlcâ spre 
Luni a fost o noapte de veghe 
nu numai pentru familiile sbu- 
rătorilor, dar șl pentru toți ad­
miratorii lor.

Posturile franceze de radio-

n „VESELIA1*
de Joi 10 August 1933

Cămășile'albe (fascismul d-lui Miala- 
che). — Banchetele. — Jean Th. Flo- 
rescu. — Rothermere. — Ernst Thael- 
man. — Sterilizarea. — Pentru cei 
cari pleacă. — Cele cari fac cinema. — 
Farsă sentimentală. — Deșteptarea 
numărului 22. — Primul client. — 
Sfat bun. — Economii. — Un ponton 
scufundat la Snagov. — Focul dela 

Copșa Mică.
Mica publicitate, glume, hazuri, numeroase desene în culori

Cetiți: „Doamna e geloasă11, de C. Cosco

cu

Distanța parcursă de „Ioseph le Brix” dela New-York la Rayak

TL A N-T I Q UE

In jurul asasinării
bătrânei Ioana Nedelcu, din Ploești

—Gogu Teodor eseu revine asupra declarației că el ar fi criminalul
8 August

Am anunțat la timp, că orga­
nele chesturii Ploești au reușit 
să descopere ascunzătoarea și 
să prindă pe vestitul spărgător 
și criminal Gogu Teodorescu. o- 
riginar din corn. Matița, Praho­
va, cari, împreună cu Dan Ion, 
un alt spărgător prins de legiu­
nea de jandarmi Prahova, au 
comis nenumărate spargeri Ia 
vilele din Sinaia, Bușteni și Pre­
deal.

i

I GOGU THEODORESCU 
criminalul din strada Nicopole

Ultima lovitură au dat-o la un 
magazin din Bușteni, unde au 
lost simțiți și jandarmii s’au pus 
în urmărirea lor. Tâlharii, văzân- 
du-se în pericol, au făcut uz de 
arme. Jandarmii au tars și ei 
focuri în urmăriți.

Profitând de învălmășeala pro­
dusă, Gogu Teodorescu a scăpat. 
Jandarmii au putut prinde nu­
mai pe tovarășul lui, Dan Ion.

Teodorescu a venit la Ploești 
și s’a ascuns la un prieten al 
său, anume Savu Marin, din str. 
Valter Mărăcincanu, unde d. Vir­
gil Ionescu, șeful biroului judi­
ciar, însoțit de d-nii comisari 
Ion Ionescu, Haralamb Turtu- 
reanu și Sebastian Stanciu, l’au 
Drills.

La percheziția făcută în casă, 
polițiștii au găsit diferite obiec­
te, argintărie, lenjerii ș. a., pro­
venite din spargerile comise.

Adus la chestură, Teodorescu 
a făcut declarații complete asu. 
pra spargerilor comise în județ, 
Nu mică a fost surpriza poli­
țiștilor, când au auzit mărturi­
sirea că el este autorul crimei 
comisă asupra bătrânei Ioana 
Nedelcu, din str. Nicopol 26.

D. Virgil Ionescu a anunțai 
despre acest fapt pe d. Gr. Pie. 
șoianu, jude instructor, care ve­
nind la chestură, l-a interogat ta 
acest sens primind și d-sa ace- 
iaș declarație. An plecat apoi 
la locul crimei spre a face re­
constituirea.

Ajuns acolo, el a arătat cum 
s’au petrecut faptele, până Îd 
momentul când a pus cureaua 
de gâtul victimei și a atârnat-c 
de clanța ușii. De aci a intrai 
într’un mutism complet, nemal 
voind să declare nimic. Toate 
insistențele depuse de magis­
tratul instructor au rămas za­
darnice.

Readus la chestură, ei a înce­
put să tăgăduiască crima, spu­
nând că în noaptea aceia a co­
mis o spargere la Predeal, iar 
declarația, a făcut-o de frică. A 
rămas deci să se dovedească pe 
alte căi, dacă el este criminalul 
sau nu.

Astăzi, d. Virgi] Ionescu a a- 
«lus la, chestură 15 inși de aceiaș 
statură, în mijlocul cărora l-a 
băgat pe el, fără fiare la mâini, 
apoi a adus pe cele două femei, 
cari au declarat că, în ziua cri­
mei, au văzut eșind din curtea 
caselor unde s’a comis, un indi­
vid înbrăcat în haine bleu­
marin. Deși ambele femei l-au 
recunoscut din grupul în care 
fusese băgat, totuși el continuă 
să nege că ar fi autorul.

Antecedentele lui,, indrituesc 
polițiștii să creadă că a fost ca. 
pabil să comită crima, întru<aN 
a mai fost de trei ori condam­
nat : odată la 3 ani, altă dată la 
5, apoi la 6 ani, pe care i 
pășit în diferite închisori

Gazda lui, Savu Marin, un 
chiu recidivist, fost și el 
mai multe ori în pușcărie 
găsește deasemeni arestat.

Cercetările continuă.

is-

ve­
de
se

te.de
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IN FIE CARE ZI AMAZOANE MODERNE

Foarte bine că Domnul Stat 
se ocupă de turism — adică de 
posibilitatea unor călătorii cât 
mai confortabile în condiții ra­
pide. Pentru că nu e vorba de 
a ridica iar osanale frumuseți­
lor incontestabile ce mai sunt 
în țară ci de a deschide zăga­
zuri. ce nu încep numai dela 
șicane vamale și permis de 
pușcă, ci dela însăși putința 
practică de a călători.

Cine nu laudă Delta, și totuși 
de câte complicații e legat un 
drum la Vâlcov așa în cât în 
dorul ocaziunei favorabile ești 
silit să renunți.

Nu a fost căutată îndeajuns 
o plajă Basarabeană la care 
nu se poate ajunge fără zile și 
nopți de expediție? Cu toți cei 
cincizeci de ani de muncă în 
Dobrogea — bucățica de trei­
zeci de kilometri cale ferată 
nu unește încă Mangalia de 
Constanța, și deci avem unul 
din cele mai mândre și dragi 
servicii maritime, nici un va­
por măcar din cele de cursă 
lungă nu mai oprește spre ve­
chia Calatis, nici spre Balticul 
lui Dionisios. Știm cu toții că 
legătura cu Sovata s’ar putea 
scurta, și că s’ar câștiga cru­
țarea unor ceasuri de drum, 
dacă între Pitești și Râmnic ar 
fi o bucățică de linie de fier. 
Si aproape fiecare stație bal­
neară sau climaterică e depar­
te de țară, prin aceleași piedici 
— care fac ades că un drum în 
străinătate ajunge să fie mai 
scurt decât unul în țară.

Iată numai o lăture a proble­
mei, fiindcă turism rentabil fă­
ră de investire de miliarde nu 
se poate face. Ne mai trebuesc 
drumuri, și pe urmă hoteluri, 
drumețul modern neînțelegând 
să fie jefuit de speculă, nici să 
riște o pitorească lipsă de adă­
post. Iată de ce salutăm cu bu­
curie faptul că oficialitatea 
vrea în sfârșit să își oprească 
privirea asupra turismului care 
nu poate fi realizat îngust nici 
văzut superficial.

Firește însă că începutul ar 
fi în cele câteva îmbunătățiri 
esențiale pe care le-am pome­
nit.

SFATURI SI REȚETE PRACTICE
CUM SE GOLEȘTE UN BIDON

Nu toată lumea știe cum tre- 
bue să toarne un lichid dln- 
tr’un bidon, în special benzina, 
gazul, uleiul, etc.

Din clișeul de față se poate 
vedea care e mal bun felul de 
a goli un bidon. Figura cu li­
tera A arată modul greșit de 
golire.

Oameni de pae

i

’> la un atac imaginar

DE AZI PE MÂINE
TREI PAPUCI”

Este o dimineață sufocantă, 
care a aprins nisipul șl-a adus 
la plaja atâta lume încât ca­
binele nu sunt suficiente și 
lumea este silită să se dezbra­
ce pe plajă.

Ați auzit de „Trei papuci" ? 
Este o celebră stațiune bal­

neară situată chiar în Cons­
tanța, — unde vine popor din 
toate categoriile sociale și mai 
ales tinerii constănțeni — buni 
înotători și sportmani — care 
nu-și pot permite luxul unui 
adevărat voiaj cu trenul până 
la Mamaia.

In schimb ei își permit alte 
luxuri.

De pildă, te văd pe dumnea­
ta, cetățean liniștit, descins 
din_ cine știe ce colț uitat de 
țară, cu familia la Constanța.

Te urmăresc până ce țl-ai 
făcut bala la mal, cu pruden­
ță și cu emoție.

Apoi sunt siguri că vei an­
gaja o barcă pentru o plimbare 
,4n larg".

După o tocmeală de aproape 
un ceas cu barcagiul turc (care 
te-a „mirosit" și-ți cere câteva 
sute de lei pentru o cursă care 
face doi poli) te-ai urcat, în 
sfârșit, cu copii, cu nevastă și 
servitoare, în luntrea care șer- 
puește elegantă pe’ntinderea 
albastră și se depărtează de 
mal.

Innotătorii în grup de patru- 
cincl, se țin după d-ta, iți ur­
măresc barca, până ce te-ai de­
părtat considerabil....

Apoi — cu aer degajat și in­
diferent — în timp ce d-ta le 
admiri rezistența pe mare — îl 
întreabă pe barcagiu :

— încotro e Odessa ?
Barcagiul, care cunoaște „fi­

gura" — le dă toate lămuririle.
— Mergeți drept până la in­

sula Șerpilor și de- acolo pe li­
nia vapoarelor până la Odessa.

Dumneata, cetățean pașnic,

înot?t nici un metru 
gură-Să~ râmal stupeflat

împreună cu familia urmă- 
^sȘtl 7L,nauc — înnotătorli ale 
ca??r1 sipete se pierd în zare.

Mult mai târziu, câteva ho- 
hote de ras ce viu din larg te 
aduc la realitate.

Barcagiul surâde și el — o- 
bișnuit cu asemenea farse... 
a ~ Ce, s4~i fa«i, cucoane, așa 
e la „trei-Papuci“....

Keops

Sfârșitul unei loco-1 
motive

Locomotiva No. 2717 a unei 
societăți engleze de cale ferată, 
după ce a parcurs în total a- 
proape 2 milioane de kilometri 
și după ce a participat la ma­
rele răsboi, în cursul căruia a 
fost ciuruită de gloanțe și de 
șrapnele, și-a terminat în sfâr­
șit viața ei de muncă. Din cele 
78 de locomotive împrumutate 
de calea ferată engleză pentru 
traficul din Franța, singură No. 
2717 a fost capturată de duș­
man la bătălia dela Cambrai în 
Noembrie 1917; timp de cinci 
luni locomotiva a slujit de post 
de mitraliere in regiunea pus­
tiită dintre fronturi.

In retragerea din anul urmă­
tor, Germanii au luat locomoti­
va cu dânșii și după ce l-au as­
tupat găurile produse de ghiu­
lele și de gloanțe, au întrebuin- 
țat-o pentru transportul trupe­
lor, până când eroica mașină a 
fost reluată de englezi cu oca­
zia înaintării lor din 1918.

Locomotiva aceasta a tras 
primul tren cu trupe de ocupa­
ție trimise, la încetarea războ­
iului, spre hotarul Germaniei. 
După război, biata mașină a 
tras până în anul acesta nenu­
mărate trenuri de marfă.

JOCURILE NOASTRE
DESLEGATORII JOCULUI FESTIV

— URMARE __

Cum adesea, în bidoanele cu 
benzină, se strecoară și câte 
puțină apă, dacă obișnuim să 
golim un bidon cu orificiu în 
jos se va putea scurge ușor și 
apa care e la fund, ca fiind 
mai grea. Dacă golirea se face 
într’iui rezervor de automobil 
sau avion putem avea, din a- 
ceastă cauză o oprire de motor.

Figura B. arată felul bun 
cum trebue golit bidonul. In 
acest fel putând intra aer în 
bidon golirea se face mult mai 
repede evitându-se astfel și 
căderea apel.

Cele mai mari do 
cari din lume

La Southampton, în Anglia, 
au fost inaugurate de către re­
gele George cele mai mari 
docuri din lume. Ele au fost bo- 
iezat-ș. cu numele monarhului.

Nicăeri vapoarele nu pot gă­
si basinuri mai întinse și mai 
adânci, pentru reparațiile de ca­
re au nevoe.

Suveranii englezi pe bordul 
yachtului ,, Victoria-and-Albert" 
eu pătruns primii în noul basin 
tăind cu prora vasului lor pan­
glicile naționale care închideau 
intrarea în docurile uriașe.

La Southampton erau repre­
zentate toate tipurile de vase pe 
care le cunoaște marina comer­
cială mondială. Southampton de­
vine astfel unul din centrele ce­
le mai importante ale activită­
ții maritime din lumea întrea-

1856) Popescu N. Otton (Fra- 
sin-Dâmbovița). 1857) Petrescu 
Gh. (Loco). 1858) Pătruț Agricola 
‘Risipiți-Dolj). 1859 Popescu I. 
Decebal (Giurgiu). I860) Poța F. 
Anton stud. (Loco). 1861) Predes- 
cu Gh. Ion (Poiana de Sus-Dâm- 
bovița). 18621) Pricopi Spiridon 
(Roman). 1863) Pastrea Constan­
ța (Brașov). 1864) Popovici Ște­
fan (Focșani). 1865) Pițu Aurel 
profesor (Lugoj). 1866) Pascal 
Locotn. Ottilia (Târgoviște). 1867) 
Petrovlci Jeana Maria (Iași). 1868) 
Petrovlci Ionel și Mario&ra (Iași).
1869) Petrescu V. Laur (Buzău).
1870) Popescu Ionel (Loco). 1871) 
Popovici N. (Iași). 1872) Postelni- 
cu Maria (Odorheiu). 1873) Po­
llen! Aura (Chișinău). 1874) Pro- 
haska Terezia (Alba-Iulia). 1875) 
Petroianu E. (Loco). 1876) Paras- 
chivescu G. Jene (Bacău). 
Purice G. Petru student
1878) Petrescu L. Alice
1879) Popescu Tr. Mircea 
ești). 1880) Petrescu Mircea (Lo­
co). 1881) Petcu M. Valeriu învț. 
(Niieulițel-Tuleea). 1882) Petrescu 
L. Irinel (Loco). 1883) Podurizea- 
nu Mircea (Loco). 1884) 
Ion (Botoșani). 1885) 
Zaharia 
Popescu 
Pred eseu 
Popovici 
trescu Constantin 
Plaian Livia (Surduc-Sălaj). 1891) 
Panaitescu S. (Loco). 1892) Po­
pescu Petre (Loco) 1893) Petrescu 
Zamfir (Brezoiu-Vâlcea). 1894) 
Pârlog Teo Sublocot. (Loco). 1895) 
Pelegrrno căpitan (Chitlla). 1896) 
Procopiu Lila (Loco) 1897) Pungă 
Camil (Focșani). 1898) Popescu N. 
Constantin (Loco). 1899) Penescu 
Aurel (Iași). 1900) Paleologu A- 
dilna (Brașov). 1901) Paraschives- 
cu Marius (Vama Timișoara-Be- 
ga)). 1902) Polizu Cleopatra (Bâr­
lad). 1903) Pârvulescu Claudiu (T. 
Severin). 1904) Popescu Ionel 
(Craiova) 1905) Petrescu Bombo- 
nica (Loco). 1906) Presură I. 
(Grula-Mehedințl). 1907) Panțiru 
Elena (Iași). 1908) Pietraru Gică 
(Loco). 1909) Polator Athena (Plo-

1877> 
(Loco). 
(Loco).

(Plo-

Pintilie
Petrescu 

(Clorani-Prahova). 1886) 
Margareta (Loco). 1887) 
M. D-tru (Loco). 1888) 
Vlad (Loco). 1889) Pe- 

(Loco). 1890)

INNOTÂTORI IN SBOR

la cursul unei serbări sportive în Anglia, aparatul fotografic 
r\ surprins șase înnotâtori în atitudinile cele mai felurite.

ești). 1910) Popescu Gh. Gheorghe 
(Loco). Pribegeanu George avocat 
(Ploești). 1912) Pană Dumitru 
(Bogațl-Dâmbovița). 1913) Pleșo- 
ianu George (Constanța). 1914) 
Popovici C. (Ploești). 1915) Po­
pescu Dan (Loco). 1916) Popescu 
Veisa loan (Loco). 1917) Popescu 
Victor (Loco). 1918) Popescu Na­
talia (Coșula-Botoșani). 1919) Pe­
trescu P. Sandu stud. (Loco).
1920) Popa Lisseanu Aurel (Loco).
1921) Păunescu Vasile (Focșani1).
1922) Patriche Vasile (Focșani).
1923) Paligoru-Appu Costin (Lo­
co). 1924) Puiu Aneta (Loco). 
1925) Panaitescu Maria (î’j.ljani- 
Argeș). 1926) Petrovici Sidonia 
(Câmpina). 1927) Popesce-Ana 
Puica (Loco). 1928) Pallă Gh.
(Loco). 1929) Păunescu Dumitru
(Mogoșești-Olt). 1930) Popescu 

D. Constantin (Răfon-Prahova).
1931) Pleșu A. Vasile (Craiova).
1932) Popescu Dorothea stud. (Lo­
co). 1933) Petrescu Cl. Ana (T. 
Măgurele). 1934) Petrea câpit. A- 
retia (Alba-Iulia). 1935) Popovici 
Jenny stud. (Cluj). 1936) Popes­
cu Dobre (Loco). 1937) Pătrăsca- 
nu D. .................................... ...
Ponta 
Ponta 
clău). ___ ___
Lăpușna). 1941 Pâslariu (Bârlad). 
1942) Păun Radu student (Chiși­
nău). 1943) Plopan Toma 
dulea-Ilfov). 1944) Pârlog 
(Loco). 1945) “ .
(Loco). 1946) Pantelimonescu Au­
rel (Ploești). 1947) Popovici I. 
Margareta (Iași). 1948) Popescu 
C. Ecaterina (Darvari-Ilfov). 1949) 
Petroșanu Marga (Loco). 1950) 
Popovici Pompiliu Anlbal Maior 
(Arad). 1951) Popinian Gh. (Lo­
co). 1952) Popescu Al. Erimia stud. 
(Loco). 1953) Pâdineanu Gh. (O- 

1954)
stud. (Loco). 1955) Predescu Mar­
tha (Brașov). 1956) Popescu Flo- 
rea (Loco). 1957) Popescu D. Oc­
tavian (Craiova). 1958) Pelimon 
Anton (Loco). 1959) Popescu Io­
nel (Loco). 1960) Popovici O. Ena 
(Loco). 1961) Petrăchescu Ștefan 
(Buzău). 1962) Predescu Hortense 
(Turtucaia). 1963) Postelnlcu Ma­
rina (Loco). 1964) Petru Dan (Ca­
ransebeș). 1965) Popescu P. Jus­
tinian (Flămânda - Teleorman). 
1966) Petrescu Oana (Gura-Mo- 
trului-Mehedinți). 1967) Păunescu 
Mihail (Giurgiu). 1968) Popescu 
N. Ovidiu (Slănic-Prahova). 1969) 
Poppa Cecil (Sinaia). 1970) Papa- 
zar Eugenia stud. (Loco). 1971) 
Purcaru I. (R. Vâlcea). 1972) Po­
pa Virginia (Sinaia). 1973) Popes­
cu I. Const, stud. (Bălțătești- 
Neamt). 1974) Popovici Liviu Lo- 
cot. (Brăila). 1975) Popa P. Vasile 
(Măcin). 1976) Pretorian G. Radu 
(Loco). 1977) Patulea Maria (Lo­
co). 1978) Popescu Mărăcine Emi- 
lian (Giurgiu). 1979) Petrescu Pa­
ula (Loco). 1980) Petrescu Ecate- 
rina (Loco). 1981) Pătrașuc D. 
Ioan (Craiova). 1982) Pascu I. 
Gheorghe (Ploești). 1983) Pomă- 
nescu Paulina (Arad). 1984) Pos- 
telnicescu Mircea (Loco). 1985) 
Procovanu Elisabeta (Bălăceanca- 
Suceava). 1986) Pândele O Sandu 
(Pitești). 1987) Petrescu-Bibică 
Gh. învăț. (Măgura-Vlașca). 1988) 
Predescu Haralamb căpitan (Tur­
tucaia) . 1989 > Protopopescu Irina 
(Loco). 1990) Preda Theodor înv. 
(Fundenti-Gherassy Ilfov).

Didi (Adjud-Puitna). 1938) 
Sever învăț. (Șielău). 1939) 
Ivanciuc Elena Înv. (Si- 

1940) Parpalac Gh. (Sireți-

Popescu C.

(Fun- 
Costel
Aurel

Pelecudi V. Pascal

Va urma

O mamă co, 
nată la mo

Intr’o celulă din 
Sing-Sing de la N< 
tânără fem.ee de 29 
așteaptă executarea.

Ea e singură. N’ai 
nu primește vizite, 
sori. Celula e goală 
coasă ; pe perete se 
mai un calendar, c 
mintește apropierea 
va fi executată în fo 
trlfc. o chlamă Am 
Ea este osândită 
pentru asasinarea sc 
copilași rămân sing 
ei, orfani în lumea 
ma se gândește mei 
ce or fi făcând sin 
teii ? Cum se hrăne 
se îmbracă ? A in 
gardieni să-i dea 
coase hăinuțe.

Favoarea i-a fos 
cu condiția ca o s< 
tate din pușcărie 
timpul când lucres 
tă lângă dânsa.

Și acum mama 
moartea cu suflet 
tit, și coase zi și n 
răgaz, pentru copil 
vați.

Un vas mist 
trus in Oc 
Pacific
Un vapor necun 

si neîngrijit în aj 
capabil să străbat; 
20 de noduri pe or 
în repetate rândul 
sulele Ellice, situa 
Noua-Zelanda. Pes 
nici au înștiințat d 
toritățile engleze ci 
Încercară să se apr 
căci acesta dispăru 
toare viteză. Ancor 
unei alte insule v 
chemă pescarii pe 
nându-i unui minu 
gatoriu asupra topog 
sulelor învecinate, 
doua oară autorități 
încearcă să se apropie 
norul misterios.

O salvă fu chiar trasă 
lui fără însă să-l facă 
prească. Se crede că ec 
ar fi compus din 20 de ja 
si că aceștia ar mai fi făc 
cursiuni similare cu ca 
informativ în regiunea 1 
lor Salomon.

Nu se știe dacă este vor 
o bandă de pirați sau de 
treprindere de spionaj.

De când cu regimul umed, 
New-Yorkul petrece. Sâmbăta 
și Duminica berăriile au nevoe 
de aproape șase mii de or­
hestre. Adeseori muzicanții șo­
meri sunt utilizați până la cel 
din urmă și se recurge atunci 
la sistemul „oamenilor de pae”. 
Aceasta însemnează că atunci 
când o orchestră trebue să cân­
te în acelaș timp în trei sau 
patru locuri și muzicanții nu 
sunt în număr suficient, se an­
gajează câțiva oameni care nu 
cântă ci țin numai instrumen­
tele în mână; din șaptespre­
zece oameni, trei sau patru pot 
fi oameni de pae. Dar ulciorul 
nu merge de multe ori la apă. 
Un impresar a alcătuit de cu­
rând o astfel de orchestră 
mixtă și a trimis-o să concer­
teze într’un restaurant. Dar 
când dirijorul a ridicat baghe­
ta, i-a urmat o tăcere de mor­
mânt. Dintr’o greșală a impre­
sarului, toți muzicanții erau 
oameni de pae !

Spectatorii s’au scandalizat 
și câțiva cu pumni mai tari au 
făcut ravagii.

Gioconda este au­
tentică

Ziarul „People", din Londra, 
afirmă că celebrul tablou al lui 
Leonardo da Vinci din muzăul 
Louvre n’ar fi adevărata operă 
a faimosului artist

Se știe că „Gioconda" a fost 
furată odată și regăsită foarte 
greu după un interval lung.

Ziarul englez susține că, a- 
tunci când s’a restituit tabloul, 
în realitate s’a predat o copie, 
originalul aflându-se la un anti­
car din Alger, care la cumpă­
rat drept o reproducere.

Alte anchete, alte comentarii. 
— Gioconda surâde cu discreția-i 
celebră de aceste frământări.

Note medicale
APA DISTILATA CA MEDI­

CAMENT
Glaessner a obținut prin ad­

ministrarea apei pe gură o scă­
dere a chlorurilor, a acidului 
urle și a ureii din sânge.

Apa distilată având un gust 
neplăcut, prin fabricație s’a ob­
ținut o apă neutră, căreia se a- 
daugă un corectiv pentru a-i 
modifica gustul.

Se ia înainte de masă 200— 
300 cmc. apă distilată, rece sau 
călduță după cazuri. După ce a 
băut apa, bolnavul se culcă 20 
minute pe partea dreaptă. Doza 
cotidiană este de 1000—2000 
cmc. Glaessner la uremiei a 
scăzut prin acest procedeu 
urea din sânge, obținând înce­
tarea crizelor.

La li>tiazioi renal, Glaessner 
a provocat eliminarea caleuli- 
lor, făcând câte 2 cure de câte 
6 săptămâni pe an. In afecțille 
biliare, rezultatele au fost fa­
vorabile, eliminându-se ușor 
calculi!; de asemenea rezulta­
tul a fost favorabil în icterul 
cataral.

Rezultate bune s‘au obținut 
în hipertensiunea arterială; în 
arterioscleroză rezultatele au 
fost nule.

Contra indicația curii ca apă 
distilată este hidropizia șl insu­
ficiența renală.

Dr. P.
(L’information medicale).

tare, 
nătăț 
cu po 
nat, di

De a
buit, 5.60 
cernă și 1

Pentru ca 
mai ales pei 
gătoarei cult 
distribuit c 
kg. măzăriche (bonceag) pre­
cum și 200 kg. sămânță sfeclă 
furageră.

îmbunătățirea culturelor s’a 
complectat prin procurarea 
trioarelor șl mașinelor de se­
mănat, ce au stat la dispoziția 
agricultorilor din centrele : Mi- 
zil, Istrița, Mihăileștl, Glodea- 
nu-Cârlig, Llmpeziș, Costeștl, 
Pogoanele șl Meteleu.

!Ri de gestiunea 
anului 932-933, aprobând ca din 
excedentul de lei 858.296 lei să 
se repartizeze lei 118 mii pen­
tru procurare de tauri; lei 200 
mii pentru intensificarea ac­
țiune! pomicole; lei 200 mii 
pentru amortizarea diferitelor 
debite ce sunt de încasat și 
lei 50 mii pentru repararea lo­
calului camerei.

£

Ședința delegației permanente
a municipiului Capitalei

Marți, la 6 d. a., s’au întru­
nit la primăria centrală a mu­
nicipiului membrii delegației 
permanente a Capitalei.

A presidat d primar al Capi­
talei, asistat de d. I Roban, se­
cretarul general al primăriei 
municipiului.

PIEȚE VOLANTE
D. maior ANGHELESCU, 

jutor de primar, a anunțat 
la 15 August se inaugurează la 
Cotroceni prima piață mobilă 
în sensul piețelor mobile din 
Ziirich.

Scopul acelor piețe este de a 
desface articole alimentare din 
piața mare, cu prețuri tarifate, 
sub controlul direct al primă­
riei.

D. DEM. RADULESCU, pri­
marul sectorului IV (Verde) a 
arătat că inovația piețelor vo­
lante este folositoare cetățeni­
lor Capitalei, dar l-a mirat fap­
tul că n‘a fost deloc încuno- 
științat de o realizare în secto­
rul său. "

„Nu fac caz de autonomia 
sectoarelor — care numai au­
tonomie nu e — dar cred că 
primarii de sectoare trebue în­
trebați și el când autoritatea 
municipială găsește să înceapă 
ceva la sectoare".

D. Dem. Rădulescu a fost de 
părere să se facă încercarea cu 
piețele volante și să li se dea o 
formă serioasă.

D. G. MANEA a propus ca 
piețele mobile să fie realizate 
în toate sectoarele.

In această chestie au fost de 
acord și d-nii Chiriță Vasilescu, 
primarul sect. III Albastru șl 
Al. R. Protopopescu, sect. Negru.

D PRIMAR AL CAPITALEI a 
propus să se formeze o comisie 
municipială care să reglemen­
teze piețele volante. In comisie 
vor intra d-nii: primarul ge­
neral și primarii^ de sectoare.

D. primar al 
cupat apoi de 
prezintă faptul 
armatei se află 
zervoarelor de apă și pe con­

Si­
că

Capitalei s‘a o- 
pericolul ce-1 

că pirotehnia 
în preajma re-

Dr», G, CIÎCUȘ
Specializat la Paris 

Vindecă radical numai prin Injecții 
VARiCE ,ulcere și exeme va­
ricoase HEMOROIZI trânji. 
Nevralgii: SCIATICA Lumbago 
Boli de piele și sifilis Cons. 3—7 
Cal. Rahovei 36. Telef. 3.04/82 
Pir. săraci gratuit: Luni și Joi 2-4

duete sunt construite clădiri.
S‘a cerut autorizație să se 

măsuri.
D. G. MANEA a cerut să 

se fixeze o ședință a delegației 
ca să facă expunerea cazului 
cu privire la 
disponibil a 
comunal

D. AL. R. 
primarul sectorului II (Negru), 
a spus că pentru buna gospo­
dărie a sectorului a fost obligat 
să paveze mai multe străzi la 
periferie și a cerut ca acele 
lucrări să fie scoase din planul 
celor trecute pentru coordo­
nare.

ia

1

trecerea în cadrul 
unui funcționar

PROTOPOPESCU.

RESTAURANTELE COMUNALE 
D. PRIMAR AL CAPITALEI 

a arătat că doi negustori au ce­
rut să li se concesioneze pe 10 
ani exploatarea restaurantului 
în pădurea Băneasa, cu 300 mii 
lei chirie anual»

D-na CALYPSO BOTEZ: 
perspectiva ca venit pentru co­
mună e frumoasă, dar care va 
fi folosul cetățenilor Capita­
lei ?

D-na GHELMEGEANU: Să 
nu fie acelaș folos pe care l-au 
cetățenii de pe urma restauran­
tului dela Snagov, unde se ser­
vește prost și scump.

D. PRIMAR AL CAPITALEI : 
Pentru înfrânarea speculei am 
delegat un inspector comunal 
cu cercetarea restaurantelor.

D. ANGHEL DUMITRESCU : 
Oferta celor doi negustori cari 
cer exploatarea restaurantului 
din pădurea Băneasa, nu e le­
gală.

D. CHIRIȚĂ VASILESCU a 
propus să se contracteze numai 
pe 5 ani, cu titlu de experiență.

Delegația a admis propune­
rea d-lui Chiriță Vasilescu, pri­
marul sectorului III (Albastru).
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Dr.D. JACOBY
Specializat la Viena pentru bolile
Venerice, Silii s și Piele

Tratamentul Blenoragiei acute 
și cronice la bărbați și femei. 
Diatermie. Consult. 8—10 a. m 
2—8 p. m. Bulev. Domnitei 21. 
Telefon 325/17.

VĂSTDUGEQEA. 

®T\ BĂTĂTURILOR.

i

(Manșa
ua oHooneBii

Xși FABMACIf

oocior SERem
Urinare-Sifilis - Piele
Moșilor 69 lț*X'
Consult. 8-9, 12-1 și 5-8 Tel.

994

BLENOBAGIA 
VINDECA 

Dr. TULIU BLANC Cons.9-12,-2-8 
Str. POPA-TATU No. 6 lângă Cișmigiu 
Gratuit pentru săraci dela 5—6 p. tu.

La cabinetul medical ^SALVA- 
rOK", vechii specialiști din 1900 
vindecă radical și fără durere 

BLENORAGIA 
CRONICA, prostatite, metri. 
te, ovarite. prin curenți electrici 
de diatermie 'Dr. Roncayroi) 

Eiectioliză pen iu stilurile
Boale de Piele $i Sifilis 
Controlul diagnosticului prin 

ANALIZA SÂNGELUI 
aciliie: tvassermann, Hachi, fueiii

ULTRAMICROSCOPIE 
p. cunoașterea șancrului sifilitic 
Cons. 11—1 și 6—9, tel. 333/81 

9. PASAG1UL ROMAN. 9 
Intrare discretă 

Aproape Palatul Regal București

bllce, regi3!5^NNW®B 
central de licitații și ne____
publicate în „Monitorul Oficial" 
Nr. 127 din 4 Iunie 1931, pagi­
nile 5.014—5.022.

Toate persoanele care vor lua 
parte la licitație, vor depune pe 
lângă ofertă și o garanție de 
5 la sută din valoarea furnitu­
rii oferită, iar oferta se va face 
numai în conformitate cu cae- 
tele de sarcini, care pot fi vă­
zute zilnic între orele 12—13 
jum în localul Direcțiunel Ge­
nerale a Monopolului Alcoolului 
din București. 6864

LlW

i' I P A R E
pentru fabricare tuburi pentru canalisare. inele 
de fântâni din beton, țoale mașinile îi aparatele 
pentru industria cimentului, betonului, etc. be­
toniere, vopsea specială pentru colorat beton, 
var, etc. furnizăm din depozit 

„MODERNA**  S. A.—Brașov 
Str. înfundată 12

^ereU^mspect^^fert^ratuiV

CONTRA
bătăturilor

EDOL
SOBE

Mare depozit cu SOBE DE FA­
IANȚĂ ȘI TERACOTĂ, cu o ex­
poziție permanentă, bogată în di­
verse modele $1 culori diferite

NU ANGAJAȚI ÎNAINTE DE A 
VIZITA DEPOZITUL MEU, unde 
vă puteți convinge de proptitudi- 
nea și conștiinciozitatea cu care se 
lucrează.

BUNA FUNCȚIONARE ESTE 
GARANTATA, iar preturile avan­
tajoase.

De asemenea furnizez plăci de 
faianță pentru pereți și gresie pc 
tru pardoseli.
Biroul C. H. PRUTEAN

B-dui Col. Mih. Ghica No. 20, 
București II (Fost Filantropia). 
Tel. 305—32. 2757

Doctor I.MITULESCU 
Fost colaborator la Institutul de Tu­
berculoză al prof. Koch, Berlin, Me­
dic șef al Preventoriului „Gr. Ale- 
xandrescu" șl Specializat în boale de 
piept, dă consultațiuni și face exa­
minări cu razele Rontgen, în stra­
da OITUZ nr. 19 ET. I, între orele 
lpj-i—11 î-5 a. m. (afară de Dumi­
nici). Instalație specială pentru 
Teleradiografie pulmona-ă Telefon 
3/24/25. 646

Ciifi VESELIA
/PURGATIV VEGETAL A C E fi PRODUS FR’ANCEZ
rPL ACUT SI SIGUR AK W X 'V L CUTIA CU- 3 DCAGEELEI 9
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Lipscani 20 vă este în deajuns
Victoriei 30 cunoscut

Cumpărați chiar azi un loz norocos la Clasa V-a NUMAI ACI,
O optime 625 Iei, un sfert 1250, o jumătate 2500, un loz întreg 5000 le’«

Provincia prin mandat poștal sau ramburs. 2

esul dezordinilor
telierele „Grivița" C. F. R.
- ziua x x-a — 

ința de după amiază
k. ALFRED WEISSMAN 
[ nu-și amintește să fi 

David Korner împăr- 
anifeste comuniste în 
„Seta”, în ziua de 14 
ir știe că el a fost con­
ți grevelor din atelier 
:ă a fost numai vreo 4 
’a manifestat doar ca

LTICA STANESCU știe 
.pul grevei, David Kor- 
țt o purtare foarte ne- 
asă față de patron și 
e lucrători la grevă. Nu 
I a lipit manifeste pe

14 Febr. s’au mai îm- 
.anifeste în fabrică în 
i. D. Korner nu mai e 
| dela 14 Decembrie. 
jiSILE NAPU spune că 
Lescu a lucrat la dân- 
dlunile Martie—Iunie

'ul CIOSA PETRE ca- 
I de ani funcționar al

Zîua
t ultima zi a audierii 

în procesul de- 
dela atelierele Gri-

inta Traian declară 
'soția lui Oscar Ber- 
părat ziare vechi, cu 
'și se poate ca prin- 
ii fost și „Viața mun-

Mzilu, maistru la a- 
Ivița, își amintește 
Be 15 Febr. la ora 8 
pnis pe Cojocaru să 
le lucrări pe linie și 
după o oră. Restul 

l-au petrecut îm-

declaTă că nu re­
audierea celorlalți

fițulescu repetă cere- 
Itlinare de competință 
feere a procesului în 
Enora din acuzați, ce­
rtă la începutul proce-

poliției, spune că a fost 
rânduri să fotografieze 
rica.

Declară că lovitura de 
nu seamănă cu cea de ciocan, 
iar loviturile din biserică sea­
mănă mai mult cu cele făcute 
de glonț sau de un corp tare.

APARAREA (către d. prim 
comisar regal) : Dvs. sunteti 
victima poliției și a siguranței, 
cari v’au pus să susțineți acu­
zarea într’un proces în care nu 
credeți în vinovăția acuzaților.

D. It. col. R. HOTINEANU : 
Nu-i de loc adevărat. Eu nu fac 
nimic, decât în acord cu con­
știința mea. Dar eu am stat 
sub ploaia de gloanțe șl știu ce 
a fost acolo.

Ședința s’a ridicat la ora 
6 d. a.

Astăzi e ultima zi a audieri­
lor de martori, și urmează ca 
mâine, d. prim comisar 
col. Romulus Hotineanu, 
desvolte rechizitorul.

în 2 
bise-

glonț

regal 
să-și

Sun-

INFORMAȚII
JOI

* O delegație a subofițerilor 
pensionari din jud. Baia con­
dusă de d Palas s’a prezentat 
la ministerul armatei și la mi­
nisterul finanțelor să ceară bo­
nurile de rentă atribuite cama­
razilor din acel județ.

D-nit col. Străjescu dela bi­
roul pensiilor militare, subdi­
rector Minea și d-na Pârvule3- 
cu din ministerul de finanțe 
le-au definitivat toate lucră­
rile.

4jt La regiunile vamale Bucu­
rești, Timișoara, Cluj și Iași, se 
primesc până la data de 20 Au­
gust, cereri pentru a fi admiși 
la examenul de impiegați sta­
giari, în locurile aflate vacante 
în serviciul exterior al vămilor.

Candidați! trebue să îndepli­
nească condlțiunile art. 7 din 
regulamentul statutului func­
ționarilor publici.

> Comitetul consultativ teh­
nic al armatei se compune:

Președinte : general Tănâse- 
scu Aristide.

Membri permanenți: colonel 
Negrei Vasile, colonel Petrovan 
Dumitru, colonel Buicliu Gheor- 
ghe, colonel Stoika Grigore.

Membrii cu cari se comple­
tează comitetul consultativ teh­
nic, potrivit chestiunilor care 
se desbat: colonel Spacu Scar- 
lat, colonel Ionescu Gheorghe, 
colonel Demetrescu Ștefan lt.- 
coloneil Stoika Ștefan: secretar: 
lt.-colonel Russo Alexandru.

Comitetul consultativ tehnic 
va putea fi completat la nevoe 
pentru chestiunile de speciali­
tate cu persoane indicate de in­
spectorul general tehnic al ar­
matei, alese dintre specialiștii 
revunoscuți, ofițeri sau persoa­
ne civile, dar numai cu vot con­
sultativ.

Succes formidabil a obținut la premieră revista

Cărăbușul în splendoare
ESTE CEL MAI GRANDIOS SPECTACOL CE S’A VĂZUT

PÂNĂ ACIM

12200
1200
250
Î75
700
950
230

290
150
320

■PWfrcriza de azi. Acelaș 
lucru vorbește și despre școală.

D. Pcpescu-Silistra. Exami­
nând o stare de lucruri vorbeș­
te despre realitatea nevoilor cu 
privire la politica școlară și bi­
sericească în Dobrogea. Exami­
nează cauzele crizei morale 
cari sunt trei: politica dusă 
de spirite nepregătite, dispre­
țul religiei șl înjosirea bisericii 
sl lipsa de prevedere a unui 1- 
deal național. Politica e imo­
rală. Biserica e subminată în 
temelia ei. Educațiunea în 
scoală, în familie, lasă de dorit. 
Toate le redă în ansamblu bine 
puse la punct.

i Stud. Nasta. Ca completare 
critică la cele spuse anterior, 
arată că în Cadrllater nu-s 
.școli și biserici, poporul face 
case de rugăciuni.

' Propune ca guvernul, în loc 
să acorde subvenții sinagogilor 
si lojilor masonice, să constru­
iască școli și biserici. Propune 
o crucaidă de naționalism șl 
creștinism în Cadrllater cu toa­
tă studențimea, nu regiona­
lism și separatism care e fără 
succes.

Salută pe naționalistul prof. 
A. C. Cuza.

Stud. Decu. Socotește ca pe­
ricol chestia evreilor care aduc 
ca urmare comunizmul și ma- 
soveria.

Se naște tumult între cuziști, 
garda de fier și studenji.

D. dr. Cândescu. Propune ca 
preotul și învățătorul să cola­
boreze cu satele unde nu-s bi­
serici pentru răspândirea cul­
turii religioase.

Stud. Amăutu. Propune lup­
ta pentru desființarea partide­
lor politice care au introdus imo­
ralitate în viața țării, pedeap­
sa cu moarte pentru cei ce fu­
ră. Bisericile se distrug, legio- 

rii gărzei de fer vor tece la

Stud. Dumitrescu-Cluj. Cri- 
că raportul precedent.
Stud. Denesu idem. Constată 

â biserica nu-i sprijinită. Cere 
subvenții pentru ea.

Stud. Dușa (preș.). Face un 
rezumat al rapoartelor, mulțu­
mind raportorilor.

Stud. V. Babrielescu. Ca unul 
care militează de trei ani pen­
tru cauza țărănească ce-1 pasi- 
onaeză într’un înalt grad, face 
o impecabilă expunere bine pusă 
la punct, cu exemple nenumă­
rate asupra „Problemei rurale 
în Dobrogea”, atacând-o din 
punctele de vedere politic, so-

BISCUIȚI
P410SI

* •

mîzS^^^iduHle nefolositoare 
să fie defrișate și date coloniș­
tilor pentru agricultură.

Stud. Dobre. Cere construi­
rea de silozuri pentru standar­
dizarea cerealelor la 
iarea de școli medii.

Stud. Caratănase. 
tuația mizerabilă a 
român. Cere ca în moțiune să 
se prevadă suprimarea taxelor 
vamale la artic. de primă nece­
sitate și desființarea consiliilor 
de ad-ție.

Dacă nu se va realiza aceas­
ta, apoi studenții să îndemne 
pe țărani să cultive totul nu­
mai pentru el.

D. Gabrlelescu. Mulțumește 
celor ce i-au adus critici la ra­
portul său. Chestiunea turcilor 
e și d-sa pentru baricadarea 
împotriva desnaționalizării so­
lului.

Propune și biroul ia act ca 
să se formeze o comisie care să 
studieze chestia cu terenurile 
turcilor și să facă propuneri 
guvernului.

Președ. Dușa. Mulțumește 
d-lui Gabrielescu pentru ra­
portul său autorizându-1 ca 
„Ruralisimul“ dobrogean să-l 
puie la primul congrse al uni- 
unei.

După aceia ședința e decla­
rată închisă la orele 21 anun- 
țându-se în continuare Mier­
curi la orele 15.

sate. Cre-

Arată si - 
țăranului

MANIFESTAȚIA PE STRĂZI
La propunerea studentului 

Celea, congresiștii se încolo­
nează și pornesc într’o mani­
festație pe străzi până la sta­
tuia Ovidiu, unde au cântat 
cântece patriotice, iar stud. 
Gabrlelescu le-a vorbit.

Apoi s’au înprăștiat în li­
niște.

xox

Festivalul dela Borsec
Joi seara, în saloanele cazi­

noului „Speranța” va fi un fes­
tival artistic, organizat de un 
grup de tineri dela O.N.E.F.

Pe lângă alte numere de a- 
tracție, se va juca revista „Bor- 
secui petrece” în două acte și 
un prolog, de av. G. Parapeanu 
șl I. Frumușani, sub direcția ar­
tistică a d-liul I. Frumușani, ar­
tist la teatru Național din 
București.

Festivalul se va bucura de un 
succes desăvârșit căci a fost or­
ganizat până în cele mai mici 
amănunte.

Scrisuri Rural—25ț?
Scrisuri Rurale 10% 58—59

OBLIGAȚIUNI

Județene 4%% 55—56
Județene 5% 54—55
Locuințe eftine 5% 48—50
Comunale Buc. 4% 29—51
Comunale Buc. 5% 55—55
Casa
Casa

Rurală 5% 
Rurală 10%

BĂNCI
Banca Națională cup. perf. 
Banca Românească vechi
Banca Românească pui

4425
200
190

dimiRTVe societăți
Creditul industrial ex. cup. 550 
Clădirea Româcască cup. 280
Mica ex. cup. 752
Cartea Român, ex. cup. 170
Letca ex. cup. 555
Reșița 254
Soc. Tramv. Buc. ex. cup. 1045
Construcția Modernă 50
Creditul techuic 25
Marile Hoteluri 100
Casa Rurală 110
Credit Carbonifer 160
Carpatina 260
Govoi-a-Călimăneștl 125
Locuințe Eftine ex. cup- 146

Piața cerealelor
în țară

Galați

Brâila

Galați, 8 August
astăzi bursa cerealelor s’aȘi 

prezentat extrem de calma. In 
port și în docuri sunt sosiri 
foarte reduse. Deasemenea în 
obor au sosit câteva care cu 
orz. sătenii fiind ocupați cu 
strângerea recoltei depe câmp.

Au cotat: grâu de 77-80 la 
hltr. cu 5—6 la sută corp str. 
lei 30—35.000 vagonul linie, li­
vrare promptă; orz de 58 kg. la 
hltr. cu 5 la sută corp str., lei 
14.750; ovăz de 43 kg. la hltr. 
cu 5 la sută corp str., lei 17.000 
vag.; secară de 70 kg. la hltr. 
cu 6 la sută corp str., lei 22.000 
vagonul; porumb lei 16.000 va­
gonul linie ; corcitura lei 15.750: 
fasole de rând, decolta 1933, lei 
18.000 vagonul; fasole oușoară 
lei 21.000 vagonul; răpită săl­
batică lei 28.000 vag.; sămânța 
de bostan lei 57.000 vagonul; 
muștar brun lei 40.000 vagonul 
și muștar galben lei 60.00 vago­
nul; sămânță de floarea soare­
lui lei 35.000; mazăre furajeră 
lei 25000 vag.; semințe de in 
lei 52.000 vagonul; meiu lei 
16.000 vagonul linie.

RECOLTA IN COVURLUI
După calculele aproximative 

ale serviciului agricol, produc­
ția totală a jud. Covurlui se 
va ridica anul acesta la 900 va­
goane grâu (se știe că grâul nu 
se seamănă decât în partea de 
nord a județului) și 6594 va­
goane de orz. Grâul are o greu­
tate de 76—78 kg. la hectolitru, 
iar orzul de 61 kg.

9 August
Situația internă a pieții ce­

realelor se menține îngrijoră­
toare. Prețurile la toate arti­
colele sunt în continuă scădere 
din cauza știrilor nefavorabile 
din străinătate. Tranzacțiunile 
sunt ca și inexistente chiar în 
'ce privește predările a llvrer.

Pe linie în port șl docuri au 
sosit 63 vag. cu cereale și s’a 
vândut: porumb dinte de cal 
cu 16.000, orz de Muntenia de 
60 kg. cu 4 la sută vag. 14.700, 
grâu de 76,600 kg cu 4 la sută 
vag. 34.000 lei.

Se oferă: pentru grâu de 
Brăila de 75—77 jum. kg. cu 4 
jum. la sută corpuri străine, 
lei 32.000 linie, grâu de 76 kg. 
cu 10 la sută orz e tratat la 
21.000 magazie și 23.000 lini; 
port Valorează : orz de 59—60 
kg. cu 4 la suta 14.700 linie și 
16.000 ex. șlep. Fasole de rând 
de Moldova 19.000 linie și de 
Dunăre lei 19.500 predată din 
șlep; meiul 14.500 linie port, o- 
văzut de 43—44 kg. cu 5 la 
sută 15.500 linie, sămânța floa­
rea soarelui s’a vândut eri lei 
29.000 linie doc predată până 
la 15 Octombrie, dar azi nu se 
mai obține decât numai 28.000. 
orzul stuțuit de 66 kg. cu 3 la 
sută e tratat la lei 17.600 pre­
dat bordo în cursul lunei Sep­
tembrie.

♦

s’au vândut: 51lu obor
care orz cu 164—157, 11 care 
porumb cu 160 și un car ovăz 
cu 200 la sută de kg.

Vil ui, care a luat naș

■•educea salariile și mun- 
Mn. cari luptau pentru men- 

H^Bea salariilor lor.
|||Hr sunt implicați în proces 
»:-'^Bii, cari nu au nimic de a- 
V cu ceferiștii și au fost a- 

nHati fie înainte, fie după 
^Kicitorii dela atelierele Gri- 
Hța. Și nu s’a dovedit nici că 
K ar fi în slujba comuniștilor, 
pici cel. puțin în legătură cu 
'muncitorii dela căile ferate.

D. comisar regal lt-col. Hoti- 
neânu Dv. în loc să-l apărați 
mai rău îi cufundați. Veniți 
aici să faceți școală.

D. av. Nițulescu : Vă rugăm 
să ne lăsați să facem apărarea 
așa cum credem.

D-sa susține în continuare, 
că nu este nici o legătură între 
greva dela Grivița și acuzații 
pentru cari cere disjungerea și 
trimiterea lor în fața tribuna­
lului civil, de oarece toate fap­
tele pe baza cărora sunt acu­
zați, au fost săvârșite înainte 
de legea stării de asediu.
REPLICA D-LUI COMISAR 
REGAL COL. HOTINEANU
D. comisar regal col. Hoti­

neanu : Astăzi, după audierea 
martorilor, incidentul ridicat de 
d. Nițulescu este o mare gre­
șeală.

Din audierile de martori v’ați 
putut convinge că aveți în fa­
ță un grup de comuniști.

Acest incident de incompe- 
tință rezultă din chestiunea în 
fapt și nu se poate pune decât 
odată cu ea.

E drept că situația muncito­
rilor nu este bună, dar cei dela 
calea ferată au o situație mai 
bună.

S’a spus că multi dintre acu­
zați n’au legătură cu greva de 
la ateliere. Să luăm la întâm­
plare câțiva dintre ei.

Astfel de ex., Rosemberg A- 
lexandru, din Sălaj, n’are nici

ț

in străinătate |
WINNIPEG (închiderea)

Grâu: Tendința ușoară. Oct 
80.37; Dec. 82.37; Mai 86.75.

Orz: Oct. 51; Dec. 52: Mai 
55.50.

I

o legătură cu căile ferate.___
tem de acord cu apărarea. Dar 
ce caută la el manifestele par­
tidului comunist adresate mun­
citorilor dela C. F. R„ în care 
aduce injurii M. S. Regelui și 
indeamnă pe muncitori să nu 
mai plătească dările și să facă 
greve ?

Meslinger, Rosemberg și alții, 
oameni cari n’au nici o legătu­
ră cu calea ferată, se ameste­
că atât de des în cercul mun­
citorilor dela C. F. R.

Eu știu că se aduceau de 
unii din ei bani și mâncare din 
fondurile Moscovei.

Veți vedea că majoritatea a- 
cuzaților sunt o turmă incon­
știentă, care pe zi ce se lumi­
nează, pleacă din rândul agi­
tatorilor.

Dacă în aproape o lună de 
zile de desbateri, puteți spune 
că încă nu s’a dovedit vinovă­
ția lor, aceasta înseamnă ne­
garea evidenței.

In broșurile lor se spune că 
tovarășul x a fost împușcat de 
„bestiile albe”, adică de dv., 
d-lor judecători.

Apărarea susține că broșura 
din care citește d. comisar re­
gal e făcută de Siguranță.

D. col. HOTINEANU : Veniți 
la mine acasă să citiți cărțile 
comuniste și veți vedea că sunt 
în aceiași termeni ca această 
broșură.

D. av. NIȚULESCU: Atunci 
cerem arestarea dvs. (ilaritate).

D. col. SLATTNEANU : In ce-1 
privește pe Vaslllchie, el a or­
ganizat la Moscova, afilierea 
sindicatelor muncitorești la 
partidul comunist.

Marin Ion, care la instrucție 
a declarat că n’a pășit nicioda­
tă frontiera țării și care aici re­
vine. spunând că a fost 1% 
an la Berlin, deși n’are nici o 
legătură cu ceferiștii, se ames­
tecă între ei și-i agită.

Articolul de lege e destul de 
tranșant și el ne dă posibilita­
tea ca. atunci când nu găsim 
pe criminal, să condamnăm ca­
pii instigațiilor.

Aduceți pe adevărații făptui­
tori și vor fi condamnați ei în 
locul dvs. In rechizitoriu voi 
examina situația fiecăruia și 
atunci o să vă 
la Moscova, pe 
luați în brațe.

APARAREA:
cindere.

D. preș. col. FILITTI : Unde ? 
La Moscova ? Duceți-vă dvs., 
noi nu mergem.

După o scurtă deliberare, 
Consiliul respinge în unanimi­
tate incidentul.

APARAREA cere să se aducă 
diferite acte, între cari, statele 
de plată pe ultimele luni 
anului trecut.

D. lt. col. HOTINEANU : 
un vagon.

Consiliul încuviințează 
rerea.

Ședința s’a ridicat la ora 
Azi dim. la ora 8 jum., 

dință.

arăt eu ce e și 
ocare mereu

Faceți o des-

ale

E

ce-
12. 
șe-

Norme pentru procurarea cărților
și rechizitelor școlare

Ministerul instrucțiunii a 
dat o circulară prin care se sta­
bilesc normele de procurare a 
cărților și rechizitelor școlare, 
pentru cursul primar.

Procurarea lor se va face nu­
mai de comitetul școlar sau de 
către cooperativele școlare, ori 
de consiliul școlar al învățăto­
rilor, cari prin aceasta vor pu­
ne bazele cooperativei școlare.

Elevi nu sunt obligați să 
cumpere prin școală, ei fiind li­
beri să și le procure singuri din 
comerț, însă autorii recoman­
dați de școală

Comitetul școlar-va fi convo­
cat între 1—10 Septembrie și 
încheind un proces verbal, va 
arăta dacă își ia sarcina procu­
rării de cărți sau o lasă pe sea­
ma cooperativei ori consiliului 
școlar.

Un alt proces verbal va fi a- 
fișat arătând lista prețului ma­
terialului didactic școlar pe 
clase, cu suma globală și lista 
de colectarea sumelor dela e- 
levl.

Se va alege dintre institutori 
un casier. Dacă procurarea căr­
ților se va face prin comanda 
poștală, atunci se va scădea 
transportul din rabatul ce se 
acordă de librăriile furnizoare, 
tustificându-se cu acte. Dacă 
va fi nevoie de deplasarea unul 
învățător, se va fixa cheltuelile 
de transport tot pe bază de 
acte justificative.

Facturile vor fi detailate, nu 
globale.

Rabatul rezultat se va folosi

de
Și

la ajutorarea elevilor lipsiți 
mijloace, dându.li-se cărți 
rechizite, pronorțional pe clase 

Dacă mai rămâne vre-o sumă 
ea va fi trecută cooperativei 
școlare și se vor compăra re­
chizite ce se vor vinde în cursul 
anului.

Organele de control sunt o- 
bligate să se intereseze de felul 
cum s’au procurat cărțile.

X.OX-

Cota apelor Dunării
PORTURILE 8 îngust 9 Îngust

Baziaș 198 198
Drencova 174 174
Orșova 255 254
T.Severln 283 280
Cetatea 270 262
Calafat 265 257
Bechet 270 260
Corabia 257 253
T.-Măgurele 252 242
Zimnicea 312 300
Giurgiu 325 312
Oltenița 326 309
Călărași 300 290
Cernavoda 332 325
Hârșova 375 367
Brăila 284 375
Galați 371 364
Tulcea 251 245
Ismail 239 233
Chilia Nouă 140 136

Federația generală a ma­
rinarilor români din România, 
a primit din partea L. N. R. o 
scrisoare, prin oare i se aduc 
felicitări pentru congresul ți­
nut la Brăila și exprimă nă­
dejdea că Federația va deveni 
o forță de ordine, legalitate, 
educație cetățenească și ma­
rinărească.

S’a trimis de către minis­
terul de instrucție o adresă tu­
turor universităților, școalelor 
politechnice si academiilor din 
țară, prin care le cere să în­
tocmească tablouri de toți func 
ționarii administrativi cari îm­
plinesc termenul și au vârsta 
legală pentru scoaterea la 
pensie.

DENISA ARE SEX-APIL!
D. Ștefan Minovicl însoțit 

de o delegație a prezentat mi­
nisterului instrucțiunii un me­
moriu în care cere menținerea 
ca extrabugetar a seminarului 
dela Curtea de Argeș.

Revista „LIBERTATEA", <le 
sub direcțiunea d-lui inginer I 
P. Gigurtu publică, în ultimul 
număr, un frumos studiu socinl 
al d-lui GHEORGHE I. BRA- 
TIANU, profesor universitar.

10

& Capetele de sifoane (armă­
turi metalice) vor fi confecțio­
nate din aluminiu, care să con­
țină maximum 5 la sută impu­
rități, iar din totalul acesta, 
impurități toxice (cupru, plumb, 
zinc, arsenic) să nu treacă de 
2 la sută.

Or. Gh. Rră^șanu
Nas-Gât-Urechl 

a reluat consultațiile zilnic 
Str. G. Gr. Cantecuzino

(fost str Frumoasă)
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S’a autorizat camera de a- 
grlcultură a jud. Cernăuți a 
contracta dela Casa Națională 
de economii șl cecuri poștale 
un împrumut de 2 milioane lei, 
pentru a achita datoriile exi­
gibile rezultate din procurarea 
de mașini agricole, semințe se­
lecționate. materiale de com­
baterea omidei rusești, de ani­
male reproducătoare.

Dr. M. FOCȘ ANEW, specialist In dfag- 
nost bo ilor prin Roze X Tratamentul tumori or prin 
Raze profunde. Eulevardul Lascar catargiu no. 9. 
ions. 9—10 si 2—4. 184

MTLITARE

Indemnitatea de haine ci­
vile pentru ofițerii și ajutorii 
de sublocotenenți ai armatei de 
uscat și marină, trecuți în re­
zervă din oficiu pentru limită 
de vârstă sau demisionați cu 
drept de pensie, precum și ce­
lor puși în retragere pentru in­
firmități incurabile, contractate 
în timpul serviciului, în exerc. 
1933—934, se fixează la lei 7.000 
de fiecare.

Ofițerii de jandarmi și gră­
niceri, trecuți în rezervă, nu au 
dreptul la indemnitatea de hai­
ne civile din busetul ministe- 
rului*  apărării naționale.

Având în vedere scopul pen­
tru care se a’eordă aceste In­
demnități. ele nu vor fi supuse 
la nici o reținere (impozite, da 
terii particulare, imputați!, pen­
sii alimentare, etc.)

Admiterea în școala de sub­
ofițeri de infanterie se fac prin 
concurs. Anul acesta se va ține 
dela 18—28 Septembrie 1933, la 
Brașov, la reședința școalei, 
pentru un număr de 140 elevi.

înscrierile la examen se vor 
face până la 1 Septembrie 1933.

♦ Următorii ofițeri de re­
zervă, sunt rugați cu insistent 
a comunica adresa la coman­
damentul corpului 2 armată, 
calea Griviței nr. 28, pentru a 
primi ordine urgente.

Generali: Ionescu Fotache. 
Polizu Alexandru, Holban Ște­
fan, Macri Ioan, Zota C. Paul.

Coloneii: Stătescu G .Petre, 
Iordăchescu Gheorghe.

Căpitani: Popescu Pamfil 
Șeicaru, Nicolaescu O. Vasile.

Locotenent: Vettel Oscar.
4> Primele de ech’pare pentru 

elevii școalelor militare de tru­
pe pedestre ale armatei de us­
cat, ce vor fi înaintați subloco­
tenenți activi în exerc. 
934 se fixează la lei 7.371 
care. rin 
elevii școalelor militare 
vaierie ș. artilerie, ce vor fi îna­
intați sublocotenenți activi în 
exerc. 1933/934, se fixează la 
suma de lei 9.297 de fiecare.

Primele de echipare pentru 
maeștrii militari de geniu, ce 
vor fi înaintați in acest grad 
în exerc. 1933/34, se fixează la 
suma de lei 2.500 de flecare

Având în vedere scopul pen­
tru care se acordă aceste pri­
me de echipare, nu vor fi su­
puse la nici o reținere (impo­
zite, datorii particulare, Impu­
tați!, pensii alimentare, etc.).

1933— 
de fie-

de ca

* S’a acordat medalia „Băr­
băție și credință” cl. I-a urmă­
torilor membrii ai parchetului 
militar :

Lt.-coi. Candian Alexandru, 
maior N. Hagi Stoica, maior 
Mihail Vasile, maior Konya 
Eduard, căpitanii: Atanasiu 
Dumitru, Atanasiu Gh., Diaco- 
nescu Ion, Ionescu Radu, Țințu 
Ion, Ghuianu Anghel, Assador 
Ion și Pallade Alexandru.

3? D. dr Călărășanu Delacer- 
na, medic inspector general, se 
însărcinează cu controlul tutu­
ror căminelor de ucenici, fiind 
împuternicit a lua toate măsu­
rile dictate de împrejurări în 
cadrul legii, pentru a asigura o 
bună funcționare a acestor că­
mine.

Bolile de piele 
la copii

Pomada Cadum se poate aplica fără nici 
un fel de teamă pe epiderma delicată a 
copiilor, atunci când ei suferă de herpes, 
erupții, eczemă, jupuituri și alte mala­
dii enervante de acest fel, pe cari le au 
copiii. O ușurare momentană se produce 
îndată ce sa aplicat Pomada Cadum. 
Măncărimeaînceteazâimediat și efectele 
pomadei sunt de o natură atât de calman­
tă și de cicatrizantă, încât aceste mici 
creaturi își recapătă somnul lor normal.

ȘCOLARE

* Direcțiunea ș’eoalel de me­
serii de fete, pentru țesătorie și 
industrie casnică (covoare), se­
ricicultură, gospodărie și croi­
torie cu curs secundar, de pe 
lângă așezământul cultural „Al. 
Vlahuță”, din Dragosloveni, jud. 
R. Sărat, primește înscrieri de 
eleve numai interne în cl. I, pâ­
nă la 1 Septembrie.

* Gimnaziul mixt extrabuge­
tar (școala statului) din Pătâr- 
lagele Buzău primește eleve și 
elevi în toate cele patru clase.

In clasa I se primește fără 
examen de admitere.

înscrierile la școala co­
mercială elementară și serală 
„Gh. Cițu“ din Craiova, se fac 
între 10—31 August.

In clasa l-a elementară, sunt 
vacante 100 locuri.

Orice informațiuni suplimen­
tare, se dau dela secretariatul 
școalei în orele de birou.

Xt- Direcțiunea școalei profe- 
sionale de fete gr. I din Satu- 
lung-Săcele jud. Brașov, aduce 
la cunoștință celor interesați 
că, înscrierile elevelor la aceas­
tă școală, încep dela 10 August 
a. c., având locuri disponibile 
în toate clasele, atât în școală 
cât și în internat.

Școala comercială superi­
oară de fete Brașov, anunță că 
înscrierile și reinscrierile pen­
tru anul școlar 1933/34, încep 
la 15 August.

Sunt locuri vacante în toate 
clasele, precum și la internat.

* La școala comercială supe­
rioară de fete din Sibiu înscrie­
rile încep la 20 August. Sunt 
locuri vacante în toate clase­
le. înscrierile se pot face și prin 
corespondență. Elevele pot lo­
cui în internatul asociațiunll 
„Astra”.

*LX-

la
Descindere

un birou de vămuire 
din Galați

Galați, 8 August

Organele vamale, din locali­
tate, au cerut judecătorului de 
instrucție să autorize o des­
cindere la biroul de expediție 
și vămuire, Ionas Kreisberg, 
din str. Portului 30. Autoriza­
ția fiind dată, reprezentanții 
inspectoratului vamal, însoțit 
de un comisar dela circ. I poli­
țienească, au ridicat toate re­
gistrele biroului, ducându-le la 
vama din docuri.

Vama a primit un denunț, că 
firma Ionas Kreisberg ar fi 
contravenit legii vamale. Cer­
cetările continuă. z

■xox-I
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iața politică
jurul vizitei ministeriale 

clandestine la SkodaU

O somațiune
câteva zile, d. Filipescu 

upat de vizita d-lor Ed. 
și V. V. Tillea la Skoda 
tul a fost extrem de co- 
t in toate cercurile.
t.ei afirmațiuni atât de 
nu i s’a opus o desmin- 

ficială, ci invitația ca d. 
seu să spună tot ce știe*  
că guvernul ca și d-sa 
ă se facă deplină lumină 
cerea Skoda.
,.ua de eri, „Epoca" re- 
a atac, într’un articol sub 
folosit și de noi, și face 
ă somațiune:
măm pe cei doi mi- 
călători să declare că 

fost în Cehoslovacia în
1 procesului Seletzki. 

teptăin un răspuns pre- 
iu întrebări. îndată ce 
fi în posesiunea ace- 

, vom da alte lămuriri.

Deocamdată, opinia publi­
că este doritoare să mai a- 
île pentru ce călătoria d-lui 
Mirto și Tillea a avut un 
caracter clandestin.

Dacă o vizită la Skoda în 
împrejurările de lată este 
un lucru firesc, pentru ce 
s’au ascuns cei doi miniștri?

Iată atâtea întrebări cari 
nu par să preocupe prea 
mult pe unele personalități 
politice, cari totuși au făcut 
din afacerea Skoda o plat­
formă electorală.

Oare n'ar dori să cunoa­
scă tot adevărul?”
Față de această somațiune, va 

binevoi guvernul să dea cel pu­
țin o desmințire ? In orice țară 
din lume pretenția ar ți extrem 
de firescă.

ne sunt „cifrați?*?
n legătură cu procesul Seletzki
cesul Seletzki începe în- 
t să prezinte interes. Se 
ză, poate cam târziu, pe 
1 dorit de țara întreagă: 
nul politic și moral. Până 
i, ca într’un film prost, 
sistat la o succesiune de 
lipsite de interes, în care 
ctorii repetau, cu mimică 
bită, acelaș cuplet: Se- 
este cel mai nevinovat vi; 
din câți au fost vreodată 

ntați Consiliului de război, 
i declarația d-lui Macek, 

ceeace doream: că pro- 
Seletzki nu înseamnă o 

ă rupere de sigilii și pas- 
de acte militare, ci este 

te de toate, procesul sortit 
svăluie pe pontifii cari se 
oșau de trista poziție a 
..ării naționale în măsura 
are reprezentantul Skodei 
ă se arate... înțelegător al 
lor omenești.

suntem încă foare depar- 
a putea descifra vre-un 
cu oarecare preciziune.

s’a citat numele d-lui Ma­
de către Macek. Ar fi în- 
et să ajungem la vre-o 
uzie, și înverșunarea ace- 
cari vor să atragă pe izo- 
dela Rădăcini în registrele 

ei, ni se pare absurdă, după 
ile care au fost aduse pa- 

„cuma la cunoștința pu- 
. Să posede, de pildă, d. ge- 

Uică, acela care a auto- 
pe d. Georgescu, în mod 

de neobișnuit, să viziteze 
eletzki, la Jilava, spre a-i 
în schimbul liberării, tai- 

ea mare, mai multe indicii 
e acela al cărui nume a 
citat? Enigmă, ca și atâ- 
ltele, care se oferă zilnic 
deslegare uluielii publice, 
stălnuirea pe care o face 
gen Titeanu în „Viitorul , 
de o importanță care nu 
are nevoie de comentarii, 
putatul de Romanaț! scrie 
rticolul său, „Infama co- 
e”:
S’a mai spus că Se- 
ky este cavaler. De a- 
d. E cavaler desăvâr- 
fiindcă și-a pus pe bu- 
ecetea tăcerii, fiindcă 
vrea să-și denunțe 
plicii, fiindcă nu vrea 

spună cine sunt mas- 
ii contabilității cifrate, 
dcă a preferat o lungă 
r ușoară și agreabilă) 
vențle decât să ne spu- 

lămurit cine sunt 
olc, Subunter, Paia- 
us, Cauciuc, Lemn, 
te și mai ales acel fai- 

Romiman, în care 
I specialiști — dela 
tsche Intelligence ser- 
e — au descompus 
ă nume rude între ele, 
tre cari Rom. e unul, 
I. Man. ar fi altul.

ată procesul adevărat. 
I care se va judeca 

vltabil mâine, dacă re-

I

gimul complice va Izbuti 
să-l înăbușe azi”.

Și d-sa are dreptate. Proce­
sul adevărat nu va începe decât 
odată cu descifrarea atâtor 
nume misterioase. Restul nu-i 
decât „infamă comedie”

Din confruntarea dintre Ma- 
cek și col. Georgescu, mai a- 
flăm că deși la Jilava colonelul 
propusese iui Seletzki elibera­
rea, dacă va desvălui numele 
d-lui Maniu, totuși reprezentan­
tul Skodei, în Ioc să se revolte 
împotriva unei bănueli atât de 
grave și unei pretenții atât de 
criminale, d-sa dă un bilet d-lui 
Macek, ca acesta să dea bani 
vizitatorului ca să plece la Pra- 
ga. De ce vrea Seletzki ca d. 
Georgescu să mai plece Ia Pra- 
ga, când nu avea nimic de a- 
fiat?

De ce atâta solicitudine pen­
tru un om care azi devine pie­
sa de rezistență a apărării, este 
greu de înțeles. Dacă aceste e- 
nigme nu se descifrează, tot 
procesul devine iarăș o „infa­
mă comedie”. Ceeace a interesat 
dela început în acest proces și 
a produs atâta vâlvă, nu-i fap­
tul că un negustor de armament 
și-a permis să rupă sigilii, să 
țină în casa de bani actele a- 
părării noastre naționale, ci 
mai ales faptul neobișnuit, că 
pentru d-sa au intervenit ime­
diat ca să-1 apere, fruntași 
dintre fruntașii regimului de 
azi. Și mâi a născut interes a- 
cest proces prin taina care în­
conjoară numele cifrate, al că­
ror rol in toate furniturile Sko­
dei, era hotărîtor.

Până azi, d. Seletzki nu a di­
vulgat nimic. Este datoria lui, 
de bun negustor, să tacă, pre­
cum datoria noastră de români, 
este să luptăm să se deslege 
taina.

Comenzile în armament aduc 
câștiguri mari și se închee atât 
de greu, fiindcă toate casele 
concurente pun în joc toate in­
fluențele și folosesc toate mij­
loacele de izbândă. Chiar când 
se reușește bine la concurs, con­
tractul nu se încheie imediat. 
Țara știe, că in aceste mari a- 
faceri se dau comisioane și că 
Seletzki, ca bun negustor, a 
știut să le dea cui trebue, dar 
in acelaș timp nu înțelege să 
mai suporte in fruntea ei oa­
menii comisioanelor. Aici este 
toată lupta: deoparte opinia 
publică, doritoare să afle cine 
l-a ajutat pe Seletzki, cine sunt 
acei cifrați, și pentru cât au 
intervenit, și pe de altă parte, 
aceia cari luptă să-1 scoată pe 
Seletzki nevinovat, spre a fi a- 
chitat pentru că a rupt sigi­
liile, contribuind astfel la ba­
gatelizarea unui proces in care 
se desbate moralitatea unor 
conducători de Stat.

Aceasta fiind situația, noi ce­
rem să se insiste tot mai mult 
asupra cuprinsului actelor ci­
frate, mai puțin asupra ruperii 
sigiliilor și aproape deloc asu­
pra deținerii de acte, în care 
există o unanimitate înduioșă­
toare, de convingeri autorizate.

Cine sunt deci cifrați!?

V V ■

Dispozițiile ministerului de finanțe
urma cercetărilor lntre- 

se de către organele supe­
re ale ministerului de fi- 
țe, la unele percepții șl ad- 
istrații de încasări și plăti, 
constatat o totală lipsă de 
res si activitate, în urmă- 
a debitelor provenind din 
tificatele de decădere pro- 
tate de „Oficiul plăților par- 
lare în moneta străină”, 
tra debitorilor „Oficiului el- 
ian pentru creanțe in Ro- 
nia”.
’au găsit la unele adminl- 

ații financiare certificate de 
ădere, investite cu formula 
cutorle, necomunicate per- 
țiilor respective spre a le 
crie in roluri, altele au fost 
unicate în valută forte. în- 
fără a fi transformate In 
și înscrise în roluri, 
easemenea, nu s’a exercitat 

1 un control în privința îm- 
la timp a acestor de-

bite, etc.
Din această cauză, numitul 

oficiu reclamă ministerului de 
finanțe despăgubiri pentru pre­
judiciile suferite de pe urma 
nerespectărll convenției în vi­
goare, în baza căreia, urmări­
rea acelor debitori trebue să se 
facă în conformitate cu legea 
pentru perceperea șl urmărirea 
veniturilor publice.

Spre a se evita pe viitor ase­
menea neajunsuri, ministrul de 
finanțe a luat eri măsuri pen­
tru lichidarea acelor debite, a- 
plicând întocmai prevederile le­
gii de urmărire.

Sumele încasate vor fi con­
semnate la Casa de depuneri 
în contul acestor datorii, și nici 
într’un caz nu este permis ca 
debitorul să facă plata direct 
la Oficiu, întrucât Oficiul nu 
poate avea nici un amestec, du­
pă lege, în urmărirea direct*  5 
sumelor ce 1 se cuvin.

Rănii IM acordă 900 milioane 
pentru valorificarea cerealelor 

.....- O .....
— Convenția între Credit și Stat. — Argumentarea Creditului. — 

Hotărîrea consiliului Băncii Naționale. —Reluarea tratativelor
♦

între Credit și guvern. -
Și 

pe 
gu- 
ce-

Conflictul dintre guvern 
Creditul agricol ipotecar 
chestia fondului cerut de 
vern pentru valorificarea 
realelor, este într’o fază deci­
sivă, hotărîrea guvernului de 
a lichida pur și simplu o insti­
tuție creată printr’o lege spe­
cială și cu concursul unui îm­
prumut realizat în străinătate 
întâmpinând serioase dificul­
tăți în realizarea ei.

Intr’adcvăr, guvernul cău­
tând o soluție spre, a putea in­
tra în posesia fondului de un 
miliard două sute cincizeci mi­
lioane lei, găsește in fața sa o 
serie de piedici de ordin juri­
dic și peste cari nu se poate 
păși cu ușurința preconizată 
de ministrul de finanțe.

Și de aceia notificării trimisă 
de ministerul de finanțe Cre­
ditului ipotecar, acesta a răs­
puns printr’o adresă in
argumentează documentat rați-

care

Doleanțele ajutorilor de sublocotenenți, Ofițeri trecuți
in corpul jandarmeriei
D-nii locotcnenți: Șerban V. 

Bazil, Marcu V. Constantin, Peș. 
chir loan, Marian D. Miroi, Pe- 
nescu St. Dumitru, Merlescu E. 
Emil, sublocof. Popescu I. V. 
Iorgu și Mătăchescu I. loan, ofi­
țeri inferiori și activi, licențiați 
în drept, absolvenți ai școalei 
ofițerilor de jandarmi și cari 
îndeplinesc condițiunile de a fi 
confirmați, se trec definitiv în 
corpul jandarmilor.

D-nii locot. rez. Chirulescu 
Emil și subltcot. l’așalega Radu 
licențiați în drept și cari înde­
plinesc condițiunile prevăzute 
de art. 11 și 12 din legea jan­
darmeriei, se trec in cadrele ac­
tive ale armatei și se confirmă 
definitiv în corpul jandarmeriei.

------------------XOX--------------

Foametea în Rusia 
sovietică

Presa rușilor refugiați tn 
Franța, reprezentată prin zia­
rele: „Poslcdnia Novosti" (Ulti­
mele Noutăți) și „Vozrojdenie” 
(Renașterea) ce apar în capitula 
Franței, se ocupă în mod deose­
bit de spectrul foamei care se 
dezlănțuește în Rusia sovietică.

„Poslednia Novosti" desprin­
de câteva crâmpee asupra si­
tuației dintr’o scrisoare primită 
din Ucraina. Pâinea din co- 
merț, fabricată din orz se vin­
de cu 1 rublă fundul și fiecare 
consumator nu-și poate procu­
ra mai mult ca 2% funturi (un 
kg.). In fața chioșc » Hor aș­
teaptă câte 2—3 mii de oameni, 
mulți ies din rând, se produc 
ciocniri, dezordine; miliția că­
lăreați și pedestră încearcă să 
restabilească ordinea, însă nu 
reușește și au fost cazuri când 
mulți au sucombat în aștepta­
rea rândului, cadavrele fiind 
călcate în picioare de următori.

Scrisoarea continuă :
„Dacă ați vedea cum mor oa­

menii pe străzile orașelor, abia 
atunci v’ați da seama de gro­
zăvia spectrului foamei. Satele 
sunt pline de deznădejde. Ță­
ranii au început un jalnic exod 
spre oraș în speranța salvării 
pe care r/o găsesc. Mulți își a- 
bandonează copiii pentru a fi 
ridicați de autorități și inter­
nați. Concomitent cu această 
groază, se petrece și altceva. 
Numărul vagabonzilor, cari 
pradă prin piețe, se mărește. 
Ți se zmulg din mâini banii, 
pâinea, coșurile cu producte. 
Ți se rup din urechi cerceii, 
iar dacă cineva atrage atenția 
victimei, denunțătorul se po­
menește înjunghiat pela spate 
sau cu fața desfigurată...".

Ziarul de mai sus în editoria­
lul său se ocupă de comenta­
riile presei mondiale asupra foa­
metei din Rusia și făcând o le­
gătură cu voiajul d-lui Herriot 
în U. R. S. S., își termină astfel 
articolul:

„Va reuși oare d. Herriot să 
pătrundă adevărata situație a 
lucrurilor și va aduce din călă­
toria sa în „țara sovietelor" a- 
celeași știri cari au pătruns în 
presa străină ?

Cuvântul d-lui Herriot nu Vai 
fi cuvântul unui „particular", ci 
al unui om de răspundere, al 
unui om de acțiune politico- 
socială, ceeace va avea inte-c- 
sul și importanța viitoare atât 
pentru Franța, cât și pentru 
poporul rus".

----------- xox-----------
Dela Asociația tune-

9 

ționariîor financiari 
Primim eu rugămintea de a 

publica :
„Comitetul de conducere al 

Asociației funcționarilor finan­
ciari, convocat in ședință ex­
traordinară in ziua de 8 Au­
gust, constatând, că d. minis­
tru al finanțelor n’a răspuns în 
termen somațiunil d-lui preșe­
dinte I. N. Georgescu, de a da 
satisfacție publică funcționari­
lor financiari pentru gravele 
insulte, 'ee le-a adus, numin- 
du-1: „hoți, sperțarl, pungași 
și incapabili" și proferând apoi 
o trivială înjurătură la adresa 
lor, în urma discuțiunilor și 
propunerilor făcute a hotărît 
următoarele :

Să se trimită textul so- 
mațiunii și d-lui prim ministru, 
spre a lua cunoștință formală 
de modul, cum tratează d. mi­
nistru de finanțe pe subalternii 
săi și spre a hotărî, dacă d-sa. 
care are răspunderea întregu­
lui guvern, poate rămâne indi­
ferent față de acela, care nu 
numai a călcat legile țării, pri­
gonind și nedreptățind pe 
funcționarii financiari, dar l-a 
insultat, în modul cel mai grav, 
în demnitatea lor de cetățeni și 
oameni.

■■ - xox-----------

Spre un acord
comercial intre Olanda și 

Soviete

Rotterdam, 8 (Rador). — Din 
cursă autorizată se declară că la 
Haga s’ar fl început negocieri 
in vederea inchelerei unui a- 
cord intre Olanda și Soviete.

După unele svonurl, Sovietele 
ar intenționa să abandoneze 
Hamburgul ca port de export 
pentru mărfurile sovietice, a- 
doptând în schimb portul Rot­
terdam sau Anvers.

Se pare că Sovietele ar cere 
în schimb recunoașterea lor o- 
flcială de către guvernul olan­
dez.

Ziarele cred că negocierile au 
fost angajate de d. Dowgaiev- 
ski, in numele Sovietelor.

---------- xox----------

trogradare).
Toți cari au făcut contestație 

contra acestei nedreptăți și au ce­
rut să fie lăsați cu drepturile gra­
dul lor pe baza articolului de mai 
sus până la vârsta de 50 ani nu 
li s’au aprobat, ci au fost scoși la 
pensiela împlinirea vârstei de 42 
ani. lăsându-i pe drumuri cu fa­
milie Și copii cu o pensie aproape 
de mizerie, iar pe foștii lor cama­
razi plutonieri șl plutonieri majori, 
cari au stat la posturile sedentare 
în timpul războiului, i-au lăsat în 
serviciu până ia vârsta de 50 ani.

Legiuitorul prin art. 67 din noua 
lege a avut grijă de acești eroi, Iar 
art. 117 din regulamentul legii con­
trariu constituției și legii, vine și 
ia un grad și o donație regală dată 
eroilor pe câmpul de onoare pen­
tru fapte eroice, grad ce este de 
drept și de fapt o proprietate care 
nu se poate lua prlnbr'un articol de 
regulament.

Majoritatea acestor eroi în nu­
măr de 52, fiind și purtători ai di­
feritelor medalii ca : Virtutea mi­
litară de război, etc., ei singuri 
prin însuși gradul lor formează o 
medalie vie, printre tineretul de 
astăzi. Ar fi cea mai mare nedrep­
tate să fie aruncați printre rându­
rile nemuilțumiților.

Dintre ei s‘au ridicat sergentul 
Grigore loan șl sergentul Donici, 
eroi al războiului din 1877 iar ul­
timul și al războiului din 1916, 
cari au murit in fruntea camara­
zilor lor.

Ajutorii de sublocotenenți se 
plâng câ prin înaltul Decret Re­
gal No. 121 și Decret Lege No. 208 
din 1917 au fost înaintați la gra­
dul de ajutorl-sublocotenenți toți 
plutonierii și plutonierii majori 
oarl s’au distins prin fapte de vi­
tejie, făcute pe câmpul de luptă în 
fața inamicului, dându-le din 
drepturile și prerogativele gradu­
lui de sublocotenent solda și in­
demnitățile.

Ei au contat printre ofițeri până 
când prin decizia ministerială nr. 
370 din 3 August 1919 au fost tre- 
ouți cu aceleași drepturi să con­
teze printre reangajați (prima re­
trogradare) .

Prin art. 67 din noua lege a sub­
ofițerilor din 1932 li s’a cerut să 
dea câte o declarație dacă con­
simt să rămână în cadrele arma­
tei, prin care să arate că renunță 
la avantajele ce le dă legea sub­
ofițerilor reangajați din 1913 (adi­
că la împroprietărire ou 7 ha. pă­
mânt și loc de casă).

Ministerul apărării naționale 
prin ordinul n-rul 17.618 din 7 A- 
prllle 1932, a cerut această decla- 
rațle-tip, care a fost dată în pu­
terea art. 67 de mai sus, până la 
31 Decembrie 1932 de toți ajutorii 
sublocotenenți in număr de 52.

La 24 Mal 1933 apare in Moni­
torul Oficial n-rul 117/933 regula­
mentul legii care prin art. 117 re­
trogradează pe acești eroi luându- 
le gradul și drepturile de ajutori 
sublocotenenți și dându-le gradul 
de plutonieri majori (a doua re-

Consiliul a discutat mai 
mult latura juridică a ches- 

nostru de 
emisiune îndeplinind de fapt 
rolul de deținător al fondului 
Creditului ipotecar și după o 
amănunțită studiere și a la­
turii financiare, s’a găsit că se 
poate acorda statului cele 900 
de milioane lei necesare va­
lorificării cerealelor, cu în­
grădirea blocării sumei res­
pective din fondul Creditului 
agricol ipotecar.

unea de a funcționa a acestui > 
institut de credit agricol, pre-____
cum și cauzele ce-au determi-1 țjunii, institutul 
nat o restrânsă utilizare a fon­
durilor puse la dispoziție prin 
împrumuturile de stabilizare șl 
desvoltare.
PROPUNEREA CREDITULUI 

IPOTECAR
Trebue să amintim că prin 

hotărîrea consiliului Creditului 
agricol ipotecar s’a pus la dis­
poziția guvernului 750 milioane 
din 1.250.000.000 Creditul rămâ­
nând cu 500 de milioane și la 
care se angajează să plătească 
4>/2% in loc de 7’/2%.

Din acești 750 milioane lei ar 
urma să se restitue Creditului 
agricol 100 milioane în 1936, în 
1937 încă 100 de milioane și res­
tul de 50 milioane în 1938.

Această precizare a fost res­
pinsă de guvern și a dat naș­
tere la conflictul actual.

COMUNICATUL BĂNCII 
NAȚIONALE

ARGUMENTAREA CREDITULUI AGRICOL
In adresa trimisă ministeru­

lui de finanțe se arăta că în 
Octombrie a. tr. și Iulie a. cr., 
Creditul a sesizai guvernul de 
cauzele pentru cari plasamen­
tul nu este decât de 125.000.000 
lei și anume : începerea opera­
țiunilor abia la 1 Mai 1932, ne- 
stabllitatea legislației privitoa­
re la datoriile agricole, dobân­
da ridicată față de situația ac­
tuală a agriculturii și de do­
bânda stabilită prin legile în 
vigoare.

Conducerea Creditului mai 
precizează că a înțeles să facă 
orice sacrificiu spre a mulțumi 
statul în vederea ajutorării 
agriculturii, fără a distru­

ge însă instituția, care în lipsa 
unui capital minim ce i-ar mai 
rămâne de 500 milioane lei din 
1.250.000.000 ar fi în imposibi­
litate să poată funcționa .

Și apoi faptul că s’a admis 
de consiliul Creditului să se 
abandoneze cele 750 milioane 
lei în favoarea statului, nu 
poate fi socotit drept o recu­
noaștere din partea acestui 
institut de credit a imposibi-

tății ce o are de a desfășura 
o acțiune cât mai intensă pe 
viitor.

In realitate Creditul a fost 
determinat de această hotă- 
rîre de nevoia de a avea o do­
bândă mai mică propusă la 4 
*/a% și pe care guvernul n’a 
acceptat-o decât dacă 1 se 
cedează anumite fonduri (900 
de milioane).

DENUNȚAREA CONVENȚIEI

Hotărîrii guvernului de a re­
zilia convenția din 23 Noembrie 
1931 dintre stat și Creditul a- 
gricol ipotecar, dăndu-se dis­
poziții la Banca Națională să 
se sisteze orice plată din fon­
dul depus pe numele Creditului 
i se obiectează de acesta că 
această convenție nu poate fi 
nici reziliată, nici modificată, 
sub nici o formă prin voință 
unilaterală, ca de altfel toate 
convențiile și acordurile din 
1931 cari au fixat statutul și 
drepturile Creditului agricol i- 
potecar.

După consiliu s’a dat următo­
rul comunicat redactat de 
Banca Națională de acord cu 
guvernul și reprezentantul cre­
ditorilor francezi, d. Roger Au- 
boin :

„Consiliul de adminis­
trație al Băncii Naționale 
a căzut de acord cu mi­
nisterul finanțelor pentru 
a-l pune la dispoziție 
până la suma de lei nouă 
sute de milioane pentru 
operațiunea valorificării 
cerealelor.

Fondurile depuse pe 
contul Creditului agricol 
ipotecar rămân blocate 
până la concurența ace­
leiași sume până la solu­
ționarea 
stat și 
ipotecar.

Banca
mâniei nu poate avea nici 
un amestec în ce privește 
acest litigiu”.

Spre o nouă reducere
la capitolul datoriei externe
— Comprimarea cheltuelilor de materiale —

Băncii Naționale
păstrarea Băncii Naționa- 
găsește în momentul de 
pe numele Creditului a- 

__ "J lei 
1.310.000.000 asupra căreia Cre­
ditul înțelege să-și mențină toa­
te drepturile de administrare, 
fără amestecul altuia decât ti­
tularul contului și în condițiile 
convenției.

*
In posesia comunicării minis­

terului de finanțe, conducerea 
Băncii Naționale a convocat eri 
dimineață consiliul de adminis­
trație, care s’a întrunit la ora 
10 sub președinția d-lui guver­
nator C. Angelescu. Au partici­
pat d-nii : Oscar Kiriacescu, vi- 
ce-guvernator, I. Lapedatu, Cos- 
tin Stoicescu, Adrian Oțoiu, ad-

In 
le se 
față, . 
gricol ipotecar suma de

Admiterea
in școala de ofițeri de 

jandarmi

Pentru ocuparea locurilor va­
cante în anul I al școalei ofi­
țerilor de jandarmi, pe anul 
1933—1934, prescrlpțlunlle art. 
2 din decizia minișterlală nr. 
301 din 19 Iunie 1933. publicată 
in „Monitorul Oficial" nr. 139 
din 21 Iunie 1933, se modifică 
după cum urmează :

Se admit la concurs bacalau- 
reații liceelor din țară sau din 
străinătate, ale căror diplome 
au fost echivalate, precum și 
elevii sau absolvenții școalelor 
militare de ofițeri de rezervă 
care au la bază bacalaureatul, 
îndeplinind următoarele condi- 
țiuni:

a) să fie de naționaliate ro­
mână;

b) să fie sănătos și prezenta­
bil;

c) să fie bine notat la pur­
tare ;

d) Să nu fi fost eliminat nici 
odată din liceu pentru totdea­
una ;

e) să aibă minimum 18 ani și 
maximum 21 ani impliniți la 1 
Septembrie 1933;

Se admite dispensa de vârstă 
pentru cei ce depășesc 21 ani 
până la maximum 22 împliniți 
la Septembrie 1933, dacă nu­
mărul candidaților nu va fi 
convenabil;

f) Să nu fie logodit sau că­
sătorit.

Presfcripțiunile art. 4 din de­
cizia ministerială nr. 301 din 19 
Iunie 1933, publicată în „Moni­
torul Oficial" nr. 139 din 1933, 
se completează cu aliniatul K 
după cum urmează :

k) Elevii și absolvenții școale­
lor militare de ofițeri rezervă 
care au la bază bacalaureatul, 
vor prezenta și nota comandan­
tului școalei asupra purtării, 
corectitutudinil și aptitudinilor 
elevului in școală.

xox----------

Incinerarea
lui Vieă Georgescu

Marți după amiază, la crema­
toriul „Cenușa", s’a făcut inci­
nerarea senatorului Vică Geor­
gescu

Din partea guvernului au 
participat d-nli miniștri: Al. 
Valda, Voicu Nițescu, D. R. 
Ioanițescu și Ghelmegeanu iar 
din partea partidului d-nii Ha- 
țeganu și Ion Mlhalache.

Au vorbit: în numele Sena­
tului d. M. Theodorescu; în 
numele Camerei, d. Pompiliu 
Ioanițescu; apoi d. ministru 
Voicu Nițescu șl un reprezen­
tant al organizației paitbin’ui 
din R.-Vâlcea.

Sever

litigiulul dintre 
Creditul agricol

Națională a Ro

Din cele ce se văd, Banca 
Națională nu acordă de fapt 
decât diferența între 900 și 
750 milioane, aceasta din ur­
mă fiind la dispoziția statu­
tului, conform hotărîrii con­
siliului Creditului agricol ipo­
tecar.

ministratori delegați,
Dan, C. Băicoianu, N. Bălănes- 
cu și Mișu Dumitrescu, adminis­
trator.

Reluarea tratativelor dintre Credit
și guvern

Situației de fa.pt create prin 
hotărîrea Băncii Naționale îi va 
corespunde o reluare a tratati­
velor între guvern și Creditul a- 
gricol ipotecar, care de altfel și-a 
exprimat în adresa trimisă gu­
vernului această dorință, afir­
mând că „nădăjduește că gu­
vernul, având în vedere intere­
sele agriculturii pe cari Credi­
tul agricol ipotecar înțelege să

^3

le servească în cea mai largă 
măsură, va reexamina propune­
rea din 1 August, cu aceiași do­
rință de înțelegere care a călău­
zit consiliul Creditului".

Sosirea d-lui Regard, care e 
așteptat la sfârșitul săptămânii 
acesteia, va grăbi desigur termi­
narea tratativelor reluate.

v. SIMCEA

Pe urma inspecțiilor fiscale
— Constatări și măsuri —
CONSTATARI

Din inspecjiunile recente și 
constatările de fapt la fața lo­
cului .precum și din procesele 
verbale ale inspecțiunilor din 
trecut, s’a constatat că, celulele 
mici ale organizației noastre fis­
cale, adică percepțiile și agen­
țiile, au fost neglijate complet 
de personalul de control, ceeace 
a dat naștere la foarte multe 
abuzuri și greșeli.

Unele din aceste abuzuri sunt 
o consecință a siguranței func­
ționarilor respectivi că nimeni 
nu-i controlează sau îi contro­
lează foarte rar și superficial, 
iar altele se datoresc, fie neso- 
sirei la timp a tuturor scripte- 
ior și ordinelor ministerului de 
finanțe, fie lipsei cu desăvârșire 
de înțelegere a acestor ordine, 
când cei însărcinați cu contro­
lul lor imediat, n’au trecut pe 
acolo, sau chiar dacă au trecut, 
n’au insistat de loc asupra uti­
lizării scriptelor și ordinelor mi­
nisterului.

La diferite percepții de agen­
ții din țară, sa constatat o to­
tală lipsă de supraveghere și 
control asupra chiar a bunului 
mers al serviciilor.

Aceasta ,dă loc la multe ne­
reguli la casă, în scripte și în 
urmărirea veniturilor Statului, 
precum și lipsă de actvitate din 
partea personalului in sub­
ordine.

Astfel, s’au găsit la percepții 
bonuri de pensii achitate direct 
din încasări, fără a fi verificate 
tn prealabil de către adminis­
trațiile financiare și fără a fi 
prevăzute cu ștampila oficială.

La multe percepții s’au găsit 
rămășițe din impozite, cele mai 
multe provenite din neplata im­
pozitului pe clădiri și cifra de 
afaceri în senzul în care acest 
impozit este exigibil.

MASURI
Spre a se evita crearerea aces­

tor rămășițe. Ministerul de fi­
nanțe aluat măsuri urgente, pen­
tru ca. mai ales în localitățile 
climaterice, perceptorii și agenții 
respectivi să desfășoare cea 
mai întinsă activitate pentru în­
casarea tuturor impozitelor chiar 
în epoca sezonului.

CONTROLUL ACTIVITĂȚII 
FUNCȚIONARILOR

In privința activității și pre­
zenței la serviciu a funcționari­
lor, peste tot s’a constatat o 
•Uce deplorabili: fuacțioaarU

lipsind dela birou fără juste mo­
tive, sau fără concedii aprobate 
de forurile competinte și mai fl­
ies funcționarii detașați dela 
alte percepții, fără să se țină 
seama, in primul rând, de nece­
sitățile serviciului.

Această situație nu se mai 
poate tolera, deoarece pe de o 
parte, din inspecțiile făcute nu 
se poate stabili gradul de acti­
vitate al fiecărui funcționar, iar 
pe de altă parte, prin detașările 
funcționarilor dela o percepție 
al alta, rămân linele percepții 
fără personalul suficient.

Asupra tuturor acestor grave 
constatări Ministerul de finanțe 
a atras ieri atențiunea tuturor 
administratorilor, inspectorilor și 
directorilor financiari dar mai 
ales asupra controlului activită­
ții funcționarilor de percepție și 
urmărire, care trebue să fie 
exercitat.

--------- xox----------

IDENTIFICAREA VICTIMELOR 
UNUI ACCIDENT DE TREN

Ploești, 8 August.
Am arătat că, zilele trecute, 

s’a făcut o lugubră descoperire 
între șinele C. F. R„ din stația 
Ploești-Sud. Două cadavfe, ori­
bil mutilate de tren, au fost 
găsite, fără a avea asupra lor 
vreun act sau altceva cu care 
să li se poată stabili identi­
tatea.

Polițiștii au constatat însă, 
după haine și mâini, că este 
vorba de doi muncitori din pe- 
trol șl ca atare au început in­
vestigații prin rafineriile din 
apropiere.

S’a stabilit, că cei doi uciși 
sunt: Culcinski Ludovic, de 46 
ani șl fiul său Iosif, de 21 ani, 
lucrători la rafineria „Lumi­
na", situată în apropiere.

Ei sunt originari din Chișcă- 
renl, jud. Eălți.

Probabil că voind să traver­
seze liniile după ce au eșit din 
lucru, au fost surprinși de vre­
un tren care făcea manevră în 
stație șl omorîțL

i «a» i •"

După cum se știe — potrivit 
clauzei din convenția încheiată 
în Februarie trecut cu credi­
torii străini — la 1 Septembrie 
urmează să înceapă tratative 
în vederea unei noul reduceri 
la capitolul datoriei externe.

Reîntorcându-se din strălnă- 
I tate unde a luat contact și cu 
( asociațiile de detentori străini 

de renta românească, minis­
trul finanțelor a dispus întoc­
mirea unui memoriu asupra si­
tuației financiare și economice 
a țării precum și a situației te­
zaurului și încasărilor Statului.

Pe baza acestui memoriu, în­
tovărășit șl de raportul d-lul 
R. Auboin, consilierul tehnic 
de pe lângă Banca Națională, 
ministrul finanțelor urmărește 
—în virtutea clauzei din con­
venția din Februarie, care spu­
ne că dela 1 Septembrie, după 
nnui tratative în cari s’ar face 
dovada incapacității de plată, 
serviciul datoriei publice să se 
facă numai în limita încasări­
lor — să convingă pe creditori 
de necesitatea nouei reduceri 
a cuponului.

Sarcina întocmirii memoriu­
lui a fost încredințată d-lor 
prof. I. Tutuc, Mircea Vulcă- 
nescu și Pândele.

Lucrările fiind terminate, d. 
prof. I. Tutuc a prezentat ieri 
dimineața ministrului finanțe­
lor, în forma inițială, atât me-

moriul cât și întreg materialul 
documentar.

In cursul săptămâneî. după 
ce atât materialul cât si me­
moriul vor fl revăzute de mi­
nistrul finanțelor, i se va da 
forma definitivă memoriului și 
va fi trimis sore examinare tu­
turor asociațiilor de creditori.

Aceștia urmează să fie la 1 
Septembrie la Paris unde vor 
avea loc tratativele

In acest scop, ministerul a și 
lansat ieri invitațiile de ri­
goare.

Delegația română va fi com­
pusă din d-nii: prof. I. Tutuc, 
Zăuceanu. Ștefan Stănescu și 
av. N Stănescu.

•
Concomitent cu tratativele ce 

se vor duce la Paris, ministrul 
finanțelor — întrucât constată 
că bugetul se va solda cu un 
prea mare deficit, care nu va 
putea fi acoperit numai prin­
tr’o reducere a cuponului da­
toriei publice—va revedea șt 
bugetele departamentelor, spre 
a comprima și mai mult chel- 
tuellle și deci a realiza șl pe 
această cale noul economii bu­
getare.

Pentru această operațiune ■■ 
de revizuire a bugetului — nu 
va fi nevoe de votul parlamen­
tului întrucât plățile se vor 
face ca și până acum—pe baza 
de decrete lunare de cheltueli.

Programul ministerului sănătății
— Conferințe la inspectoratele sanitare —

Eri, a fost la Ocna Sibiului, o 
interesantă conferință a medi­
cilor primari de j udețe și șefi de 
municipii din Inspectoratul sa­
nitar Sibiu, convocată de d. dr. 
Deculescu, secretarul general al 
ministerului sănătății. Au mai 
fost prezenți d-nii dir. Octavian 
Pușcairiu, directorul general al 
sănătății, George Baciu, direc­
tor general al personalului și dr. 
Cantemiir Angelescu, directorul 
igienei.

D. dr. Stoichița, inspectorul 
general sanitar al regiunii, a 
expus punctele asupra cărora 
s’a discutat.

S’au luat următoarele hotă- 
rîri :

Strângerea datelor statistice 
care se vor face pe un singur 
formular și in care vor fi în­
globate raportul de activitate a 
medicilor din circumscripție și 
se vor experimenta formularele 
întocmite, ca pe baza observa- 
țiunilor făcute, să se Întocmea­
scă formularul definitiv.

Consiliile de igienă vor lucra 
cu majoritatea membrilor ce-1 
compun; deciziunile să fie mo­
tivate, iar apelurile să fie făcu­
te numai direct ministerului.

In ceeace privește deplasările 
comisia permanentă a consilii­
lor de lgiemă,- spre a produce cât 
mai puține cheltueli, se vor de­
plasa dintr’o dată pentru mai 
multe stabilimente industriale.

Medicii șefi de orașe sunt sub 
îndrumarea și controlul medi­
cilor p rimari de județe, afară 
afară de medicii șefi de muni­
cipii, cari depind de inspectorul 
general sanitar și de ocrotire 
respectiv.

D. secretar general Decules­
cu a pus apoi în discuție ches­
tiunea anchetelor medico-so- 
ciale, sfătuind să se intensifice 
propaganda contra maladiilor 
medico-sociale, prin conferințe 
ținute de medici, care să utili­
zeze șl proecțiuini.

S‘a mai hotărît să se înles­
nească internarea bolnavilor 
mintali acuțl, deblocândiu-se 
spitalele de boli mintale, prin 
trimiterea celor cronici in colo­
niile de muncă, de pildă cea de 
la Dlcio Sân Martin.

In privința regulamentului 
fondului sanitar și de ocrotire 
județean și comunal, s’a hotă­
rît urgentarea formelor.

Vaccinarea cu B. C- E. pus 
gratuit la dispoziția serviciilor 
sanitare de institutul de seruri 
și vaccinuri prof. dr. I. Canta- 
cuzino, va fl generalizată.

S’a discutat problema com­
baterii epidemiilor, asupra că­
reia d. dr. Deculescu a desvoltat 
o interesantă expunere șl s‘a 
hotărît să se la măsuri, ca de­
clarațiile de cazuri de boli con­
tagioase, să fie făcute pe o sca­
ră cât mai întinsă de medicii 
particulari. Se vor creia, pe cât 
pasibil, șl localuri izolatoare. In 
cazuri de epidemii grave, se va 
asigura colaborarea ins’ltutelor 
de igienă, care urmărește să-și 
dea avizul asupra fiecărui caz 
în parte.

In privința transportului me­
dicilor, s’a constatat că, grație 
stăruinței d-lor D. R. Ioanițes- 
cu, ministrul sănătății și dr. 
Deculescu, secretar general al 
ministerului, s’au plătit regulat 
diurnele cuvenite. Acum se stu­
diază problema locuințelor 
pentru medici.

Asemenea conferințe, se vor 
ține pe rând, la toate inspecto­
ratele sanitare.

---------xox-----——

Reapariția ziarului 
„Nașa Reci"

Ministerul de interne ne co­
munică :

Ziarul „Nașa Reci", ce apărea 
în Capitală sub conducerea d-lul 
Sergiu Gaziev, a fost interzis a- 
cum câtva timp de comanda­
mentul regiunii supuse stării de 
asediu, pentrucă pe deoparte 
publicase articole ireverențioa­
se la adresa Coroanei, iar pe de 
altă parte se stbilise, în urma 
cercetărilor Siguranței, că di­
rectorul acestui ziar obținuse 
prin fraudă cetățenia română.

In urma demersului făcut de 
d. I. Incuiet, fost ministru, care 
arăta că ziarul scris în limba 
rusă are un caracter de partid, 
că se va publica sub responsa­
bilitatea sa personală șl sub dl- 
recția d-lul Eugen Titeanu, 
deputat, ministerul de interne a 
dispus ridicarea măsurii luate 
ulterior.

Artiști români
la Opera din Geneva

Geneva. 8 (Rador). — Prima­
dona Pia Igiroșeanu, dela Ope­
ra Română din București și te­
norul Leo Calmusky au foet 
angajați pentru un ciclu de re­
prezentații extraordinare la 
Opera din Geneva, flxându-se 
debutul cu opera „Madame 
Butterfly" la 17 Octombrie 
1933.

MM»' ——
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UN SFAT AL 
MEDICULUI 

CURANT
Mai mult de 100.000 de medici 
din Franța și din străinătate, 
printre cari se numără Profe­
sori eminenți, au publicat nume­
roase lucrări cari constitue Car- 

.tea de Aur a URODONALUL-ui.
Toți sunt unanimi a demonstra 
că URODONAL-ul este cheia 
sânâfăfii pentru martirii aci» 
dului uric.
URODONAL-ul este eferves­
cent. plăcut de luat.
Nici o contra-indicațiune.
URODONAL-ul este tolerat de 
către stomacurile cele mai de­
licate.
Cereți imediat cartea asupra 
Terapeuticei Artritlsmului.
Combinație genială a celor mai 
buni dizolvanți ai acidului uric, 
pe care îl transformă și îl so- 
lubiiizează.

URODONAL-ul îndeplinește o 
adevărată curâfire a rinichilor 
debarasându-1 de cristalele 
urice, impuritățile și toxinele 
cari alterează țesuturile benele. 
El constitue remediu) cel mal 
puternic contra reumatismului, 
pentru că dizolvând și elimi­
nând acidul uric, el atacă în­
săși cauza răului și îl suprimă 
URODONAL-ul efectuează un 
filtraj al sângelui.
In afară de aceasta el fortifică 
funcțiunea inimei și a rinichi» 
lor favorizând circulația sânge» 
lui și prin acest fapt, provoacă 
în organism o renovare, la 
care noi dăm numele de în­
tinerire.
Este un remediu ușor și plă­
cut. fără contra-indicațiune.

Contra tuturor acestor maladii i reumatism, nisipuri biliare »i urinare lum*  
bajjo, obezitate, diabet, migrene, nevralgii, sciatică, boli de inimă de origine 
arterială, arierio-scleroză, nev rife albuminoate. uremie, spoplexie, paralizie.

Faceți deci fără întârziere o cură cu

URODONAL
cel mai puternic disolvant al acidului uric
LA FARMACII Șl DROGUE.RII

3600

„STEAUA ROMÂNIEI**
SOCIETATE ROMANA DE ASIGURĂRI IN BUCUREȘTI 

Fondată în anul 1921. Capital social deplin vărsat lei 12 mii. 
Totalul fondurilor de garanție la 31 Decembrie 1932 lei 285 

milioane 917.989
La tragerea pentru amortizarea polițelor de asigurare popu­
lară care a avut loc la 5 August a. c„ au eșit la sorți ur­

mătoarele polițe :
Lei 20.000. — Pol. No. 105661 a D-lui C. GABRIEL, Chitila. 
„ 20.000. — „ „ 19182 a D-nei MINA SEIDNER, Cer­

năuți, Sir. Panaita Nr. 37. 5

Prohibirea produselor ger­
mane in Palestina

Varșovia, 8 (Rador). — Tele­
grame primite din Ierusalim 
anunță, că negocierile pentru 
înlocuirea în bună parte a im­
portării în Palestina a produ­
selor chimice germane prin 
produse analoage de prove­
niență polonă, sunt pe cale să 
reușească.

& BUCURAȚI-VA COPU!

J A APARUT

’ Cea mai frumoasă, 
f Cea mai distractivă.

Cea mai instructivă revistă 
pentru mici și mari

Cronica sporturilor
NATAȚIE

UNIVERSUL COPIILOR
ȘI AL TINERETULUI"

Nr. 33

Cu următorul bogat cuprins: 
MOARTEA LUI MIHAI VI­

TEAZUL, o pagină din gloriosul 
trecut al neamului nostru.

PETRECEREA GAZELOR, un 
basm plin de farmec al scrii­
toarei Eufrosina Palia.

O CĂLĂTORIE CU PERI­
PEȚII, emoționante aventuri pe 
apă și uscat.

MODERNISM și DE-A „HU- 
ȚA-HUȚA“, două pagini ilus­
trate în culori cu versuri hazlii 
de MIP.

JOCURI DISTRACTIVE (al 
IX-lea concurs); STAN, BUN 
ȚINTAȘ (pagină ilustrată în 
culori de pictorul Pascal cu 
versuri de Mip) ; CONCURSUL 
DE DESEN, ȘCOLARII DIS­
TINȘI DIN ÎNTREAGA ȚARA, 
etc.

EXEMPLARUL 5 LEI.

Prima zi a probelor pentru Cupa 
„Noni Russu Sirianu“

In bazinul ,.Lido“ s'a desfășu­
rat eri seară probele primei zile 
a reuniunii pentru cupa „Noni 
Russu Slrianu".

In lipsă de adversari serioși 
Tennls-Clubul și-a adjudecat 
majoritatea probelor.

S’a remarcat absenta înnotă- 
torilor dela Sp. Studențesc care 
din motive mai mult sau mai 
puțin importante nu s’au pre­
zentat la start.

Cursele aeriene 
Buc.-Constanța și 

Buc.-Balcic
Cu începere de Duminică 13 

August, Aviația Civilă va tri- 
mete zilnic câte un avion la 
Constanța și unul direct la Bal- 
cic. Pleoarea din București va 
fi zilnic pentru ambele avioane 
la orele 7 dim., iar sosirea la 
Constanța și Balcic la orele 
8.30.

Plecarea dela Constanța și 
Balcic va fi la orele 5.30 d. a., 
iar sosirea în Buc. la orele 7 
d. a. A doua zi după sărbători 
plecarea avioanelor din Con­
stanța și Balcic va fi la orele 
11% dim., iar sosirea în Bucu­
rești la orele 1 d. a.

Prețul unei călătorii Buc.— 
Constanța © 500 lei, iar Buc.— 
Balcic 800 lei de persoană, în 
care se cuprinde și 10 kg. de 
bagaj.

Gratuitățile pe aceste linii nu 
sunt admise.

Ori ce alte informații se pot 
lua la Oficiul de turism A. R. 
P. A. în fața Palatului Regal 
din calea Victoriei.

Este de datoria comisiei de 
specialitate să ia măsuri seve­
re, pentru ca asemenea cazuri 
să nu se mai întâmple.

La water-polo, P. T. T. a dis­
pus de o formație ocazională a 
tennis-clubului. Au furnizat o 
partidă viu disputată șl specta-

Viorel Nicolescu dela T. C. R. 
și Manoliu dela P. T. T. au avut 
meritul a marca cele mai multe 
puncte.

Papa Zolu și tânărul Vasiliu 
au fost alături de Manoliu cei 
mal buni dela P. T. T. iar Ho- 
rackek, Robert Dragu și simpa­
ticul Lichiardopol dela Tennls- 
Club.

A arbitrat d. dr. Siligeanu.
A doua partidă mai puțină 

interesantă s'a disputat intre. 
L. N. R. și Viforul Dacia. Primii 
au reușit să cucerească o vic­
torie de justețe.

REZULTATELE TEHNICE 
Ștafetă 5X 50 m. liber

BOX
DE PRETUTINDENI

— La Deauville, Valentin An- 
gelman, campionul „muscă" al 
Franței a învins prin k. o. în 
repriza șasea pe Rubry, cam­
pion militar la aceelaș catego­
rie.

— Matchul Paolino-Carnera 
pentru titlul mondial la toate 
categoriile pe cari cel din urmă 
îl deține, a fost definitiv anga­
jat. El se va disputa la Roma, 
în cursul lunel Septembrie.

A apărut
nou

ICOANE DUNĂRENE
Dunărea, Delta și Taina bălților

de Mihai Tican Rumano
Un elegant volum de 288 pag. cu 103 vederi, pe 

hârtie bună.
De vânzare la librării cu lei 75 volumul.

Cererile se primesc la librăria ziarului „Universul", 
se trimite și contra ramburs.

1. T C. R. A. 2’,16” 1/10.
2. L. N. R. 3’03”.
3. V. D. 3’06”.

100 m. liber doamne
1 Lempert L. N. R. 1’51” 7/10.
2. Lltman T. C. R. 1’54”.
3. Vechsler L. N. R. 1’55”.

200 m. brasse juniori
1 Nenițescu T. C. R. 3’21” 8/10.
2. Ficher P., L. N. R. 3'23” 8/10.
3. Apati P. T. T. 3’29”.

200 m. liber seniori
1. Horaceck T. C. R. 2’45”.
2 Gaston T. C. R. 2’58”.
3. Papazolu P. T. T. 2’58” 5/10.

100 m. spate seniori
1. Margulies T. C. R. 1’27” 

7/10 rec regional,
2. Art. Vogel L. N. R. 1’32”.
3. Lupeseu L. N. R. 1’32” 5/10.

100 m. spate doamne
1. Coca Pimper L. N. R. 1’53” 

6/10.
2. B. Vecxler L. N. R. 2’06” 

9/10
3. Cohn L. N. R. 2’15” 9/10.
Ștafetă 4X20 liber seniori
1. T. C. R. 11’46” 7/10 rec. na­

țional.
2. P. T. T. 13’45”.
3. L. N. R. 14’21”.

Water-polo
P. T. T—T. C. R. 6—5.
L. N. R—Vif. Dacia 3—2.

veneau aici, 
preoții lor de z 
să prăznuiască 
în mărețul tem 
Capela ce a exis

de Val. Pușca

Băile Tușnad cu stânca Piatra Șoimului

Curierul băilor și al stațiunilor climaterice
BăiGovora»

Câtă lume cunoaște această 
frumoasă stațiune liniștită, bine­
cuvântată de Dumnezeu și care 
are în subsolul ei toate curele 
tămăduitoare și dătătoare de 
viajă nouă celor obosiți sufleteș­
te și fizicește și suferinzilor ai 
mai multor boli?

Și totuși, ea ar merita să fie 
cunoscută și cercetată de cât 
mai multi vizitatori, iiu numai 
pentru apele sale minerale, io­
durate și sulfuroase, cari, repet, 
reîmprospătează forțele fiecă­
ruia, dar și pentru frumusețile 
sale și confortul său netăgăduit.

An cu an, această stațiune atât 
de minunat înzestrată d© natu­
ră, ne dă prilejul să desvăluim 
necontenita ei ascensiune, care 
de mult a așezat-o alături de 
cele mai occidentale stațiuni si­
milare din străinătate.

De istoricul acestei stațiuni și 
descoperirea izvoarelor minera­
le, se leagă numele marelui băr­
bat de stat, Ion C. Brătianu.

Cam vre-o 50 ani în urmă, aci 
nu exista nimic, decât un puț 
părăsit prin care s’a căutat pe­
trol ce nu s’a găsit, dar în schimb 
a apărut apa sărată-iodurată.

Peste acest put părăsit a dat, 
în anul 1885, răposatul Ion Bră­
tianu. Marele dispărut, a între­
văzut valoarea unei stațiuni 
ridicată lângă izvorul descoperit 
și, ajutat de medicul militar Zo- 
rileanu. a dat tot sprijinul pen­
tru organizarea stațiunei. Astfel 
soarta stațiunei a fost hoțărîtă. 
iar drept recunoștință, busturile 
celor doi întemeietori ai Govo- 
rei, strejuiesc în frumosul parc 
al stațiunei, înconjurată de o 
profuziune rară de flori și di­
ferite plantațiuni exotice.

Câțiva ani dearândul, Ion C. 
Brătianu și dr. Zorileanu au fost 
chiar primii clienți ai stațiunei. 
Ambii făcând băi de iod, în apă 
adusă la mănăstirea Govora un­
de locuiau, s’au vindecat de reu­
matismul de cari sufereau.

Convins deci de minunata in­
fluentă a apei și de reala ei pu­
tere vindecătoare, marele dispă­
rut a luat măsurile necesare 
pentru amenajarea stațiunii. Iu 
1887 s’a început captarea izvoa­
relor, după studiile făcute de 
ing. hidraulic Bochet, autorul 
captării apelor minerale dela 
Vichy și Aix-les-Bains. In ace- 
laș an s’a făcut un modest ho­
tel, iar puțin mai târziu și pri­
ma instalație balneară.

In anul 1894, statul construise 
trei hoteluri, mărise stabilimen­
tul de băi și începuse amenaja­
rea în terase, astfel cum se ve­
de astăzi, a coastei de deasupra 
izvoarelor. Renumel© stațiunei 
se răspândește pretutindeni des­
tul de repede și numărul vizi­
tatorilor, care în anul 1887 se 
cifra la vre-o 500, se mărește 
mereu, ajungând în anul 1912 
până la vre-o 7000.

Dar adevărata prosperitate a 
stațiunii începe dela 1911, când 
s’a constituit societatea Govora- 
Călimănești, epocă dela care a- 
ceastă stațiune a devenit în ade­
văr un model.

Stabilimentul balnear vechi a 
fost înlocuit cu un stabiliment 
modern, cu 4 elase de băi iodu­
rate orj sulfurate, pe lângă care 
și unul din institutele cele mai 
complete de fizioterapie, care o- 
cupă o întreagă aripă a stabili­
mentului balnear. Institutul cu­
prinde toate metodele de elec- 
troterapie, hidroterapie, mecani­
că, aer comprimat, inhalație, 
pulverizație, băi artificiale de 
acid carbonic.

Amenajarea parcului s’a desă­
vârșit deasemenea, și el consti­
tue o adevărată podoabă artis- 
tico-horticolă.

Instalațiile mecanice care lea­
gă izvoarele cu băile și cu otelu­
rile, sunt din cele mai moderne; 
țevile cari duc apele minerale 
reci și calde sunt căptușite cu 
aluminium, așa că apele să nu 
fie alterate.

In fine, pe lângă cele mai re­
cente realizări, relevăm și cons­
truirea unui frumos pavilion de 

ocură la izvorul Ferdinand și 
plajă pentru cură de soare.

SITUAȚIA LOCALITĂȚII

sa întâlnire a celor 3 elemente 
minerale, anume iod, pucioasă 
și sare, care luate în sine, fie­
care în parte sunt tămăduitoare, 
constitue puterea lor de vinde­
care și fac ca Govora să fie su­
perioară stațiunilor balneare si­
milar© din Occident.

In restul României sau în ță­
rile străine apele cari lecuiesc 
reumatismul sunt sau numai să­
rate (Soratel) sau au mai multă 
pucioasă (Puciosa) ori numai 
urme de iod. In Govora, repe­
tăm, apel© cuprind toate aceste 
elemente.

Apa iodurată se extrage din 
isvoare, de la o adâncime de 
100 la 300 m., iar cea sulfuroasă 
din 3 puțuri. Rezervoare d© ma­
re capacitate asigură regulata 
funcționare a băilor în plin se­
zon. Govora mai posedă și o apă 
minerală de băut.

Izvorul Ferdinand, are și el o 
apă cloro-sodică-sulfuroasă, ușor 
mineralizată, care se folosește 
pentru cura internă, având o ac­
țiune apropiată cu acea a apei 
de Căciulata, căci topește cris- 
talii ureei, depuși la rinichi.

Folosința ei mărește efectul 
băilor făcute.

CE BOLI SE TRATEAZA 
GOVORA

LA

După îndelungi observații, s’a 
constatat că tratamentul liydiu- 
mineral, cu băi iodo-sulfuroase, 
au o deosebită influență asupra 
stărilor de anemie. Chiar în 
cursul tratamentului balnear, 
bolnavii își recapătă repede for. 
tele, fără interevnția vreunui 
tratament special. Apoi, indica- 
țiunea principală a apelor govo- 
rene este în gută și reumatism. 
Apele acestea au un efect re­
marcabil în tratamentele reuma­
tismului muscular, al gutei, ar- 
tritismului, nervologiilor, nefri­
tei și varicilor.

Dar iodul și sulful, mai ales 
iodul, este socotit printre medi­
camentele cari dau foarte bune 
rezultate împotriva afecțiunilor 
sifilitice, după cum pucioasa le- 
cueșt© exemele. Băile de iod au 
și o acțiune tonică, care sporește 
rezistenta organismului.

Băile Govora sunt bune și 
pentru oamenii sănătoși, dar slă­
biți și osteniți de munca de pes­
te an.

Cum am spus natura a dat tot 
c© putea da pentru ca viața să 
fie plăcută și sănătatea recăpă­
tată.

gdld, d. Vintilă Dumitrescu, I. 
Bunescu, d-na Eschinazi, d-na 
Margareta Ionescu, fam. Fisch- 
man, d-na și d. D. Negreanu, 
d. I. Moscovici, d. V. Stoenescu, 
d. I. Diamant, d-na și d. Leon, 
d. David, d. Nic. Manole, d. ju­
decător Th. Nită, d. Eselsolm, 
d-na și d. Aurel Slăvescu, d-na 
și d. avocat Theodoru, d-ra Mo- 
ny Iraputnida, d-na Oprescu, d. 
Al. Vărzaru, consilier la cons, 
legislativ, d. Ionescu, consilier 
la Curtea de conturi, d-na și d. 
Vasiliu, d-rele Ghiocescu, d-na 
și d. colonel Stănciulescu, d-na 
și d. Vintilă Stinghe, d-na Olip- 
pia Antonescu, d-na Elena Po­
pescu, d-na Elena Dănescu, d-na 
și d. colonel Al. Râmniceann, 
adjutant regal, d-na și d. consi­
lier M. Popovici, d-na și d. P. 
Davidescu, consilier la Casație, 
d. consilier Penty, d. prof, uni­
versitar I. Peretz, d-na 
Braicoviceanu, d-na și d. Lon- 
ghin, d. Anibal Stoenescu, d-na 
Margareta Grecescu, d. I. Pe­
trescu, d. Al. Tănăsescu, d. con­
silier Caracaș, frații M. și I. La- 
zăr, d. Trutescu, d. inginer Ba- 
linschi, d-na și d. N. Praporges- 
cu, d-na și d. Gabriel Gheorghiu, 
d. Petre Petrescu, căpitan Theo- 
dorescu, d. ing. Gh. Bălăceanu, 
d-na și d. lt.-col. Bădescu, d-na 
și d. căpitan A. Burea, d-na Ma­
ria Bulgărescu, d-na Âneta Ghi- 
țescu, d-ra Alice Boinier, d-na 
Rodica Georgescu, d-na Elena 
lvănescu, d-na și d. Iancovici, 
d-na și d. Nic. Petcu, 1. Th. Lu- 
pu, d, I. Vasilescu, d-na Sofia 
Marinescu, d-ra Cecilia Deme- 
triade. Andrei Predescu, d-na și 
d. I. Gh. Dițuilescu, d-na și d. 
Capeleanu, d-na lt. Enache, d-na 
maior Papastopol, d-na Felicia 
Simionescu, d-na și d. inginer 
Mihăilescu, It. Luca Ciolan, Ele­
na Georgescu, lt. Olteanu, lt. 
Popescu, d-na maior Dumitres­
cu. d-na Garfundul, din Buda­
pesta, d. Iulius Lojitius.

Chișinău: d-na Cecile avocat 
Steinberg cp fiul Jean, d-na și d. 
avocat Al. Mauermeister-Zidă- 
reanu, d-nii avocați Cezar și 
Titus Stoica, d-na Natalia avo­
cat A. Gheorghiu, d-na colonel 
Urbanovici, d-na Maria general 
Brăescu, d-na și d. Al. Ouatu, 
directorul liceului nr. 2, d-na 
și d. L. Marian, directorul li­
ceului nr. 1, d-na și d. H. Dăs- 
călescu, profesori, d-na și d. apa- 

‘ ' d-na și d.
și d. maior

Elis.

VIZITATORII

Printre numeroși viligiaturiști 
cari continuă să vină aci din 
toate unghiurile țării, remar­
căm pe S. Sa Patriarhul Miron 
al României, foștii miniștri Ion 
Pelivan, Al. Lapedatu și V. Sa- 
su, precum și cei de mai jos so­
siți din București: d-na și d. Al. 
Mavrodi, directorul general al 
teatrului National; d-na și d-ra 
Tacit, d-na L. Roittman, d-na și 
d. avocat Fildermau, d-na și d. 
avocat Bugulescu, d. H. Fain-

rator B. Averbuch, 
maior Soficu, d-na 
Popescu, d. Pavel Grosu, d-na 
și d. judecător ~ ■ 
d-na și d. avocat Șimanovschi, 
d. V. Melega, președintele trib. 
Orhei, d-na Fr. Zeljzer, d-na 
Coifman.

R. Vâlcea: d-na general Săn- 
dulescu, d-na Aurelia Kdpetz, 
d. avocat G. Ștefănescu, Dumi­
tru lvănescu, familia Gh. Crețu, 
d-ra Paula Popescu, d-na Elena 
Ioanid, d-na Dălvărescu, d-na 
V. Crucescu.

Ploești: d-na și d. avocat Po­
pescu Gruia, d-na și d. Zamfi- 
rescu, d-na E. Clinceanu, 
Cleo Lampadaride.

Eîoria*Tekir  ghiol

Radvănescu,

d-ra

Locuri de sănătate și recre

TUȘNADUL SI LACUL SF. A

VÂNĂTOARE
TRAGERILE DELA VARNA
D. N. Săulescu, directorul ge­

neral al vânătoarei și membru 
în consiliul permanent al vâ­
nătoarei, a fost delegat să re­
prezinte ministerul agricultu­
re! și domeniilor, la festivitatea 
ce se ține la Varna, cu începere 
dela 4 August c„ dată de orga­
nizația vânătorilor bulgari „So­
kol”.

Vor fi trageri la ciblă, la ta­
lere, la porumbei captivi șl po­
rumbel vil. Participă reprezen­
tanții României, Iugoslaviei, 
Ungariei, Austriei șl Cehoslova­
ciei.

ATLETISM
NOU RECORD GERMAN LA 

SULIȚA

In cursul unei reuniuni atle­
tice internaționale ce s’a ținut 
la Berlin, cu concursul a nu­
meroși concurenți americani, 
atletul german Weiman a reu­
șit să arunce sulița la 72 m. 60. 
Performanța constitue un nou 
record german de specialitate.

In celelalte probe, americanii 
au manifestat o sdrobitoare su­
perioritate, înregistrând rezul­
tate frumoase.
GERMANIA DE VEST-OLANDA 

La Crefeld, reprezentativa 
Germaniei de Vest a învins de 
justețe, reprezentativa Olan­
da!

I

In 6 ore cu trenul accelerat 
dela București, băile Govora 
sunt situate la 12 km. departe 
de gara Govora, în regiunea de­
luroasă a Vâlcii, pe un platou 
de 360 m. altitudine, într’o pozi­
ție de un rar pitoresc și farmec, 
înconjurate de păduri de fag și 
stejar, și de dealuri, din care se 
deschid priveliști minunate.

Fiind adăpostită contra vântu­
rilor și posedând un climat dul­
ce și plăcut, stațiunea are toate 
condijiunile meteorologice și cli 
materice cari convin dc minune 
curei balneare. Iar liniștea de­
plină ce domnește în stațiune, 
secondând frumoasa natură, e 
cu neputință să nu prefacă dis­
poziția ursuză adusă din oraș, 
într’o adâncă mulțumire de via­
tă. Natura își exercită puterea 
ei lecwitoare alături de efectul 
terapeutic al băilor.

Accesul în stațiune este cât 
se poate de lesnicios, căci vile­
giaturistul are în gară, întot­
deauna la dispozifie, automobi­
le cari fac curse regulate între 
gara Govora și băi, iar toate tre­
nurile ce circulă pe linia Piatra. 
Olt, Râmnicul-Vâlcea-Sibiu, se o 
prese în gara Goovora și au le­
gături cu cele depe linia Craio- 
va-Piatra-Olt-București, trenuri 
de noapte având și Wagons- 
Lits.

APELE MINERALE

Regiunea de munți vulcanici, 
care înconjoară ca o centură 
Carpațil răsăritenl, este fără 
îndoială cea mal bogată și mai 
variată în izvoare minerale din 
tot cuprinsul țării. Dela isvoa­
rele Mureșului și ale Oltului și 
până la Miază-zi, unde începe 
câmpia mănoasă a Bârsei, a- 
ceste izvoare minerale formea­
ză aproape un șirag neîntre­
rupt. Singur Borsecul, situat în 
colțul de Miază-Noapte-Răsărit 
al Ardealului, pare mai izolat; 
cine cunoaște însă bine regiu­
nea din jurul pasului Tulgheș 
știe că în preajma muntelui 
Highiș și a văii Jidanului sunt 
o sumedenie de izvoare mine­
rale, burcuturi, cum le numesc 
localnicii.

Celelalte se țin de creasta de 
lavă întărită a Architei străbă­
tută cu multă greutate de 
cursul Oltului. Când vii dela iz­
voarele acestuia, pe calea fera­
tă ce leagă centru Ardealului 
cu Moldova prin trecătoarea 
Ghimeșului și scobori din spre 
Ciucuri în valea tânără a Oltu­
lui, dai întâi de izvoarele mi­
nerale dela Jigodin și Miercurea 
Ciucului, apoi rând pe rând de 
cele dela Tușnad, Bicsad, Bodoc, 
Șugaș și Vâlcea. In aceeași re­
giune, dar mal depărtate de 
cursul Oltului șl deci șl de ca­
lea ferată se află alte izvoare 
minerale, în preajma cărora au 
luat naștere stațiunile balnea­
re : Craiu, Casin Iacobeni, Ar- 
chita, Balvatoria, Biborțeni, Co- 
vasna, în general mai modeste 
decât precedentele.

In acest întreg șirag de surse 
terapeutice, locul de frunte îl 
ocupă Tușnadul, atât prin pito- 
ția izvoarelor, cât și prin pito­
rescul așezării. Căci fericitul 
cuib de vile și hoteluri, pierdut 
în pădurea de brazi, s’a aciuat 
tocmai la curmătura sălbatică 
ce o face Oltul, ca să răsbată 
lava masivului Architei, pe un 
tăpșan destul de ingust de alt­
fel, tăiat și amenajat de mâna 
omului la piciorul munților 
Ciomag și Surduc.

In fața lor profilându-se în 
apele lacului Ciucaș, se ridică 
măreață Piatra Zimbrului, una 
din vestigiile luptei aprige ce a 
trebuit s’o dea Oltul cu mun­
tele, ca să-și croiască drum la 
vale.

Izvoare minerale de diferite 
categorii: alcalino-feruginoase, 
alcalino-carbogazoase. alcaline- 
cloruro-sodice, folosite atât în 
cura internă (băut) cât și ex­
ternă (băi), climatul sub-alpln 
constant, aerul bogat ozonizat 
de pădurile de brazi, au făcut 
din Tușnad o stațiune balneo- 
climatlcă vizitată nu numai de 
bolnavii cu afecțiuni cardiace 
sau respiratorii, dar și de con­
valescenții, dornici de întrema­
re, liniște și odihnă. Distrusă în 
mare parte, în timpul războiu­
lui de armatele austro-germa- 
ne, stațiunea Tușnad s’a refăcut 
mal repede ca altele ce au avut 
de suferit aceeași soartă, ca de 
pildă: Slănicul Moldovei și Bor­
secul, câștigându-și în acelas 
timp un număr important și 
stabil de vizitatori. La aceasta 
a contribuit desigur în bună 
parte sforțările edilitare ale 
conducerei stațiune!, printre 
care trebuie amintit în primul 
rând captarea apelor Oltului, 
pentru amenajarea unui strand 
de mare proporție, cu o plajă 
spațioasă șl o piscină la fel 
pentru înotători. O perspectivă 
și mai largă s’ar deschide desi­
gur băilor, dacă s’ar putea a- 
menaja și malul celalt al Oltu­
lui, unde s’ar fi dat în timpul 
din urmă de emanațluni sulfu­
roase, asemănătoare cu cele de 
la Toria.

Creiată, în ultimul timp ab­
solut occidental, moderna și în­
cântătoarea Eforia, — situată 
numai la 18 km. de Constan­
ța, — ea a progresat din an în 
an tot mai mult, astăzi fiind 
socotită cea mai frumoasă și 
mai atrăgătoare stațiune bal­
neară de pe litoralul mării noa­
stre.

Intr’adevăr, această „perlă” a 
mării Negre, scăldată în lumina 
vie a unui soare generos, dătă­
tor de viață și alintată de o fer­
mecătoare briză care adu’ee din 
cele mai depărtate adâncuri ale 
orizontului aerul proaspăt, În­
țepător și înbalsamat de su­
flul tămăduitor al mării, — a 
devenit astăzi locul favorit unde 
își dă întâlnire elita viligiatu- 
riștilor noștri.

Așa se explică marea afluen­
ță de vizitatori din anul acesta, 
printre cari foarte mulți străini.

Cu fața spre mare, de care e 
aproape înconjurată, și cu spa­
tele răzimat de tămăduitorul 
lac al Tekirghiolului, având și 
cea mai mare și frumoasă plajă 
dintre toate stațiunile de aci, 
Eforia, cu vilele ei cochete și 
moderne, cu hotelurile somptua- 
se, cu promenada occidentală 
și cu minunata ei faleză : șarpe 
de flori și de granit care în­
conjură ca un brâu înmirez- 
mat din basme, malul mării a- 
trage tot mai mulți și selecțio­
nați vizitatori, printre cari șl 
numeroși străini, fapt destul de 
îmbucurător.

Pe sub malul mării, „buvete”, 
cochet presărate în cele mai pi­
torești poziții, îmbie oaspeții la 
petrecere și voe bună.

O.N.E.F.-ul și-a înființat tot 
aci, la Eforie, o filială a sa cu 
toate utensilele și price trebue 
pentru practicarea sporturilor.

Deși viața e cam scumpă în 
această stațiune totuși vizita­
torii au dat pavală.

Cea mai importantă clădire ce 
s’a clădit acum, este, negreșit, 
marele hotel al invalizilor, con­
struit chiar pe malul mării, vis- 
ă-vis de gară.

Tot în această stațiune, efo­
ria spitalelor civile își are ma­
rele său sanatoriu maritim, în­
zestrat cu o admirabilă insta­
lație de băl calde de nomol.

Suferinzii de reumatism, scro- 
fuloză, limfatism, tuberculoză, 
etc. găsesc aci cel mai eficace 
remediu, contra boalei lor.

Eforia spitalelor mai posedă 
și o instalație de băi reci pre­
cum și solarii speciale, ambele 
instalate pe malul miraculosu- 

) lui și tămăduitorului lac al Te­
kirghiolului.

Sanatoriul eforiei spitalelor 
civile este prima clădire șl ins­
tituție importantă ce s’a cons­
truit pe acest colțișor minunat 
al mărel, și dela care-și trage 
azi numele șl localitatea.

Instalat in mijlocul unui fer­
mecător paTe, cu boschete răco­
roase, cu alei umbroase și îngri­
jite șl „îngropat” în flori, par-

Govora are ape iodurate, ater- 
male, bogat clorosodice, alcaline, 
iodate, bromurate și feruginoa- 
se, precum și ape sulfuroase, a- 
termale, bogat clorosodice, alca­
line și foarte sulfurate, oferind 
îndoite calități de cură pentru 
numeroase afecțiuni.

In afară de concentrația im­
portantă a apelor sale minerale, 
faptul că aci se găsește norocoa-

cui acesta, singurul din locali­
tate de altfel, constitue o ade­
vărată „oază înmirezmată", și 
împreună cu sanatoriul for­
mează, desigur, podoaba cea 
mal de preț a stațiunei.

Eforia spitalelor face orice 
sacrificiu ca ele să fie cu totul 
la înălțimea cerințelor moderne 
de estetică și salubritate.

Curățenia ce domnește aci, 
ordinea și buna lor întreținere 
sunt des cercetate șl inspectate 
aproape săptămânal de neobosi­
tul efor d. prof. dr. Mezincescu, 
care nu îngădue nici o scuză și 
nici o neglijență, d-sa fiind se­
condat de d. Băbeanu, directo­
rul gen. al eforiei.

Serviciul medical al sanato­
riului e încredințat d-lui dr. 
Văleanu, care-1 deține cu aceeaș 
demnitate și competință de mal 
mulți ani.

Sanatoriul posedă și o bună 
popotă, unde, pentru o sumă 
relativ mică se mănâncă admi­
rabil.

Atât sanatoriul cât și popota 
sunt arhipline și nu mai e nici 
un loc pentru nimeni.

Dacă menționăm starea înflo­
ritoare a acestei occidentale in­
stituții nu o facem de 
surplusul de admirație 
smuls, poate fără voia 
strălucirea ei pe care o 
levăm cu plă'cere și 
munca ce se depune aci fără 
precupețire, precum șl pentru 
sacrificiile ce s’au făcut ca in­
stituția să servească drept mo­
del.

cât din 
ce ne-a 
noastră, 
mal re- 
pentru

G. Scrioșteanu

VIZITATORII:
Familia Al. Băbeanu, direct. 

Eforiei, colonel Pălăngeanu, C. 
Rosettl, advocat, d-na Grigo- 
riu, d-na Krujunschi, judecă­
tor Gheorghia.de, d. Antoniade, 
d. procuror Rășcanu, d. dr. Ște­
fan Popescu, d. Stancescu, d. 
Vasiliu, familia Rellca, d. dr. 
Marian, d-na Cristina Mihăiles- 
cu, d. dr. Tessier, Mircea șl 
George Cerban, d. genral Ru- 
jinschi, d. Tudor Vianu, d. A- 
dam Bercea, d-nii : Tretinescu 
și Mayer, judecători, d. Pleni- 
ceanu, d. Gherman Menelas, d 
Apolozan, d-na Mosgos, d-na dr. 
Dorina Scrioșteanu, d. Const, lt. 
col. Patell, d-nele : Elena Gra- 
holschi, Elena Curpen, Lorla 
Cristescu, Alice maior Măinescu, 
Maria col. Teodoru, Mihaela opt. 
Mătăsaru, Aurora maior Sudă- 
țeanu, Elena Mateescu, Paras- 
chiva lt. Cristovelonl, Ana Di- 
culescu, Ellsabeta Oprea, Eliza 
dr. Crețu ; d. Grigore Stoenes­
cu, d-nele : Lucreția Bădiceanu, 
Mathilda Stănculescu, d-na Fi- 
zottl, Regnia Dumitrescu, Adela 
Nanon, Aneta opt. Fottea, Erat 
Petrescu și Elena Bârsan, Elena 
cpt. Dumitrescu, Cleopatra co­
lonel Popescu, Dumitrescu A- 
neta, d. lt, Barbu, d-na Maria 
g-1 Cornescu, d. Alex. Manoles- 
cu, d. Eustațlu, etc., e*©

♦

Dar băile dela Tușnad, în a- 
fară de isvoarele tămăduitoare, 
de cura helioteraplcă, de con­
fortul șl distracțiile superioare 
altor stațiuni similare, mai o- 
feră vizitatorului și excursii mi­
nunate, ce se pot face cu ușu­
rință de oricine, fără a se de­
părta prea mult de băl. In pri­
mul rând, cele câteva trenuri 
pe zi îți dau posibilitate să faci

cunoștință cu o mare parte 
stațiunile balneo-climatice 
pe valea Oltului, amintite 1 
ceputul acestui articol: Ma 
șui, Bodocul, Jigodinul, Vâ 
etc. Sunt apoi excursiile pe 
puțin obositoare chiar pe 
cei neobișnuiți cu turismul 

Pe poteci zăvorite de int 
cimea bradului, excursio 
ajunge la turnul Apor, de
se desfășoară întreaga pan 
mă a băilor și cursul 
tâmpărat al Oltului. In faț 
pe malul celalt, privirea 
atrasă de un pinten enor
piatră trachitlcă: „Piatra 
mului“, care străpunge păd 
de brad, ce-1 înconjoară.

Cea mal frumoasă exc 
însă, loc de adevărată re 
ție sufletească, o găsește c 
Iubește natura în drumul 
frumosul lac Sft. Ana.
cea mal ușoară, o potecă 
amenajată, duce mereu în 
pentine numai prin linișt 
umbra pădure! până pe v 
muntelui Ciomag. Două
ceasuri urci într’una pân 
jungi pe podișul dintre 
(1245 m.) și Marele Cio 
(1294 m).

De aici spre Miază-No 
cuprinzi cu vederea câmpia 
tinsă a Ciucului cu nenum 
tele el sate, dintre care cel 
apropiat e al Tușnadulul, 
cui de unde au pornit în 
culme cu predica șl învăță 
lor, călugării franciscani,
depărtare se distinge pe vr 
frumoasă silueta Impozant 
Ceahlăului, iar spre Mlaz 
Răsărit, unde trâmbe nesfâ 
de munți își încalecă umb 
ghicești că în partea acee
încovoale Carpațil răsări 
spre a se uni cu munții 
zăulul.

De pe podiș, urmând câr 
ce scoboară clina de răsâr 
muntelui te îndrepți neră
tor spre lacul, pe care-1 șt 
nu.i mai. departe de juma 
oră. Nici n’ai ajuns însă, 
scobori până în fundul căld 
adânci, — craterul vechi
vulcan stins — când prin fr 
zișul de fag, întrezărești a 
limpezi șl liniștite ale lac 
Măreața oglindă ovală str 
în cercul de verdeață al păd
care acoperă de vreme îndel 
gată cenușa și lava răcită, 
tremură deabia undele do 
le într’o liniște desăvârșită.

Pe o cărare ce duce pri
cetini de brad îl poți înconj 
în întregime; are o circo 
rință de aproape 3 km. 
adâncime până la 12 m. Si 
la o altitudine de 951 m.,
covata mărginită de dea 
trachitlce, cu apa lui d 
foarte bună de băut, lacul 
Ana a fost în toate tlmpu 
o adevărată binefacere pe 
turmele ciobanilor din im 
jurimi.

Așezarea deosebit de rom 
tică a locului, a făcut ca e 
fie ales pentru sfânta rec 
gere în mijlocul naturel. P 
pe la jumătatea veacului 
cut, pelerini nenumărați 
tot ținutul Ciucului și al c 
Trei Scaune, 
frunte cu 
Sft Ana, 
Dumnezeu, 
al naturel. 
întotdeauna, un timp distr 
a fost refăcută funcționând 
astăzi pentru credincioșii 
vin încă în timpul verel p 
pe aceste meleaguri, să se 
chine la Icoana Sft Ana. LI 
mult timp simțită a unul 
post pentru turiști a fost șl 
înlăturată, de când prin gr 
composesoratului din Tușn 
fost construită pe marginea 
cuiul și în apropiere de ca 
o casă de adăpost destul 
confortabilă.

Ea permite turiștilor să 
mâie noaptea la lac și să 
continuie excursia mal depar 
fie spre muntele Puciosul. 
vestita peșteră de pucioasă 
la Toria, fie la Bicsad, un 
deasemeni se află Izvoare 
nerale, întorcându-se apoi 
aici cu trenul din nou la T 
nad *

Gheorghia.de
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Telegrame din străinătate
.......... — o ■

Rezultatul demersului la Berlin
— I>. Hitler a dat garanții suficiente —

Londra, 8 (Rador). —- 
In cercurile locale se cre­
de câ finele de neprimire 
opus de către guvernul 
german demersului fran­
co-britanic la Berlin, ar fi 
un gest destinat să satis­
facă suceptibilitatea opi­
niei publice germane au- 
pra-încălzită.

Pe de altă parte se cre­
de că la demersul făcut de 
guvernul italian, săptă­
mâna trecută, guvernul 
Reichului ar fi dat, în 
mod oficial, toate asigu­
rările că pe viitor nu se 
vor mai reproduce inci­
dentele cauzate de pro­
paganda germană în Au­
stria.

Cercurile oficiale sunt 
de părere deci că nu tre­
buie luat cuvânt cu cu­
vânt comunicatul oficial 
dela Berlin, publicat eri. 
Dealtminteri ele nici nu 
dau o mare importanță 
internațională acestui ră­
spuns. In cazul însă când 
guvernul german nu va 
respecta angajamentele 
oficiale luate față de gu­
vernul italian, atunci ar 
fi cazul să se examineze o 
nouă procedură de adop­
tat.

Actualmente cercurile 
londoneze se mulțumesc 
să urmărească eveni­
mentele și situația au*  
ustro-germană.

*
Londra, 8 (tel. part.). —în­

sărcinatul de afaceri al Aus­
triei la Londra, d. Wimmer, 
s’a prezentat eri la subsecre­
tarul de stat dela externe, d. 
Roland Wansittard, care l-a 
informat asupra demersuri­
lor făcute de marile puteri la 
Berlin.

Guvernul englez a fost și 
el informat de cel italian, 
că guvernul german a de­
clarat ministrului Italiei la 
Berlin, că va face tot posi­
bilul ca pe viitor să nu se 
mai repete incursiuni ale 
avioanelor germane deasu­
pra teritoriului austriac și 
ea va supune unei cenzuri 
riguroase propaganda soc. 
de radio din Bavaria con­
tra Austriei.

•
Londra, 8 (Rador). — Din 

cele ce publică presa londo­
neză cu privire la intervenția 
făcută la Berlin de Anglia, 
Franța și Italia, se desprind 
următoarele:

Răspunsul dat de Germania 
spre a fi cunoscut de opinia 
publică diferă de asigurările 
date în particular reprezen­
tanților marilor puteri*  Pen­
tru a-și menține prestigiul și 
a înregistra măcar un succes 
iluzoriu prin rezistența ver­
bală la cererile cosemnatari- 
lor pactului quadruplu, Hit­
ler nu le-a recunoscut acesto­
ra dreptul de a interveni și 
nu a admis interpretarea în a- 
cest sens a pactului dela 
Roma.

_ Până acum Hitler nu a ob­
ținut nici un succes în politi­
ca externă, ci dimpotrivă 
semnarea pactului dela Lon­
dra și apropierea franco italia­
nă au readus fantoma încer­
cuirii înaintea ochilor condu­
cătorilor politicei germane.

Tot pentru a nu da impre­
sia de încercuire și de sfărâ­
mare a frontului revizionist, 
Mussolini a decis să facă de­
mersuri separate și speciale 
la Berlin. Mussolini țintește, 
prin această acțiune specială, 
la menținerea impresiei că 
cooperarea it alo-germană es­
te încă o realitate- Această 
presupuă cooperare servește 
și la valorificarea fricei de 
cooperarea dintre Hitler și 
fascism. Frica aceasta poate 
fi vânduă cu preț buu, după 
socotelile dela Roma, acelora 
cu cari Ducele negociază.

In realitate însă HitleT a 
dat garanții suficiente că va 
lua toate măsurile necesare 
pentru respectarea angaja­
mentelor internaționale. Ceea 
ce rămâne însă de văzut, este 
dacă va putea ține aceste an­
gajamente. Nu trebue uitat 
că mișcarea în vederea unirii 
Austriei cu Germania a por­
nit din Austria- Această unire 
rămâne un ideal germanic, 
iar rezistența pe care o opune 
cancelarul Dollfuss este în­
dreptată nu împotriva Ger­
maniei, ci împotriva hifleris- 
mului

Unele ziare semnalează 
pregătirea de legionari aus­
triac! pe teritoriul german, 
spre a opera apoi în Austria. 
Hitler are absolută nevoie de 
un succes, de cure depinde 
însăși soarta regimului său; 
de aceea nu se poate nutri nici 
un fel de iluzii cu privire la 
respectarea actualei organi­
zații politice din Austria din 
partea hitlerismului.

Hitleriștii dau asigurări I- 
taliei că nu doresc încorpo­
rarea Austriei la Germania. 

ci numai stabilirea regimului 
hitlerist în acea țară.

Ceeace produce însă cea 
mai mare îngrijorare aici la

Politia auxiliară prusiacă a fost desființată
Berlin, 8 (tel. part-) — Ser­

viciul oficial de presă al Pru­
siei arata că președintele de 
consiliu Giilwing a disolvat, 
cu începere dela 15 August, 
poliția auxiliară compusă, 
după cum se știe, din membri 
ai trupelor de asalt hitleriste, 
întrucât această poliție și-a 
îndeplinit misiunea ce o avea*

Măsuri contra soc. de radiodifuziune
Berlin, 8 (tel. part.). — la 

urma dispozițiilor poliției se­
crete foștii conducători ai so­
cietății de radio, Magnus, Fle­
sch, Kiseke șl speakerul Alfred 
Braun, implicați în afacerea de 
conrupție dela această societa­
te au fost azi arestați și inter­
nați în tabăra de concentrare 
dela Oranienburg.

Comentariile presei franceze
Paris, 8 (Rador). — Comen­

tând reacțiunea produsă în 
Germania de demersurile fă­
cute de Franța și Anglia, zia­
rul „Le Temps" scrie:

„Ceeace trebue reținut pen­
tru moment este că primtrea 
rezervată a guvernului din 
Berlin față de demersurile 
francez șt britanic constituie 
prima încercare, destul de ne­
mulțumitoare, pentru politica 
de cooperare plină de înțele­
gere, inaugurată prin semna­
rea pactului celor patru puteri.

„Dacă Germania nu înțelege 
această procedură și nu voește 
să o admită, trebue oare să se 
înțeleagă că de aci înainte ur­
mează să se recurgă față de ea 
la alte proceduri și la alte mij­
loace de discuție ? Ori cum ar 
fi, guvernul Reichului a primit 
avertismentul care trebue să-i 
fie dat și depinde acum de el 
ca să-și asume răspunderile. 
Sau va pune capăt agitațiilor 
care amenință independența 
Austriei, sau va depăși măsura, 
demascându-și jocul său poli­
tic în fața omenirei întregi.

Intr’un fel sau altul, demer­
surile concertate făcute la Ber­
lin, cu siguranță că nu vor fi 
inutile".

„L’Intransigeant" întrebăn- 
du-se ce se va întreprinde după 
răspunsul german, subliniază 

' contrastul între demers și răs­
puns.

Ziarul amintește că nota 
franceză era reproducerea a- 
proape integrală a notei engle­
ze și subliniază că răspunsul 
privește într’o egală măsură 
atât pe Anglia, cât și pe 
Franța.

„L’Intransigeant" adaogă: 
„In atare condițiuni, înainte

Incidentul dela frontiera 
austro-germană

1 ' ------O .......... —
— Se așteaptă un demers austriac la Berlin —

Viena, 8 (tel. part.) — 
Ziarul ,,Neuigkeit»-Welt- 
blat”, apropiat guvernu­
lui, spune că până la 
prânz nu s’a produs la 
Berlin demersul guvernu­
lui austriac în legătură cu 
incidentul dela frontiera 
austro-germană.

In schimb însă, prefec­
tul din Kufstein a dispus 
să se trimeată din garni­
zoana Hali o companie de 
vânători alpini pentru în­
tărirea pazei la frontieră.

RĂSPUNDEREA
Innsbruck, 8 (tel. part.) — 

In legătură cu ultimul inci­
dent dela frontiera austro- 
germană, ziarul „Neues Vie- 
ner Abendblatt**  spune azi ur­
mătoarele:

,,Răspunderea totală pentru 
acest incident o poartă veci­
nul nostru dela Nord, care la­
să elemente criminale să for­
fotească în toată libertatea la 
frontieră-

Domnii aceștia greșesc da­
că cred că vor intimida Au­
stria prin astfel de masuri.

Tocmai astfel de fapte cri­
minale fac populația din Ti­
rol să devină mai dură și să 
nu plece capul**.

Șeful Heimwehr-ului din 
Tirol, d. Steidle, a declarat 
ziarului „Tiroler An zei ger’* 
că crima ordinară dela fron­
tiera austro germană va ac­
celera cu siguranță demersul 
proectat al guvernului aus­
triac la Berlin*

Este o rușine pentru un 
popor civilizat să pu’ovoacc 
în inima Europei situații, 
cum nu s‘ati produs până azi 
decât la frontiera macedo­
neană.
ÎNMORMÂNTAREA polițis­

tului UCIS
Viena, 8 (Rador). — La în­

mormântarea polițistului ucis 
la Kufstein, prin focuri de ar­
mă trase de pe teritoriul Ba- 
variei, vor asista d-nii Fey. mi­
nistrul siguranței statului și 
Steide, șeful Heimwehrului din 
Tirol.

Londra, este convingerea, ca­
re se adâncește tot mai mult, 
că Germania se înarmează cu 
cea mai febrilă rapiditate

Viena, 8 (Tel. part.) — 
„Neues Wiener Abendblatt" 
afirmă că dizolvarea poliției 
de ajutor din Prusia este în 
legătură cu ultimele decizii 
ale conferinței și dezarmării 
dela Geneva și cu demersul 
amical al marilor puteri la 
Berlin.

Fostul comisar al Reichului 
la această societate, Breolow a 
trimis guvernului o telegramă 
în care declară că se solidari­
zează cu cei arestați șl cere să 
fie și el internat în tabăra de 
concentrare .
Directorul Wilhelm Weibrauch 

dela căile ferate germane a 
fost azi suspendat din serviciu.

de a se adopta o atitudine pre­
cisă, se pare că mai întâi ne 
vom concerta cu Anglia, chib­
zuind dacă, în practică, de­
mersurile au avut efectul do­
rit".

Ziarul presupune că dacă 
Germania ar continua să vio­
leze tratatele, s’ar putea să se 
recurgă la art. 16 din pactul 
Societății Națiunilor, după in- 
tervenirea unui acord cu gu­
vernul din Londra, în această 
privință.

Ziarul termină: „In orice 
stare a lucrurilor, reiese că 
reaua voință a Gemaniei inter­
zice dela prima ocazie, aplica­
rea pactului celor patru mari 
puteri".

•
Paris, 9 (Rador). — Ziarele 

de azi dimineață continuă să 
examineze cu multă atențiune 
situația crelată prin răspunsul 
guvernului german la demersul 
franco-britanic.

Agenția „Havas" anunță că 
ziarele manifestă un sentiment 
mai puțin pesimist decât cel 
de eri. Ziarele anunță că ade­
văratul răspuns al d-lui von 
Buelow, dat ambasadorului 
Franței șl Angliei, nu a fost un 
simplu „fine de neprimire", așa 
cum a anunțat comunicatul a- 
genției „Wolff", și al cărui ca­
racter provocator, după cum a- 
rată agenția „Havas", a produs 
in întreaga presă o vie emoție.

Ziarele subliniază că comu­
nicatul publicat aseară de a- 
genția „Wolff", are valoarea u- 
nei simple interpretări a ade­
văratului răspuns dat de d. von 
Buelow, secretarul de stat al 
ministerului de externe, inter­
pretare făcută în scopuri de

Oficiosul „Reichspost” con­
stată că oficialitatea germană 
n’a pronunțat un singur cuvânt 
de regret cu privire la inciden­
tul care a costat viața unui 
polițist austriac.

„Austria — adaogă ziarul, — 
nu mai are de făcut nici un 
menajament, dacă, pentru ati­
tudinea ei pașnică de până a- 
cum i, se trimit pe teritoriul 
său bande înarmate”.

ATITUDINEA AUSTRIEI 
FATA DE DEMERSUL FRAN- 

CO-ENGLEZ
Viena, 8 (Rador). — Cercu­

rile austriace păstrează o ati­
tudine de espectativă față de 
evenimentele care isvoresc din 
propaganda anti-austriacă a 
guvernului Reichului.

Cu toate că Austria este di­
rect interesată în rezultatele 
demersului de eri, ea nu a luat 
parte, în adevăr, la acest de­
mers. Prin urmare ea nu poate 
actualmente decât să înregis­
treze cu atențiune reacțiile pe 
care le va provoca răspunsul 
Reichului, la demersul marilor 
puteri.

Pe de altă parte, în cercurile 
vieneze se subliniază că, cu toa­
te că demersul a suferit un e- 
șec, acest eșec poate să nu fie 
decât aparent, în cazul când 
Germania, conformându-se răs­
punsului dat zilele trecute gu­
vernului iltaltan, ar înceta ac­
tele care i se reproșează.

Atitudinea Austriei depinde 
deci pe de o parte de atitudi­
nea marilor puteri și pe de altă 
parte de conduita Germaniei.

Fără a polemiza cu guvernul 
Reichului, cu privire la textul 
răspunsului dat, cercurile aus­
triace autorizate subliniază te­
za germană, după care niciun 
tratat n’ar fi fost violat. Acea­
stă teză — susțin cercurile au­
torizate — nu rezistă unei exa­
minări mai atente.

Ceeace preocupă cancelaria 
austriacă este pentru moment 
atentatul comis împotriva poli­
țiștilor austriaci, continuând 
ancheta severă începută, în 
scopul de a preciza dacă focu­
rile de armă au fost trase depe 
teritoriul bavarez sau depe te­
ritoriul Tir olului.

LEGIUNE' AUSTRIACA PE 
TERITORIUL REICHULUI , 
Deasemeni atențiunea guver- i 

nului austriac este pentru mo­
ment reținută de ancheta înce- I 
pută, asupra legiuni austriace,

politică internă.
„Observațiunilor prezentate 

de d. Poncet, ministrul Franței 
și Newton reprezentantul Ma- 

' rei Britanii, — scrie „Petit Pa- 
ricien", — d. von Buelow nu le-a 

1 opus, credem a ști, ceeace se 
chiamă un fine de neprimire. 
D. Buelow nu putea proceda 
astfel, de oarece cu câteva zile 
mai înainte. în urma sfaturilor 
amicale ale Italiei, guvernul 
german lăsase să se înțeleagă 
reprezentantului d-lui Mussoli- 

i ni că se va sili să evite repeta­
rea incidentelor incriminate. D. 
Buelow a luat act de protestă­
rile franco-britanice. Este ade­
vărat că reprezentantul Reichu­
lui a contestat legitimitatea ju­
ridică a demersului, mail ales 
în virtutea pactului celor patru, 
dar în acelaș timp s’a silit să 
înfățișeze faptele semnalate sub 
un aspect nevinovat.

„Astfel, demersul franco-brt- 
tanic, departe de a fi fost res­
pins în bloc, a dat loc unei dis- 
cuțiuni. N’a existat un fine de 
neprimire, ci o refutare. Deși 
criticând cu oarecare insolență 
principiul demersului și argu­
mentele invocate, guvernul ger­
man nu putea în definitiv să 
rămână surd la justele repro­
șuri ce i-au fost adresate".

„Le Matin", exprimând ace­
iași părere, adaogă:

„Cum se poate așa dar inter­
preta tonul ziarelor germane, 
cari, cum se știe, nu publică de 
cât ce li se dictează de autori­
tățile germane ? Este un ton 
destinat consumului intern, se 
va spune. Poate. Nu e mai pu­
țin necesar însă să se marcheze 
această evidentă contradicție 
între faptele înșiși și interpre­
tarea lor".
CE SPUNE PRESA GERMANA

Berlin, 8 (Rador). — Agenția 
„Wolff” publică :

Ziarele germane continuă să 
comenteze nota franco-engleză 
cu privire la afacerea austria­
că. In unanimitate, presa scoa­
te în relief faptul că, în com­
parație cu acțiunea anunțată 
la început de ziarele care apar 
în cele două țări, acțiunea Ma- 
rel Britanii și a Franței a fost 
foarte restrânsă. Neparticiparea 
Italiei la această acțiune este 
deasemenea un fapt care tre­
bue subliniat în deosebi.

Dealtfel, presa observă că nu 
poate fi vorba de aplicarea pac­
tului celor patru puteri, deoa­
rece Germania n’a călcat nici 
un tratat. Reicbul nu poate ad­
mite amestecul nimănui în dis­
cuțiile cari au loc intre Germa­
nia și Austria.

Oficiosul „Voelkischer Beo- 
bachter” este de părere că 
Franța, care se pare că ar fi 
dat primul impuls acestui de 
mers, dorea de fapt să apere 
interesele anumitor întreprin­
deri franceze, foarte interesate 
în ce privește regimul actual 
din Austria.

legiune constituită pe teritoriul 
Reichului și destinată a servi Ia 
momentul oportun ca un ins­
trument cu care național-socia- 
liștii germani ar trebui să dea 
lovitura împotriva guvernului 
Dollfuss. Acest fapt, ca și aten­
tatul comis împotriva polițiști­
lor austriaci, sunt considerate 
de guvernul Austriei ca un caz 
flagrant , dovedind atitudinea 
neprietenoasă a Reichului față 
de republica austriacă.

ANCHETA INCIDENTULUI
Or.ciosul „Reichspost" re- 

ratează că polițiștii bavarezi, 
la cererea lor, au fost autori­
zați să trimită la Kufstein 
doi reprezentanți, spre a par­
ticipa la anchetarea cazului 
asasinării polițistului aus­
triac de către o bandă arma­
tă, care a năvălit în Tirol.

Polițiștii bavarezi, la sosi­
rea lor,—spune „Reichpost“, 
— au salutat cu salutul ro­
man. Ei au declarat că nă- 
dăjduesc că incidentul va 
putea fi aplanat. Polițiștii 
austriaci au răspuns că aten­
tatul din Tirol întrece orice 
măsură.

Spre a se vedea ce mare 
interes acordă în aceste mo­
mente guvernul austriac, in­
cidentului dela frontiera din­
tre Bavaria șl Tirol, „Reichs- 
post" precizează că mai multi 
miniștri, precum și șeful He­
imwehrului din Tirol, vor a- 
sista personal la înmormân­
tarea polițistului asasinat.

*
Muenchen, 8 (Rador). — Pre­

fectura de poliție din Muenchen 
anunță că s’au ordonat cerce­
tări severe în cazul petrecut ieri 
la frontiera austriacă, lângă 
Kufstein.

----------- xox-----------  

în jurul vizitei Cancelarului 
Colita la Roma

Roma. 8 (Ullstein).—Se afir­
mă că dacă vizita cancelarului 
Dollfus la Roma nu se va face 
zilele acestea, va trebui să fie 
amânată pentru sfârșitul lunii 
A" gust sau începutul lunii Sep­
tembrie. deoarece d. Mussolini, 
în calitate de ministru al ar­
matei. va asista la manevrele 
dela Turino sau Genua.

Greva din Pensylvania
era opera comuniștilor

Washington, 8 (Rador). — Mi­
nerii greviști din Pennsylvania 
au refuzat să reia lucrul. Nu­
meroase patrule de greviști au 
împiedecat pe lucrători să 
meargă la lucru.

Guvernul a cerut societăților 
miniere să reia lucrul deabea 
azi dimineață. Persistă temerea 
că se vor produce din nou cioc­
niri sângeroase, ca în cursul 
săptămânii trecute.

Autoritățile federale cred că 
refuzul greviștilor de a accepta 
armistițiul propus de d. Roose­
velt se datorește propagandei 
comuniste. S’a dispus facerea 
unei anchete asupra agitației 
comuniste din regiunea Brown­
sville (Pennsylvania), unde 
domnește greva minerilor.

GREVIȘTII REIAU LUCRUL
New-York, 8 (Rador). — La 

Uniontown, în Pensylvania, pes. 
te 100 de șefi ai sucursalelor lo. 
cale ale Uniunii minerilor, cari 
reprezintă circa 20.000 de mi­
neri, au votat pentru reluarea 
lucrului și încetarea grevei. A- 
ceasta în urma unui discurs ros­
tit în fața lor de consilierul 
muncitoresc al administrației 
pentru restaurarea națională, 
venit cn avionul de la Washing­
ton anume pentru aceasta.

----------xox----------

Știri aviatice
GRAVUL ACCIDENT AL UNOR 

AVIATORI POLONI
New-York, 8 (Rador). — A- 

viatorii poloni Benjamin și Jo­
seph Adamovltz, au plecai azi 
cu avionul spre Harbour Grace 
(Terra Nova), care este prima 
etapă din sborul transatlantic 
pe care și l-au propus să-l facă 
spre Polonia.

*
New-York, 8 (Rador). — 

Din Harbour Grace se anun­
ță că aviatorii polonzi Benja­
min și Joseph Adamovicz, au 
suferit ia sosirea pe aero­
drom un grav accident. Am­
bii aviatori sunt răniți, iar a- 
vionul sfărâmat.

La aterizare, avionul ne- 
fiind oprit la timp, a străbă­
tut întreg câmpul de aviație 
și a intrat în tufișurile din 
împrejurimi, sfărâmându-se*  

♦

New-York, 8 (Rador)— O te­
legramă sosită în ultimul mo­
ment din Harbour Grace arată 

i că avionul celor doi sburători 
poloni a fost răsturnat de un 

1 vârtej de vânt în momentul a- 
i terisării.

Rănile aviatorilor nu sunt 
grave.

accidente; in aviația
CEHOSLOVACA

Praga, 8 (Ullstein). — Aviația 
militară cehoslovacă a înregis­
trat azi alte accidente grave.

Pe aeordromu] militar dela Mi- 
lovitz s’a prăbușit un avion 
militar din motive necunoscute.

Pilotul și mecanicul au fost u- 
ciși.

Al doilea accident s’a produs 
în apropiere de Praga.

Un avion militar prăbnșindu- 
se, pilotul a încercat să se salve, 
ze cu parașuta, dar aceasta n’a 
funcționat și pilotul a fost ucis. 

| Un al treilea accident, s’a 
produs ia Maiaski lângă Bratis­
lava

Un observator al unui avion 
militar a fost aruncat afară din 
avion în timpul zborului. Din fe. 
ricire aviatorul s’a putnt salva 
cu parașuta.

RAIDUL AVATORULU1 
GRIERSON

New-York, 8 (Rador). — 
Aviatorul Grierson, care a 
plecat eri dimineață din 
Thorshavn, a sosit eri după 
amiază la ora 14 și 50 (ora 
locală) la Reykjavik.

—------ xox —

Mussolini oferă azil 
lui Trotzky

Roma, 8 (Ullstein). — „Po- 
polo d’Italia", ziarul d-lui Mus­
solini, scrie că guvernul ita­
lian oferă lui Trotzky azil pe 
insula Capri, în cazul când nu 
va putea rămâne în Franța.

Cu această ocazie, ziarul a- 
mintește lui Trotzky, că de 
câțiva ani locuește pe insula 
Capri un fost bun prieten al 
său, anume Gorki.

-----—xox----------

China de Nord 
j va fi transformată într’o 
federație de state autonome

Paris, 8 (Ullstein). — Din 
Peking se anunță:

Generalul chinez Feng a de­
clarat reprezentanților presei 
că va transforma China de 
Nord într'o federație de state 
autonome.

Acest plan ar corespunde și 
dorințelor Japoniei.

I Cercurile diplomatice cred că 
generalul Feng și.a schimbat 
complet politica lui, adoptând 
o atitudine amicală~față de Ja­
ponia.

Dirijabilul Zeppelin
la Pernambuco

Pernambuco. 8 (Rador).—Di­
rijabilul ..Contele Zeppelin” a 
sosit aici la ora 20.10.
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Războiul civil e inevitabil in Cuba
Havana, 8 (Rador). — D. 

Welles, ambasadorul Statelor- 
Unite, ieșind azi la ora 15.50 
dela președintele Machado, a 
declarat: ,,Misiunea mea nu 
este terminată**
IN AȘTEPTAREA MINISTRU­

LUI DE EXTERNE
Havana, 8 (Rador). — In 

cursul amiezii capitala a fost 
calmă. Trupele au reintrat în 
cazărmi, dar cea mai mare par­
te din magazine au rămas în­
chise.

Mai multe legații străine, 
printre care și ambasada Spa­
niei, au adresat autorităților 
cererea de a se începe cât mai 
neîntârziat o anchetă cu pri­
vire la conaționalii lor cari 
au căzut victime în cursul in­
cidentelor petrecute ieri.

Toți polițiștii din oraș au pri­
mit puști și automobilele poli­
ției au patrulat toată noaptea 
pe străzile capitalei.

In cursul dimineții, ambasa­
dorul Statelor Unite, d. Welles, 
a reluat convorbirile cu șefii 
de patride.

Pentru mâine se așteaptă să 
sosească cu avionul d. Orestes 
Ferara, ministrul de externe al 
Cubei, care a reprezentat țara 
sa la conferința economică 
mondială dela Londra. înain­
tea plecării sale din Washing­
ton, d. Ferara a avut o convor­
bire cu ambasadorul Cubei la 
Washington.

Prezența ministrului de ex­
terne ia o și mai mare impor­
tanță prin faptul că în consti­
tuția cubană se prevede că mi­
nistrul afacerilor străine asu­
mă președinția republicei, în 
cazul când titularul este ab­
sent.

•
Havana, 8 (Ullstein). — 

La Havana spiritele agitate 
par să ducă inevitabil la un 
război civil.

Poporul este contra preșe­
dintelui Machado și a cerut 
pa’ainentului demiterea Iul.

Parlamentul însă, s’a de­
clarat solidar cu Machado și 
se simte destul de puternic, 
spre a înfrunta pe revoluțio­
nari.

Cercurile guvernamentale

D. Machado refuză să demisioneze
Havana, 9 (Rador). — Me­

moriul remis de ambasadorul 
Statelor Unite d-lui Machado, 
președintele Cubei, are carac­
terul unui ultimatum, deoare­
ce prin el se cere un răspuns 
precis în 48 ore.

Documentul cuprinde exact 
punctul de vedere al d-lui 
Roosevelt asupra evenimen­
telor din Cuba, subliniind ne­
voia imperioasă de a se solu­
ționa conflictul și adăugând 
că intervenția Statelor Unite 
ar fi imediată dacă se re­
petă măcelul de eri.

Circulă svonul că d. Macha­
do ar fi răspuns ambasadoru­
lui Statelor Unite că dacă gu­
vernul american ar decide să 
facă uz de forță în interiorul 
Cubei, ar răspunde tot prin 
forță. Ulterior s’a confirmat că 
d. Machado nu a dat încă nici 
un răspuns oficial, cerând un 
termen pentru a da răspunsul 
definitiv.

Ambasadorul Cubei la Was­
hington va avea azi o întreve­
dere decisivă cu d. Roosevelt.

D. Alberto Herrera, secretar 
de stat în Cuba, a declarat că 
știrile relative la pregătirea u- 
nei rezistente armate împotri­
va intervenției Statelor Unite 
ar fi neîntemeiate, subliniind 
că d. Machado este încântat de 
acțiunea mediatoare a d-lui 
Welles.

Ziarele din Washington a- 
nunță că d. Hull a luat cunoș­
tință de raportul telegrafic 
înaintat de d. Welles, din care

Reforme in armata și miliția fascistă
Paris, 8 (Rador). — Cores­

pondentul din Roma al Agen­
ției „Havas" comunică :

Se pare că Mussolini inten­
ționează să realizeze reforme 
în armată și în miliția fasci­
stă. Aceste reforme ar avea ca 
rezultat reducerea forțelor ita­
liene de sub drapel șt ar avea 
de scop — să dovedească în 
fața conferinței dezarmării vo­
ința Italiei de a executa în a- 
cest domeniu realizări efecti­
ve.

Proiectul constă în a integra 
armatei o parte din miliția fas­

Problema datoriilor de război
— America va trebui să-și schimbe atitudinea —

Washington, 8 (Rador).—„Este 
absolut necesar să modificăm 
poziția noastră în problema da­
toriilor de războiu”, a declarat 
d, Wallace, secretarul departs, 
meritului agriculturii, în cursul 
unui mare meeting al fermierilor 
din delta fluviului Mississipi.

Adresându-se acestei părți a 
populației Statelor Unite, care 
este cea mai înverșunată împo­
triva revizuirii datoriilor de răz- 
boiu și a cărei presiune a influ­

afirmă că poporul a fost ațâ­
țat contra președintelui Mac­
hado de Statele-Unite.

Președintele a ordon?*  po- j 
lițiel și armatei să ia măsuri­
le cele mai energice contra 
rebelilor.

S’a dat lupte de stradă, ■ 
dintre cari cele mai violente 
au fost in fața parlamentu­
lui, pe care mulțimea a volt 
să-l ia cu asalt.

In aceste lupte ar fi fost 
ucise 60 persoane. Multe vic­
time printre manifestanți au 
făcut șl mitralierele așezate ; 
pe acoperișul palatului pre­
ședintelui Machado.

Se afirmă că mitralierele i 
au ucis 26 persoane și au ră- J 
nit peste o mie.

Vasele de război americane I 
au fost concentrate in apro­
pierea Havanei.

GREVA CONTINUA LA 
SANTIAGO

New-York, 8 (Rador). — Din 
Santiago (Cuba) se anunță că 
greva continuă.

Autoritățile militare au anun- l 
țat că orice tnrburări vor fi re­
primate cn nltima severitate. La 
Santiago întreaga viață publică 
și economică este complet para­
lizată.

LIPSA DE ALIMENTE
Havana, 8 (Rador). — Situa- j 

tia politică se complică și din 1 
cauza lipsei de alimente. Rezer- I 
vele făcute de locuitori sunt | 
aproape complet terminate. De 
Sâmbătă, brutarii n’au mai fă- | 
cut pâine și proviziile sunt din 
ce în ce mai rare.

Se crede că dacă d. Machado 
va demisiona, președinția va fi 
luată de colonelul Carlos Men­
dieta, adversar al d-lui Macha­
do, care acum este refugiat în 
Statele Unite, din cauza perse­
cuțiilor suferite din partea d-lui 
Machado.

DESMINȚIRE
Londra, 8 (Rador). — Ami­

ralitatea engleză declară că nu 
are nici o cunoștință de faptul 
că un crucișător britanic ar 
urma să acosteze astăzi în fața 
Havanei, după cum a comuni­
cat un ziar american.

ar reieși că d. Machado refuză 
să demisioneze.

Presa subliniază ci din mai 
multe considerente, Statele U- 
nite nu țin de loc să intervină 
cu armata lor în niciuna din 
țările latine.

In Cuba, situația este acum 
calmă, însă nu este exclusă po­
sibilitatea unei agravări.

Dacă situația din Cuba con­
tinuă să fie haotică, cercurile 
americane sunt de părere că 
intervenția Statelor Unite este 
posibilă. De altfel, ele conside­
ră demisia d-lui Machado ca 
indispensabilă.

•
Havana, 9 (Rador). — D. Ma­

chado ar fi respins propunerea 
făcută de d. Welles, ambasado­
rul Statelor Unite, de a se nu­
mi un secretar de stat care să 
asume toate funcțiunile publice. 
D. Welles a mai propus d-lui 
Machado ca acesta să ceară de 
la congres un concediu nelimitat, 
pentru ca între timp să se poată 
soluționa problemele politico 
din Cnba.

Dacă congresul admite această 
propunere, secretarul de stat de 
mai sus ar succeda în mod auto­
mat la preșidenție.

Demersul d-lui Welles, se cre­
de că a fost făcut în calitate de 
mediator.

Imediat după ce ambasadorul 
Statelor Unite a părăsit reședin­
ța d-lui Machado, acesta a în­
trunit pe leaderii partidului li­
beral, care i-ar fi promis să-i 
acorde sprijinul.

cistă, în special serviciile tech- 
nice, apărarea antiaeriană, ser­
viciul sanitar, etc. Altă parte a 
miliției, ca de exemplu corpul 
de carabinieri, ar fi integrată 
poliției.

Această diviziune ar avea a- 
vantajul de a împărți între ar­
mată și poliție forțele reprezen­
tate de milițiile fasciste, iar a- 
ceste două organisme ar fi ast­
fel direct comparabile cu for­
țele celorlalte state.

In armată și marină, dura­
ta serviciului militar ar fi re­
dusă.

ențat în gradul cel mai înalt a- 
titudinea guvernului din Was­
hington față de scadența dela 15 
Decembrie, d. Wallace s’a silit 
sa demonstreze fermierilor că o 
revizuire a datoriilor este în 
propriul lor interes.

„Dacă insistăm pentru plata 
datoriilor, a încheiat ministrul, 
va trebui să părăsim pentru 
mult timp speranța de a regăsi 
debușeuri externe pentru pro­
ducția noastră agricolă”.

DE RACOVITZA
1000-DEPURATiV tanIc 

SANGUlFORMATOR 
LE PREFACE SÂN6ELE-ÎNTÂ-
REȘTE OASELE COMBATE MO- 
LEȘAGUL-ÎNViOREAZÂ MiN*

PREMIAT CU 
MEDALIE DE AUR

TEA-OTELEȘTE PUTEREA-DES- 
VOLTĂ CREȘTEREA ÎNTOVĂ­
RĂȘITĂ DE POFTA 0E MĂN- 
CARE Si BUNA MiSTUlRE.

Brâul Iul IOV
Persoanele suferinde de: Sto­

mac, riniichi, constipație, șale, 
purtat! „BRAUL LUI IOV” reco­
mandat de toate celebritățile me­
dicale.

Zilnic sosesc scrisori cu mulțu­
miri dela persoane vindecate ou 
acest brâu, fără nici o dietă sau 
altă doctorie. — 8e găsește la dro­
gherii, farmacii și la Căpitanul 
IOV din Pitești, inventatorul aces­
tui brâu.

Cerețl-i deslușiri prin scris sau 
telefon. 1

LA TOATE EXPOZ TllLE

CONSTIPATIA

STOMAC si INTESTINE

PURGATIV LAXATIV 
CURÂTÂ-DESFUNDÂ 
PLĂCUT SI BINE

ESTE CAUZA 
MÂNCĂRÎMÎLOR

COȘURILOR 
PE TRUP si FATĂ

DIRECȚIUNEA GENERALA ?

ÎUBLWAȚIE
Se aduce la cunoștința gene­

rală că în ziua de Joi 24 August 
1955, roa 11 a. ni., se va ține li­
citație publică cu termen scurt 
la Inspecția 4 întreținere C. F. R. 
Brașov, strada Regele Carol No. 
72 cu oferte închise și sigilate 
pentru:

Lot. I: Construirea unei clă­
diri pentru closet public cu o 
magazie pentru stația Brașov- 
Triaj în valoare de lei 240.000.

Lot. II: a) Canalizarea inte­
rioară și exterioară a clădirei 
closetelor din Lotul I cu aproxi­
mativ lei 45.000.

b) Canalizarea exterioară și 
interioară precum și instalația 
sanitară cu toate conductele de 
apă potabilă a clădirei de servi­
ciu din gara Brașov-Triaj apro­
ximativ lei 240.000.

Lot. 2. Sa. 285.000.
Pentru amănunte se va con­

sulta Foaia Licitațiilor c. f. r. 
(costul abonamentului anual 200 
lei) care se găsește afișată în 
orice stație c. f. r. iar pentru ori­
ce informețiuni referitoare la a- 
ceastă lucrare, cei interesați se 
vor adresa Biroului L. 2 din Ins­
pecția de întreținere Brașov in 
orice zi de lucru între orele 
11—15.

No. 20/293/L.
Insp. 4 L. Brașov. 
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Anteproectul de lege
pentru înființarea unor antrepozite libere in docurile 

Galati, Brăila și Constanta

Marile festivități 
dela Prundul-Bârgăului

— Ce mărfuri se vor primii spre antrepozitare. *— 
Cum se va face reexportul și tranzitul —

Galați, 8 August

In vederea intensificării ac­
tivității în porturile Galați, 
Brăila și Constanța și în spe­
cial a organizării tranzitului 
de mărfuri generale din Europa 
centrală spre Orient și Extre- 
mul-Orient și vice versa, s’a de­
cis înființarea de antrepozite 
libere în docurile porturilor mai 
sus enumărate.

înființarea de antrepozite li­
bere va atrage tranzitul măr­
furilor din Germania, Austria, 
Polonia, Cehoslovacia pentru 
Turcia, Grecia, Egipt, Persia și 
India și va intensifica și mai 
mult tranzitul mărfurilor ru­
sești pentru Austria, Ungaria, 
Cehoslovacia și Germania.

De pe urma acestor antrepo­
zite libere vom câștiga — în pri­
mul rând — statul, apoi func­
ționarii din birouri, muncitorii 
din port, cărăușii, etc. Se va da 
altă viață porturilor Galați, 
Brăila și Constanța.

Ante proectul de lege întoc­
mit, a fost studiat la Uniunea i 
Camerelor de comerț și trimis I 
spre aprobare Camerelor de co- | 
merț interesate. Camera de co- I 
merț și industrie din Galați s’a ! 
grăbit să răspundă, că aprobă ; 
— fără nici o modificare — an- | 
teproectul așa cum e redactat.

CE CUPRINDE ANTEPRO- 
! IECTUL

Art. 1. — Intrepozitele libere 
se pot înființa numai în por­
turi și în anumite incinte bine 
păzite, cum sunt incintele cio­
curilor Galați, Brăila și Con- | 
stanța, fiind exploatate de că­
tre Regia P. C. A. prin servicii­
le de resort.

Aceste intrepozite libere se 
consideră în afară de teritoriul 
vamal al țării și se subîmpart 
după regimul de administrație 
întocmai ca intrepozitele vama- 
male în comune și particulare 

Intrepozitele libere comune 
exploatate direct de către ser­
viciul de resort al Regiei P. 
C. A.

Intrepozitele libere particula­
re administrate pe baza de a- 
rendare sau concesiune de la 
Regia C. P. A.

Art. 2. — Mărfurile primite 
în intrepozite vamale libere 
servesc de gaj, în primul rând 
pentru plata drepturilor dato­
rate statului și în al doilea rând 
pentru drepturile cuvenite a- 
rendașului sau concesionarului. 
Mărfurile primite în aceleași 
intrepozite, arendate sau conce­
sionate sunt acoperite pentru 
aceleași drepturi și taxe prin 
acte de garanții date de pro- 
pr etarii mărfurilor.

Art. 3. — Mărfurile intrepo- 
zltate se găsesc sub paza birou­
lui vamal. Ministerul de finan­
țe poate primi la cererea aren­
dașului sau concesionarului ca 
acesta să facă paza exterioară 
a magaziilor concomitent cu or 
ganele vamale.

Art. 4. — Pentru intrepozita- 
rea mărfurilor, proprietarii tre- 
bue să depue o declarație a- 
mănunțită ca și pentru mărfu­
rile ce se declară la import sau 
export. Verificarea și toate ce- 
celelalte forme se vor îndeplini 
conform prevederilor cap. 12 
(import-export), iar contraven­
țiile se vor pedepsi corf. art. 
186.

Art. 5. — Trecerea mărfuri­
lor din magaziile de depozitat 
în acele de intrepozitat se va 
face imediat după lichidare de­
clarației de intrepozitare sub 
conducerea unui funcționar va­
mal. după normele prevăzute 
în regulament.

Art. 6. — Mărfurile aflate în 
intrepozitele vamale vor putea 
fi supuse la diferite manipu­
lări conform prevederilor regu­
lamentului. Introducerea, ma­
nipularea, deschiderea și scoa­
terea coletelor, nu se poate face 
decât cu autorizația șefului bi­
roului vamal și în asistența u- 
nui funcționar vamal.

Art. 7. — Durata întrepozi- 
tării vamale nominale, nu va 
putea trece peste termenul de 
un an.

Termenul curge din momen­
tul înscrierii mărfurilor în re­
gistrul de intrare al intrepozi- 
tului.

Trecerea unei mărfi din în- 
trepozitul unui birou vamal în 
Intrepozitul altul birou vamal 
se poate admite numai pentru 
restul timpului ce ar mai avea 
până la expirarea termenului 
acordat la prima intrepozitare.

La expirarea termenului a- 
cordat pentru intrepozitarea 
mărfurilor începe să curgă ter­
menul de rebut.

Pentru intrepozitele libere 
durata intrepozitării se măre­
ște până la 5 ani pentru depu­
nerile la intrepozitele libere 
comune și numai la 3 ani pen­
tru intrepozitele libere particu­
lare exploatate pe baze de a- 
rendare sau concesiune. Aceste 
termene curg din ziua înscrie­
rii mărfurilor în registrele ce 
se vor ține la intrepozite la 
partida separată a fiecărui in- 
trepozitar. Schimbările dela un 
intrepozit la altul, nu dau drep­
tul la o prelungire a termenu­
lui de intrepozitare.

Peste aceste termene, minis­
terul de finanțe poate acorda 
păsuire.

Art 8. — Dacă la expirarea 
termenului, mărfurile se vor 
găsi încă în intrepozite, proprie­
tarii lor se vor soma la domici­
liul lor. dacă vor fi prezenți sau 
la primăria comunei unde se Ut­
ilă intrepozitul, dacă vor fi ab­
senți în termen de 15 zile să 
importe sau să reexporteze de- 

ifjpzitele lor. In caz de neurma-
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re mărfurile se vor vinde și 
produsul vânzării, după scăde­
rea tuturor drepturilor șl chel- 
tuelilor de orice natură, se va 
vărsa la Casa de depuneri și 
consemnațiuni. Suma vărsată 
se va putea retrage de proprie­
tarul mărfurilor în termen de 
un an dela ziua vânzării, iar 
(Jupă exipararea acestui ter­
men suma consemnată va fi de­
finitiv dobândită tezaurului.

Dacă produsul vânzării nu a- 
coperă complet drepturile sta­
tului și eheltueliile grevând 
mărfurile atunci se va face o 
repartizare proporțională din 
totalul rezultat pentru dreptu­
rile statului și cheltuellle efec­
tive de transport, manipulare 
și conservarea mărfurilor între 
fiecare din părți: oficiul va­
mal și organizația de exploa­
tare a intrepozitului.
REEXPORTAREA ȘI TRANZI­

TUL MĂRFURILOR
Art. 9. — Mărfurile scoase din 

intrepozite pentru reexport sau 
tranzit vor fi întotdeauna su­
puse verificărilor ca și la im­
port. Excepție se va face pen­
tru mărfurile scoase din intre­
pozitele libere, comune și par­
ticulare administrate de către 
Regia P. C. A. unde conf. al. b. 
și e. dela art. de mai sus s’a 
admis condiționarea mărfurilor 
și transformarea pentru a fi 
prezentate publicului sub forma 
care-i place^ așa că deficitele 
provocate de aceste condițio­
nări și transformări sunt ad­
mise în scutirea vamală.

La lichidarea definitivă a u- 
nei partizi de mărfuri intrepo- 
zitate, pentru orice plusuri con­
statate, etc. față de declarațiu- 
nea de intrepozitare, se vor 
percepe drepturile simple; 
pentru orice lipsuri constatate 
față de declarațiunea de intre­
pozitare, pe lângă plata drep­
turilor simple, se va aplica o a- 
mendă egală cu aceste drepturi, 
afară de cazurile când este vor­
ba de pierderi provenite din 
cauze inerente naturii mărfu­
rilor.

Sustragerile și substituirile 
dovedite se vor trata ca o con­
trabandă.

Art. 10. — Mărfurile cari în 
timpul aflării lor în intrepozi­
te se vor pierde din cauză de 
incendiu, inundații sau din alte 
cauze de forță majoră bine sta­
bilite, nu se vor mai impune la 
drepturile cuvenite statului.

Mărfurile avariate din aceste 
cauze, în timpul intrepozitării, 
se vor impune prin asimilare 
la art. din tarif potrivit desti- 
națiunii ce ar mai avea, dacă 
ar mai putea fi puse în consu­
mație.

Art. 11. — Pe tot timpul șe­
derii mărfurilor în intrepozite­
le vamale, proprietarii lor’ vor 
plăti o taxă de magazinaj ce se 
va fixa de direcția vămilor prin 
prin decizia ministerială. Ma­
gazinaj ul se va plăti anticipat 
din 3 în 3 luni. Neachitarea ma­
gazinaj ului la timp atrage pier­
derea dreptului de intrepozi­
tare.

Pentru intrepozitele exploa- 
tate de docurile Brăila, Galați 
și Constanța se vor încasa ta­

Si firi in fi line 
din jud. Iași

Iași, 8 August
Autoritățile județene au fost 

înștiințate de un caz curios pe­
trecut în corn. Cârpiți (Iași).

In cursul nopții locuitorii au 
fost treziți de răgetul vitelor. 
Eșind din case au constatat cu 
groază, că vreo 200 șerpi de o 
mărime neobișnuită erau înco­
lăciți pe grumazul și picioarele 
animalelor. Imediat s’au aprins

Inundații in jud. Trei-Scaune

Sf. Gheorghe, 7 Aug.

In urma ploilor recent căzu­
te, râul Olt și Negru și-au pă­
răsit albia, inundând satele Co- 
molău, Sf. Lunca, Bicsad, Co- 
vasna.

Din cauza torentelor de apă, 
circulația a fost întreruptă pe 
distanța Borosneu-Covasna. Șo­
selele au fost avariate, podețe 
smulse și luate de torent, care 
a atins pe șoseaua Borosnai-Co- 
vasna înălțimea de 65-70 cm.

S’au luat măsuri urgente pen­
tru reluarea circulației pe șo­
selele inundate.

In oraș, cartierul Gării, în 
suprafață de circa 400 ha., este 
complet sub apă.

Torenții duc podețe, lăzi, lem­
ne și tot ce întâlnesc în cale. 
Sute de case sunt complet izo­
late. Depozitul C. A. M. e inun­
dat, suferind pagube însem­
nate.

A fost inundat și cartierul ți­
ganilor, cari l-au evacuat, mu- 
tându-se în imediata apropiere 
întinzându-și corturi pe un loc 
mai ridicat.

Aceste răvărsări ar fi putut 
fi evitate dacă se. indlguia Ol­
tul pe o distanță de 2 km, lu­
cru ce ar fi necesitat 100-150 de 

I mii lei.
I 

i

xele în conformitate cu dispo- 
zlțiunile acelor administrații.
MĂRFURILE ADMISE IN IN­

TREPOZITE
Art. 12. — In intrepozitele li­

bere sunt admise :
a) Toate mărfurile străine șl 

de orice proveniență cu excep­
ția mărfurilor prohibite prin 
regulamentul de exploatare al 
serviciilor administrative din 
Regia P. C. A. precum și prin 
regulamentele vamale și ale 
Casei autonome a monopoluri­
lor statului.

b) Orice mărfuri indigene, in- 
digentate sau naționalizate cari 
vor fi achitat în prealabil ta­
xele de export. Aceste mărfuri 
dacă se reintroduc — în ter­
men de 6 luni în țară — vor fi 
scutite de taxele de import. Ce­
realele indigene și scândurile 
indigene nu vor plăti taxeile de 
export decât în momentul de­
punerii declarației de export, 
intr’un termen ce nu poate de­
păși 6 luni.

c) Colete cu obiecte și orice 
lucruri necesare pentru uz per­
sonal ca : haine, lengerie, pă­
lării, batiste, mănuși și încăl­
țăminte.

d) Colete cu articole mici, 
care ar putea fi lesne ascunse 
în buzunarele hainelor.

Excepțiuni asupra acestor ul­
time restricțiuni se cor acorda 
numai cu aprobarea specială a 
serviciilor administrative ale re­
giei P. C. A. care exploatează 
acele intrepozite libere.
AVANTAGIILE DE PE URMA 

INTREPOZ IȚELOR
Mărfurile introduse în intre­

pozitele libere, atât comune cât 
și particulare, vor beneficia în 
plus de avantagiile depunerii în 
intrepozitele vamale și de ur­
mătoarele facilități:

a) Reexportarea în străină­
tate a mărfurilor fără vreuna 
din restricțiuniile aplicate in- 
trepozitelor vamale.

b) condiționarea mărfurilor 
schimbându-li-se ambalajul, for­
ma, calitatea, culoarea, ameste­
cul, etc. după cerințele piețelor 
din străinătate sau din țară, o- 
perațiuni nepermise în intrepo­
zitele vamale reale și cele no­
minale.

c) Fabricarea de produse fo­
losind materii prime sau semi­
fabricate aduse din străinătate, 
precum și combinate cu mate­
rii din țară, cu aplicarea mal 
ales la construcția și reparația 
vaselor.

Toate acese facilități în in­
trepozitele libere comune sunt 
legate însă, de prealabila veri­
ficare și notare la oficiul va­
mal respectiv pentru fiecare o- 
perațiune în plus. Pentru in­
trepozitele libere particulare, 
unde exploatară se face în ba­
za de arendare sau concesiune, 
operațiunile de condiționare și 
alte facilități prevăzându-se 
prin contractele aferente, orice 
cereri speciale pentru fiecare 
caz mai sunt necesare.

Art. 13. — Trecerea mărfuri­
lor din intrepozitele vamale în 
intrepozitele libere se va face 
în baza întocmirii caetelor de 
tranzit vamal.

I clae de fân și datorită fumu- 
| lui, reptilele s’au retras întir’o 
i pădure din vecinătatea comu­
nei. Multe vite și câțiva săteni 
au fost mușcați de șerpi.

O identică năvală de șerpi s’a 
înregistrat și în com. Miroslava 
(jud. Iași).

Autoritățile au luat măsuri 
pentru stârpirea șerpilor.

J Agitația muncitorilor 
dela minele de cărbuni 

din Aghireș

Cluj, 8 August

Am arătat în mai multe rân­
duri, că printre muncitorii de 
la minele de cărbuni din Aghi­
reș (Cluj), domnește de mai 
mult timp o vie agitație, din 
cauza neachitării salariilor 
muncitorilor pe timp de nouă 
luni.

Ei au înaintat acum câteva 
zile un memoriu inspectoratu­
lui muncii din Cluj, care la 
rândul său a intervenit la mi­
nisterul muncii, pentru aranja­
rea situației muncitorilor de la 
minele de cărbuni din Aghireș, 
de oarece societatea are de în- 

I casat sume importante dela di­
recțiunea căilor ferate pentru 
cărbunii furnizați.

Suntem informați că agita­
ția rrz rcitorilor se mai datore- 
ște și zvonului că societatea ar 
intenționa să le reducă leafa.

j Prețul abonamentului la 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei 750 pe un an 

„ 380 pe 6 luni 
200 pe 3 luni

Abonamente se fac 
Ha 1 și 16 ale fiecărei luni

Inaugurarer unul monoment al „Unirii**
i

Bistrița, 7 August 1933
Duminică 6 August, s’a făcut 

în târgușorul Prundul-Bârgăului 
din județul nostru, în cadrul 
unor mari festivități, inaugura­
rea celui dintâi monument al 
„Unirii” din Ardeal și al doilea 
din întreaga țară, construit de 
elevii școalei de meserii din 
Prundul Bârgăului, după proiec­
tul d-lui director Constantin 
Mihăilescu.

Monumentul situat în piața 
târgușorului este construit din 
lemn de stejar masiv și are ur­
mătoarea inscripție : „Moartea 
eroică este nemurire, cinste vouă 
celor ce ne-a{i dat Unirea"; este 
închinat garnizoanei Bistrița.

La orele 11 un sobor de pre- 
l oți a oficiat un tedeum în fața 
i monumentului Unirii, înconju- 
! rați de un numeros public, iar 
după terminarea tedeumului. îu 
sunetele ..Imnului regal” s’a des. 
velit monumentul.

La picioarele lui, fetița Livia 
Pascu. cl. II primară, a decla­
mat cu mult curaj frumosul 
poem al „Unirii”, de profesor 
Traian A. Dumbravă, dedicat

Din țara moților crișeni
— Serbării ea 150 ani dela revo’uțla Iul Horia 

Cloșca șl Crlșan —

Baia de Criș, 6 August 
| Anul viitor se împlinesc 150 
j ani dela revoluția lui Horia, 
I Cloșca și Crlșan.

In vederea acestui eveni­
ment național. încâ din anul 
acesta s’a format un comitet 
care să aranjeze serbări mari.

Se vor ridica troițe, busturi 
și chioșcuri, în anumite loca­
lități, în care s’au petrecut e- 
venlmentele dela 1784 și 1848. 
In itinerarul serbărilor, s’au în­
cadrat câteva comune. Dar u- 
nele locuri, cari prezintă fapte 
istorice tot așa de importante, 
nu sunt trecute în tabloul ser­
bărilor. De aceea cred necesar 
să fie împodobite și acele loca­
lități, cu câte o troiță cel pu­
țin, cu ocazia serbărilor națio­
nale din țara „Zarandului”.

Comuna Cărăsteu, (plasa A- 
vram Iancu), a fost câmp de 
bătălie în revoluția lui Avram 
Iancu, toate casele arzând în 
acea revoluție, precum și bise­
rica. Drept act doveditor asu­
pra acestui lucru, este scrisoa­
rea preotului din acel timp, pe 
care, cu ocazia reînălțării lo- 

I cașului sfânt, după revoluție, 
I a băgat-o într’o sticlă, și în 
| globul crucii dela turn, a fost 
| găsită anul acesta, când s’a dă­
râmat turnul în vederea nouei 
clădiri a bisericii. Prin viu grai 
se susține că această comună 
a mai ars odată și cred că în 
timpul revoluției lui Horia, Un­
gurii i-au dat foc.

De asemenea, în hotarul co­
munei Târnava de Criș, este 
locul numit „Cinoasele”, sau 
„Sălcele roșii”, unde au dat 
față și s’au ciocnit prima dată 
moții înarmați cu topoare, 
furcoae, coase, etc., cu ungurii, 
la 1848. Locul fiind mlăștinos, 
în acele mocirle mulți luptă­
tori din ambele tabere își vă­
zură moartea. La marginea șo­
selei, în acel loc, se află un 
isvor cu apă limpede, care s’ar 
putea transforma într’o fântâ­
nă memorabilă.

Mai amintesc că în această 
i comună s’a petrecut barbarul 
fapt cu „Clopotarul dela Târ- 

i nava”, care la vestea că vin
■ ungurii, a început să tragă clo- 
; potul ca semn de alarmă, iar
■ fiind surprins de unguri in tur 
j nul bisericii, aceștia i-au tăiat
mâinile, dar cu toată durerea, 

| românul apucă cu dinții funia 
i clopotului și nu încetă de a-1 
1 trage, până când capul îi căzu 
alăturea de corp.

| Deci. în aceste comune, n’ar 
fi bine să se pună câte un 

i semn, care să amintească fap­
tele petrecute în trecut?

j După „Unirea cea Mare”, a 
fost urcat de Regele Ferdinand 
I și M. S. Regina Maria, cu pri- 

: mul sfetnic al Lor I. I. C. Bră-

monumentului
După aceasta a luat cuvântul 

d. director C. Mihăilescu, care 
spune că școala de meserii din 
Prundul-Bârgăului, căutând și 
de astă dată să-și facă datoria 
către patrie, neam și Rege, a 
înălțat acest monument celor 
opt sute de mii de eroi ai nea­
mului românesc, cari și-au văr­
sat sângele lor pentru împlini­
rea visului strămoșesc: „Unirea 
tuturor românilor”.

Mai vorbesc reprezentanții 
primăriei și școalei primare diu 
Prundul-Bârgăului, după care s’a 
dat o masă comună.

Seara la ora 9 la hotelul „Co­
munal" s’a dat serbarea. S’au 
cântat diferite coruri și s’a re­
prezentat „Poemul Unirii” de 
Zaharia Bârsan, sub conducerea 
profesorului Traian Dumbravă.

După program a fost dans 
până dimineața. Publicul a ră­
mas plăcut impresionat de fru­
moasa activitate de românism 
ce se desfășoară la școala infe­
rioară de meserii din Prundul- 
Bârgăului de sub conducerea di­
rectorului ei C. Albu.

tianu, înfigând în cota 1486 m. 
o troiță, ridicată cu ocazia cen­
tenarului nașterii lui Avram 
Iancu, la 1 Septembrie 1924. In 
vârful „Sgrunțar” cota 1482 
m., la 23 Septembrie 1923, I. I. 
C. Brătianu a ridicat de aseme­
nea o troiță.

Mai este vârful „Chipul îm­
păratului”, cota 1489 m., (cel 
mai înalt vârf din muntele 
Găina), văduv de orice acțiu­
ne românească; pe el este nu­
mai o piatră din turnul ridi­
cat de împăratul Francisc Io­
sif, cu ocazia urcării pe munte 
la 1852 (spre a se întâlni cu 
Iancu), care turn a fost dărâ­
mat de moții din Bulzești, după 
unire.

De aceea, când se împlinesc 
150 de ani dela revoluția lui 
Horia, 110 ani dela nașterea 
lui Avram Iancu, 86 ani dela 
revoluția din 1848, și un de­
ceniu de când gloriosul Rege 
Ferdinand I și M. S. Regina 
Maria a urcat muntele, nu ar 
fi bine, ca una din troițe, — 
dacă nu o clopotniță sau un 
monument — proectate a se 
ridica în diferite locuri, să fie 
fixată în această cotă a mun­
telui, căci la poalele lui, era 
casa unde trăgea eroul munți­
lor, Avram Iancu.

—--------- xox--------—

Știri diferite
Câineni

SERBARE — Duminică, 30 
Iulie, a fost în saloanele școa­
lei o mare serbare urmată de 
dans, dată de tineretul școlar 
și intelectual din Câineni, cu 
concursul d-relor Gaby și Bea­
trice Damian din București, 
pentru mărirea fondului de în­
treținere a școalei primare din 
localitate. S’a jucat piesa lui 

j Alexandri : „Piatra din casă”.

Satulung
MANIFESTE COMUNISTE.— 

într’o haltă de tramvai, din co­
muna Turcheș a fost găsit un 
mare stoc de manifeste comu­
niste.

Nu se știe cine le-a lăsat, însă 
se bănuește să necunoscuții 
fiind informați de activitatea 
postului de jandarmi din loca­
litate, nu le-au împărțit din 

■ cauza consecințelor.
Manifestele au fost ridicate, 

j iar cazul se cercetează.
ULTRAGIU. — Am arătat la 

! timp că șeful postului de jan- 
' darmi din Cernatu, serg.-instr. 
• Voicu Marin, a fost ultragiat 
i și lovit.

După ce s’au făcut cercetări, 

s’a stabilit că ultragianții sunt 
Mikloș Ștefan zis Piștil, Partin 
Andrei, Buda Marton și Buda 
Sandor, toți din Satulung

CAHUl

PUS IN DISPONIBILITATE.
— D. Al. Ballas, secretarul co- 
misiunli de examinare a mese­
riașilor din Cahul, a fost pus 
in disponibilitate în urma unor 
reclamațuni contra d-sale, din 
partea meseriașilor.

Plecând d-sa, a rămas să gi­
reze postul de controlor d. Cor- 
nenco, căruia i s’au prezentat 
mai mulți meseriași din oraș, 
cerând să li se elibereze cărțile 
de capacitate, întru cât au plă­
tit de mult taxele necesare și nu
11 s’au eliberat nici Până acum. 
Acesta, negăsindu-i trecuți în 
registru chitanțier, le-a cerut să 
aducă dovada de plata taxelor. 
Meseriașii: P. Andreenco, Cle­
mente Coverzmic, Pavelenco 
Daniel și Simion Cada din Ca­
hul, au prezentat simple foi de 
hârtie doveditoare că s’a primit 
suma trecută în ele, cu semnă­
tura fostului secretar și sigiliul 
secretariatului.

Cercetându-se s’a constatat că 
susnumitul primea banii pentru 
eliberarea cărților de capacita­
te și în loc să-i verse la cassieria 
secretariatului, liberând chitan­
țe legale, și-i însușa, dând chi­
tanțe Pe hârtie simplă.

Cazul a fost reclamat minis­
terului muncii și deferit șl par­
chetului local.

DELA CAMERA DE MUNCA.
— In urma constituirii Camerei 
de muncă din Ismail, s’a apro­
bat înființarea unei filiale în o- 
rașul Cahul, care însă n’a luaX 
ființă nici până azi..

Prin întârzierea înființării fi- 
lalei, interesele meseriașilor su­
feră.

IARAȘ POȘTA. — Deși am a- 
rătat starea nenorocită cum se 
execută serviciul de poștă dela 
gara Foltești la Cahul, distanță 
de 36 km. și am rugat pe d. di­
rector general P. T. T. să inter­
vină la dirigintele oficiului din 
localitate ca să ia măsuri de în­
dreptare, totuși n’am văzut nici 
o îmbunătățire. Aceiaș căruță 
cu doi cai nenorociți face zilnic 
transportul poștei. Cetățenii 
roagă încăodată pe această cale 
pe d. director ai P. T. T-eului, 
să ia măsuri ca pe viitor trans­
portul poștei să se facă cu ma­
șina, ca în anii precedenți, Iar cu 
căruța numai în caz de ploaie. 
Altfel vom fi nevoiți ca orice 
corespondență mai urgentă s’o 
primim cu mari întârzieri, Iar 
ziarele ce la toate depozitele 
din țară sosesc la timp, noi sun­
tem obligați să le citim cu foar­
te mare întârziere.

CĂLĂRAȘI

EPIZOTII. — Serviciul sani­
tar veterinar a constatat o e- 
pizotie de antrax la cai în co­
muna Lehliu.

De asemenea s’au mai con­
statat epizootiile de antrax în 
Colelia, variolă ovină în comu­
na Gimbășani, turbare la bo­
vine în Ciulnița, pesta porci­
nă în comuna Stelnica.

Tot serviciul sanitar a ridi­
cat măsurile sanitare în Slo­
bozia, pentru epizootia de an­
trax la bovine.

INCENDIU. — Un incendiu 
s’a declarat la o magazie a 
d-lui colonel I. Petrescu din 
comuna Lehliu, care s’â locali­
zat înainte de a lua proporții.

ÎNCERCARE DE FURT. — 
Făcători de rele au pătruns în 
casa d-lui D. Nițulescu din 
Săpunari și i-au scos casa de 
bani în curte, unde au reușit să 
spargă fața, fără a putea 
sparge și pe a doua parte și 
să fure conținutul.

Simțiți de cei din casă, hoții 
au lăsat casa de bani în curte 
și au fugit.

DELA SERVICIUL SANI­
TAR. — D. medic al circ, sa­
nitare, M. Viteazu, a început 
chininizarea populațiunei a- 
cestei comuni.

VITE FURATE. — A dispă­
rut taurul comunei Jegălia. Se 
crede că el ar fi fost furat. •

COPII BĂTĂUȘI. — Copii I. 
S. Lăcătușa și Nicolae I. Gri- 
gore Petre, ambii în vârstă de
12 ani din comuna Dor-Mă- 
runt, luându-se la ceartă și 
apoi la bătae, cel dintâi a lovit 
în tâmplă cu un băț, pe cel al 
doilea, care, în stare gravă, a 
fost internat în spitalul Rege­
le Carol I.

SOLDAT ÎNECAT. — Solda­
tul Grigore Ciobanenco, din 
regimentul 30 infanterie, aflat 
la munca câmpului în Giur- 
geni, s’a înecat în Dunăre, 
unde a vroit să se scalde.

ACCIDENT—Locuitorul Ian­
cu Antonache, din Lehliu, a- 
flându-se la munca câmpului, 
i s’a încurcat un cal în hamul 
dela secerătoare și vroind a’l 
ridica, calul a căzut peste pi­
ciorul său, fracturându-i-1 în 
mai multe locuri.

BAZARGIC

ÎNECAT. — Cismarul Nazi! 
Șaban din mahalaua Nouă, du- 
cându-se la Balele să facă bae 
și neștiind să înoate, s’a înecat.

SPORTIVE. — Echipa „Jupi­
ter” din localitate a susținut 
Duminică la Călărași un match 
de revanșă cu echipa „Tricolo­
rul” campioana acelui oraș.

Rezultatul a fost aceiaș, ca șl 
în primul match jucat la Bazar- 
gic : 1 : 1.

Echipa .,Jupiter” a rămas viu 
impresionată de splendida ospi­
talitate cu care a fost primită 
de notabilitățile și populația 
orașului, cărora le aduce și pe 
această cale, cele mai vii mul­
țumiri.

PREȚUL PÂINII. — Autori­
tatea comunală a fixat prețul 
pâinii negre la 5 lei kg., iar cea 
albă 7 lei kg.

SOC. DE VÂNĂTOARE .VUL­
TURUL CALIACREI” din loca, 
litate a trimis un însemnat nu­
măr de vânători, spre a lua 
parte la concursul international 
de tragere ce se ține la Varna. 
Intre vânătorii plecați notăm 
pe d-nii: avocat T. Prihof, Ma- 
nole Chiriazi, Leon Bentzuias, 
Ivan Ilief. C. Ceamurliischi, I. 
lordanoL L. Martef si alții

CLUJ
NENOROCIRE.— Soldatul Va. 

sile Boldor din reg. 83 artilerie 
din Oradea, dc fel din Ugruț 
(Cluj), venind în concediu, a 
voit să desfacă un cartuș pentru 
a-și face brichetă din el. Car­
tușul explodând i-a retezat de­
getele dela mâna stângă, rănind 
tot odată, mai ușor, pe loan 
Boldur, care se afla în apropie­
re. Vasile Boldor a fost trans­
portat la spitalul militar din 
Cluj.

ARESTAȚI.— Jandarmii din 
Negreni (Cluj), au arestat pe 
Petre But, Petru Raita, Mihai 
Raita și Simion Gabor din a. 
cecaș comună, cari cu ocazia 
unei adunări ținute în localul 
școalei primare, la care au luat 
parte primarul comunei Ne­
greni, și mai mulți ingineri dela 
S. A. R. M., au răsculat pe ță­
ranii acestei comune contra in­
ginerilor dela S. A. R. M„ pe 
cari urmau să-j bată din cauză 
că n’au cumpărat piatră dela ei, 
pentru construirea șoselei pe 
care o au îu antrepriză. Ei au 
fost înaintați parchetului.

ARESTATA.— Poliția a ares­
tat pe soția lui Andrei Szabo 
din str. Dorobanților 98 a, în 
urma unui denunț primit, că a- 
ceasta și-ar fi aruncat capitul 
nou născut fn closet. Poliția fa. 
ce cercetări.

I1OȚ ARESTAT.— Azi dimi- 
neață. Iulian Lung profitând de 
faptul că nu era nimeni acasă, 
s’a introdus prin spargere în 
locuința Idei Goldstein din str. 
Mărășești 81, furând hamuri și 
obiecte casnice în valoare dc

TG.-M UREȘ
ÎNCERCARE DE SINUCIDE­

RE. — Toth Rozalia, de 28 ani, 
domiciliată în str. Sft. Gheor­
ghe 113, a încercat să-și pună 
capăt zilelor, bând o soluție 
concentrată de sodă caustică. La 
țipetele victimei, a sosit imediat 
„Salvarea”, care a transportat-o, 
în stare alarmantă la spitalul ci. 
vil de stat, unde i s’au făcut cu­
venitele spălături stomacale, 
grație cărora se crede că va pu­
tea fi salvată dela moarte.

STRANGULARE IN ARESTUL 
POLIȚIEI. — Calfa de pan­
tofar Gyorfi Domokos, de 18 ani, 
din Petelea, cu domiciliul în Re­
ghin, pe când se afla în arestul 
poliției, pentru un furt de bici­
cletă, s’a sinucis prin strangu­
lare, cu ajutorul lanțului unei 
alte biciclete, tare era depozitat 
în acel arest.

ÎNECAȚI. — Ucenicul de 
cismărie Rus Teodor, de 15 
ani, din Reghin, pe când se scăl­
da îu apa Mureșului, la uu mo­

SF. GHEORGHE
PREȚUL PÂINII. — Cu toate 

că în majoritatea orașelor s’a 
eftinit pâinea, la Sf. Gheorghe 
nici o ordonanță de-a primă­
riei nu vine să micșoreze pre­
țul acestui aliment.

CHESTIA ABATORULUI. — 
Ziarul nostru s’a ocupat de lip­
sa de igienă dela abatorul o- 
rașului — arătând primăriei 
mizeria ce domnește acolo. Cu 
toate acestea, nu s’a luat nici 
o măsură spre a îndrepta acea­
stă situație intolerabilă, cu toa­
te că suma ridicolă de 8—10.000 
lei s’ar fi putut repara pompa 
de apă care alimentează aba­
torul și care e defectă de 5 
luni.

CRIMA UNEI BESTII.—Tri­
bunalul a condamnat la 8 ani 
muncă silnică pe Ludovic Er- 
benes pentru că și-a u’cis con­

TIGHINA
SOLDAT ÎNECAT. - Soldatul 

grănicer Petrache Gheorghe, 
ducându-se cu barca pe râulețul 
Delacheu ce se scurge în Nistrul, 
barca s’a răsturnat, iar soldatul 
fiind luat de curentul apei, s’a 
înecat.

FURT DE CAI. - Locuitorul 
Gli. Sârbu din com. Cărpiniș- 
Lăpușna, i s’au furat 2 iepe de 
la câmp. Făcându-se cercetări 
de șeful postului respectiv, s’a 
stabilit că autorii furtului sunt 
Iacob și Profir Stratilă, din co­
muna Telița-Tighina. Cazul se 
cercetează de șeful postului.

NENOROCIRE. — Locuitorul 
Iacob Sneidt, din corn. Anenii- 
Noi-Tighina, fiind cu secerătoa- 
rea la cositul orzului, a pus pe 
calul care trăgea secerătoarea, 
o fetiță spre a-1 mâna. La un 
moment dat, calul s’a speriat 
luând-o la fugă, trântind jos fe­
tița, care prinsă de secerătoare 
i-a fracturat mâna dreaptă.

MOARTE SUBITA. — In corn 
Pugoceni, jud. Tighina, a înce­
tat din viață subit locuitorul 
Matei loan, în etate de 21 ani.

DELAPIDARE. — De către 
postul de jandarmi din corn. 
Desghioj-Tighina, se cercetează 
cazul de delapidare de bani pu­
blici, pus în sarcina invalidului 
de război Grazdev Vasile — 
membru al jamboreiei I. O. V.

MONERA DE 100 LEI FALSA. 
— Locuitorul Petre Burcă, din 
com. Telița-Tighina, a fost sur­
prins pe când încerca a schimba 
o monedă de una sută lei falsă, 
la prăvălia lui Perma din aceiași 
comună. Cum numitul a decla­
rat că această monedă o are de 
la un negustor din orașul Tighi­
na. șeful postului respectiv l-a 
înaintat chesturei de poliție Ti­
ghina, pentru continuarea cer­
cetărilor.

CERCETAȘEȘTI — In comu­
na Fărladani-Tighina, a avut loc 
o serbare culturală, Ia care au 
luat parte cercetași: din Centu­
ria IV-a a școalei elementare de 
comerț din Tighina, sub condu­
cerea d-lui pedagog Mazarencu. 
S’au executat, de către cercetă­
rii, diferite cântece populare; 

5000 lei. Pe când voia să se fa­
că nevăzut cu lucrurile furate, 
a fost observat de Sofron Bo- 
tezan, care a înștiințat sergen­
tul din post, care a arestat pe 
spărgător.

Dus la poliție, el a recunos­
cut că a mai comis în timpul 
din urmă încă patru furturi îu 
piața de alimente.

ARESTAREA UNUI SPĂRGĂ­
TOR.— Marți dimineața, poli­
ția a arestat pe Octav Osvad, 
un periculos spărgător, care s’a 
introdus cu ajutorul unor chei 
false, în locuința Veturiei Bă­
tură din str. Francisc David no. 
9, furând un ceas brățară de 
aur, haine și obiecte casnice în 
valoare de 8000 lei. Dus la po­
liție și supus unei percheziții, 
s’a mai găsit asupra sa, un ceas 
de aur și alte bijuterii, prove­
nite din alte furturi, săvârșite 
în timpul din urmă în lorvilita- 
te. A fost înaintat parchetului.

AU ARBORAT UN S.TEAG 
ROȘU.— Acum câteva zile, jan­
darmii comunei Florești (Cluj), 
au descoperit un steag roșu în- 
tr’un poiu din curtea bisericii 
din aceeaș comună. Din cerce­
tările făcute s’a stabilit, că stea­
gul a fost arborat de doi mun­
citori și o femee din comună.

Aceștia au mai fost înaintați 
parchetului în luna Mai, când 
au fost arestați în timp ce îm­
prăștiau manifeste cu caracter 
incendiar, prin comună. Atunci 
în lipsă de dovezi, au fost achi­
tați.

După term^iarea cercetărilor 
vor fi înaintați parchetului.

ment dat a fost luat de curentul 
apei, și ueștiiind să înaote, s’a 
înecat. Cadavrul nu a putut fi 
pescuit până în prezent.

— In comuna lcland, copilul 
Jclăzel Remus, de 2 ani, a fost 
găsit înecat în fântână. Bănueli 
de crimă nu sunt.

PROPRIETAR OPĂRIT CU 
APA FIARTA DE CHIRIAȘA 
SA. — D. David Ștefan, proprie­
tarul casei din strada Doroban­
ților 31, a depus plângere ches- 
turei poliției, contra chiriașei 
sale Decsei Istvanne, care i-a 
aruncat cu apă fiartă în cap și 
l-a amenințat cu moartea.

FURT. — Comerciantul Fors- 
precker David, din Sovata, a de. 
pus plângere postului de jan­
darmi, contra necunoscuților, 
cari i-au furat din prăvălie, di­
verse pânzeturi, în valoare de 
2500 lei. Bănuește pe servitoarea 
Szabadi Lina, diu comuna Mă- 
gherani.

cubina într’un chip monstruos.
După repetate maltratări pe 

care le făcea victimei Elena 
Calanyos, criminalul care nu­
trea gândul uciderii, a sur­
prins victima făcând dragoste 

i cu un altul. înfuriat de acest 
I fapt, criminalul i-a tăiat ma- 
1 melele, nasuR, a împuns-o cu 

un cuțit de 18 ori, apoi cu un 
drug de fier i-a sdrobit capul.

Pe când victima era în ago­
nie,— criminalul însetat — i-a 
smuls părul, apoi i-a tăiat gâ­
tul. Victima era însărcinată în 
a 9 lună.

APEL RESPINS. — Tribuna­
lul a respins apelul primăriei, 
contra sentinței judecătoriei 
din Sf. Gheorghe, care menți­
nea pe chiriașa cinematogra­
fului orășenesc, d-na maior 
Bengeanu în exploatarea sălii.

s’au ținut cuvântări despre sco­
pul și menirea cercetașilor, du­
pă care s’a dat o reprezentație 
teatrală. Populația comunei a 
rămas pe deplin mulțumită de 
modul cum sunt organizați cer- 
cetașii orașului Tighina.
- MANIFESTE ÎMPĂRȚITE.— 

In noaptea de 5—6 August a. c., 
Carpenco Ștefan și Victor De- 
linschi, din acest oraș, au îm­
părțit manifeste ale partidului 
național . socialist. Manifestele 
conțin unele puncte de alarmă 
revoluționară

Fiind arestați de către revizo­
rul de gardieni Munteanu. au 
fost conduși la chestura de po­
liție, unde, find percheziționați, 
s’au găsit asupra lor mai multe 
manifeste, care s’au confiscat, 
iar numiților li s’au dresat acte.

DELA PREFECTURA. — La d. 
prefect al județului s’a prezen­
tat o delegație ai locuitorilor ce 
au suferit pagube din cauza i- 
nundațiilor, solicitând un aju­
tor bănesc. D. prefect Luncescu, 
le-a promis că în curând va 
pleca la București personal, 
unde va interveni la minister 
pentru a se aproba o sumă în 
acest scop.

CONFIRMARE ALEGERILOR 
DELA COMUNITATEA ISRAE- 
LITA. — Ministerul cultelor a 
confirmat alegerile ce au avut 
loc în ziua de 16 Iulie la Comu­
nitatea israelită, iar în ziua de 
13 August se va proceda la in­
stalarea noului comitet.

ÎNTRUNIRE. — I-a sediul So­
cietății învățătorilor, din Tighi­
na, s’a ținut o întrunire a învă­
țătorilor fără posturi, unde s’a 
hotărît numărul delcgaților ce 
urmează a lua parte la congre­
sele din Chișinău și București.

CONSTANȚA
ARESTAREA UNUI ATENTA­

TOR. — Se cunosc împrejurările 
în cari, astă iarnă, un necunos­
cut a încercat să asasineze pe 
d. ing. Lescovar, din str. Cris- 
tea Georgescu 7. Poliția a reu­
șit să identifice pe atentator, 
care e temutul spărgător V. Fun. 
dățeanu, arestat recent, după ce 

evadase din arestul Călărași.
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Tren personal deraiat
și răsturnat depe linie

—- Cinci răniți —
r Trenul personaj 469, pe când 
parcurgea distanta intre Halta 
Muntele Niraj și stația Sovata- 
b&i, a deraiat Marți, in dreptul 
km. 667—668, râsturnându-se in

Accidentul s’a produs din cau­
sa dereerii unui vagon, de la 
mijlocul garniturii, care a deter­
minat deraerea Întregului tren.

Linia a fost deteriorată, circu­
lația făcându-se prin transbor- 
dUre, la locui accidentului.

Stația Muntele Nirajul a tele- 
grafiat direcției generale c. f. r. 
că sunt răniți: șeful trenului Pal

Boldisar, mecanicul trenului Fii- 
lop Andrei, iar mai ușor răniți 
sunt călătorii Sipos Miraj din 
Tg.-Mureș, Lipos loan din Bu­
dapesta și Simon Adalbert.

Garnitura trenului local era 
compusă numai din 4 vagoane.

Datorită faptului că trenul 
mergea cu viteză redusă între 
cple două stații, nu s’a înregis­
trat o catastrofă.

Linia, care se afla deteriora­
tă pe o distanță de câțiva zeci 
de metri, a fost restabilită în 
cursul zilei de Miercuri, 9 cor,

Sosirea profesorilor
universitari englezi în Capitală

Erl dimineață la ora 5 a sosit 
la Giurgiu, venind cu vaporul 
pe Dunăre, grupul profesorilor 
și profesoarelor dela universi­
tățile șl înaltele școale engleze 
cari fac în România o călătorie 

de studii. La debarcader oaspe­
ții englezi au fost salutați de 
consulul I. Popovici, reprezen­
tantul ministerului afacerilor 
străine și de reprezentanții au­
torităților locale.

In gara de Nord, grupul uni­
versitar englez a sosit la ora 
9.20 și a fost întâmpinat de d. 
primar Anghelescu, care i-a sa­
lutat într’o alocuțiune în nu­
mele municipiului. D. Ion Dra- 
gu, directorul Interimar al pre­
sei, i-a salutat în limba engle­
ză în numele ministerului afa­
cerilor străine, iar d-na Bădescu, 
în numele societății „Anglo-Ro- 
mână”. Au mai fost de față 
IKMBMMTIIIII i IUBI

d-nli docent dr. Vulpe, d-na 
Cosma, d-na Dunăreanu, d- 
prof. Drăgănescu și numeroase 
alte persoane.

Oaspeții au fost conduși apoi 
la hotel Boulevard unde sunt 
găzdulțl. In cursul după amie­
zii, oaspeții englezi vor vizita 
muzeul Toma Stellan, Institu­
tul geologic, muzeul de artă na­
țională și muzeul de Istorie na­
turală.

Astăzi dimineață vor fi con­
duși la grădina Clșmlglu, la In­
stitutul botanic, apoi vor de­
pune o coroană pe mormântul 
soldatului necunoscut la ora 12.

După amiaza va fi consacrată 
vizitării muzeelor Simu, de an­
tichități, pinacotecel statului șl 
fundației universitare Carol I. 
La orele 5.30 va fi o recepție la 
Institutul social.

Ședința consiliului de administrație
al Casei muncii c. f. r.

Marți 8 dela orele 6—10 sea­
ra, s’a ținut obicinuitul consiliu 
de administrație al Casei auto­
nome c. f. r. sub președinția 
d-lui general Macn, în lipsa 
d-lui ministru Ed. Mirto. A par­
ticipat la consiliu și d. Henry 
Vogtberg, director general, care 
a venit din concediu în acest 
scop.

TERMINAREA BISERICII 
C. F. R. SIMERIA

Consiliul a aprobat licitația 
ținută, pentru darea în antre­
priză a lucrărilor necesare ter­
minării lucrărilor bisericii c. f. 
r. din Simeria (Ardeal) mare 
centru ceferist. Construcția bi- 
sericei a început în anul 1925, 
dar din cauza lipsei de fonduri 
nu a putut fi terminată.

Nouile lucrări, ce urmează să 
se mai facă (refacerea înveli- 
toarei, pictura, etc.) se ridică la 
suma de aproape 800 mii lei.

ÎNGRIJIREA TUBERCULOȘI- 
LOR

Luându-se în discuție, impor­
tanta chestiune a sistenții per­
sonalului c. f. r bolnav de tu­
berculoză, consiliul a delegat pe 
d avocat Carcali, membru în 
consiliul de administrație și co­
mitetul de direcție al Ca»e.i 
muncii, să stabilească bazele de­
finitive ale convenției ce urmea­
ză să se încheie între Casa au­
tonomă c. f. r. și soc. -Profila­
xiei tuberculozei” pentru ngriji- 
xiei tuberculozei” pentru îngriji.

de T. B. C. în sanatoriile Bise- 
î-icani și Toria.

GIMNAZIUL C. F. R. DIN 
PAȘCANI

Consiliul a hotărît de asemenea 
să se facă formele necesare pen. 
tru preluarea imobilului. în care 
funcționează actualul gimnaziu 
c f. r. din Pașcani.

Acest gimnaziu depindea de 
miuisterul de instrucție, până în 
anul trecut, când ministerul ho- 
tărîse desființarea lui. El a con.. 
-tinuat totuș să funcționeze, sub 
auspiciile Casei autonome c. f. r.

De astădată el intră definitiv 
în îngrijirea Casei autonome c. 
f. r., atât în ce privește imobi­
lul, cât și funcționarea lut

COLONIA DELA LEVEȘTI
Consiliul a hotărît. în mod de­

finitiv, închiderea coloniei de 
copii din corn. Levești (jud. Mus­
cel) din cauza epidemiilor, ca 
bântue în acea regiune.

In consecință, colonia de fete, 
ce urma să plece în luna August, 
a fost anulată.

DIVERSE
Consiliul a aprobat apoi o se- 

rie de împrumuturi ipotecare, a- 
jutoare medicale, etc.

Cum Marțea viitoare este săr­
bătoare (Sf Măria), consiliul ur­
mător va ține ședință Marți 22 
cor.

I-a acea dată, în afară de d. 
Henry Vogtberg, care se întoar. 
*e din concediu, va participa, 
probabil, și d. ministru Ed. Mir. 

care va prezida consiliul

ULTIME INFORMAȚII
JOI

M. S. Regele Alexandru al 
Iugoslaviei a decorat cu ordi­
nul Sf. Sava, în gradul de co­
mandor, pe d. Râul Anastasiu, 
atașatul de presă al României 
pe lângă guvernul iugoslav. 
(Radar).

Ministerul de .instrucție, 
primind numeroase întâmpi­
nări din partea directorilor In­
stitutelor și laboratoarelor ști­
ințifice ale învățământului su­
perior, cu privire la o proecta- 
tă majorare a tarifului postu­
rilor telefonice, a intervenit la 
Societatea telefoanelor ca să se 
aplice acestor institute de în­
vățământ universitar, taxa o- 
bișnuită nu cea majorată, în­
trucât ele nu execută lucrări 
particulare remuneratoare, ci 
au numai o activitate pur di­
dactică și de cercetare științi­
fică.

* Ministerul industriei și 
comerțului în urma expertize­
lor făcute asupra importului 
declarat în cererile prezentate 
pentru obținerea autorizațiilor 
de import a constat mai multe 
inexactități și în consecință a 
exclus firmele respective deda 
dreptul de a obține pentru tri­
mestrul în curs, autorizații de 
Import.

* Ministerul instrucțiunii a
trimis tuturor inspectoratelor 
școlare primare anteproectul de 
lege pentru reforma învăță­
mântului primar șl proectul de 
reformă a programei analitice 
cu obligația de a convoca orga­
nele în subordine pentru a le 
discuta. Observațiile ce se vor 
face vor trebui să fie înaintate 
ministerului până la 1 Octom­
brie a. c. v

Aceleași proecte au fost tri­
mise președinților asociațiilor 
învăț&toreștl județene, cari vor 
trebui să răspundă până la 10 
Oitombrie o»

# D. subsecretar de stat M. 
Șerban, a plecat Marți pe timp 
de o săptămână in inspec|ie în 
județele Trei Scaune, Ciuc și O- 
dorheiu, spre a examina mai 
multe probleme de ordin mi­
noritar.

In acest Interval audiențele 
sunt suspendate.

# D. prim comisar regal col. 
Romulus Hotineanu își va des- 
volta azi rechizitorul în proce­
sul dezordinelor dela C. F. R. 
Grivița, în fața secției I-a a 
Consiliului de război al corpu­
lui II de armată.

Marți la amiază o delegație 
a reprezentanților birourilor de 
vămuire — din toaJtă țara, în 
frunte cu d-nii : Jean Constan- 
tinesciu șl Ionesou Xantopol — 
s’a prezintat ministerului de fi­
nanțe, căruia i-au cerut să se 
revină asupra, deciziei cu privire 
la completarea garanțiilor pe 
care urmează să le depună bi­
rourile de vămuire.

Deasemenea delegația a soli­
citat ministrului de finanțe res­
pectarea drepturilor câștigate 
de birourile de vămuire, exis­
tente la I. V 1933 — data in­
trării în vigoare a nouei legi a 
vămilor — drepturi recunoscute 
chiar de parlament.

Ministrul finanțelor a promis 
delegației că va examina me­
moriul prezintat șl va căuta în 
limita posibilităților să țină 
seama de dolențele exprimate.

-----------xox-----------

Vrea să moară 
cu orice preț 

Chișinău, 9 August
Comerciantul M. Steser din 

Chișinău a încercat să se sinu­
cidă de două ori, aruncându-se 
în fața tramvaiului pe str. A- 
lexandru cel Bun, dar a fost 
salvat vatmanul oprind tram­
vaiul la timp.

A mai încercat încă o dată să 
se sinucidă, dai a fost salivat 
de soția lui,

UNIVERSUL

ULTIMA ORA
Procesul afacerii Skoda Seletzki

■ ----------------  I— •» ---------------------------*

Ziua V~a
— Ce este cu Palaleibus și chestia comisioanelor. —

— Alte destăinuiri senzaționale —
Ședința se deschide la ora 

9.20 suib președinția d-lui col. 
M. Mihăilescu, fotoliul minis­
trului public fiind ocupat de d. 
It. col Pomponiu prim comi­
sar regal.
DEPOZIȚIA D-LUI MARULIS
Este audiat d. Napoleon Ma­

rius, controlor financiar, mar­
tor al acuzării.

PREȘED.: Cunoști Pe acuzat?
MART. : Da I
PREȘED.: Ai avut afaceri cu 

dânsul ?
MART.: Numai chestiuni In 

legătură cu serviciul.
PREȘED.: Aș ruga ca istori­

cul să fie cât mai scurt.
D, lt.-cd. POMPONIU : Să 

spună martorul ce l-a determi­
nat să facă descinderea dela re­
prezentanța Skoda.

MARTORUL: Legiuirile fis­
cale ne dau dreptul să facem 
descinderi. In Mantie împreună 
CU' controlorul Cociu ne-am abă­
tut și pe la Skoda. In aceiași 
clădire este și Societatea uzine­
lor metalurgice Ploești.

Acuz. SELEȚ/KI: Șl societa­
tea aceasta o conduc tot eu.

PREȘED.: Este înscrisă acea­
stă firmă ?

D. av. SAVESCU : Este în­
scrisă.

1 MARTORUL : Sosind la repre­
zentanță am cerut să contro­
lăm actele. Asta în mai multe 
rânduri. ,

Punctul nostru de Plecare a 
fost următorul: Prin Soc. me­
talurgică afiliată Skodei s’a vân­
dut un tractor în valoare de 
peste 200.000 lei. In urma acestei 
operațiuni trebuia să se plăteas­
că impozite. Am cerut să plă­
tească impozite, dar s’a refuzat. 
Am cerut dela ministerul arma­
tei un tablou cu toate sumele 
încasate de Skoda. Ni s’a refu­
zat, spunându-se că e vorba de 
apărarea națională. M’am adre­
sat apoi d-lul g-ral Ionescu- 
Miunte, care ne-a pus ordonan­
țele la dispoziție.

Am cercetat și statele de sa­
larii șl am văzut că d. Seletzki 
avea trecut un salariu de 20.000 
lunar în timp ce plătea în ul­
timul timp 300.000 lei chirie.

PREȘED.: Se putea să aibă 
chiria plătită de reprezentanță.

MART.: Trebuia să declare.
SELETZKI: Am declarat ce 

chirie plătesc.
MARTORUL: împreună cu 

controlorul Cociu am încheiat 
actele de contravenție pe care 
le-am înaintat Inspectorului Tă­
năsescu.

După aceia am cerut parche­
tului autorizație, pe care ne-a

dat-o pentru 10 Mantie.
D. VASILIU-CLUJ: Să ne 

spună martorul dece a fotogra­
fiat procesul-verbal de contra­
venție ?

MARTORUL : Mă temeam să 
nu dispară. Au dispărut deseori 
acte dela ministerul finanțelor 
|1 dela circumscripțiile de podi-

PREȘED.: Vedeți prin urma­
re că d-iui șl-a luat măsuri să 
nu dispară actul.

D. VASILIU-CLUJ : Rog să se 
consemneze răspunsul martoru­
lui căci este important.

D. lt.-col. POMPONIU: Contro­
lorul Cociu a fost cu martorul 
la descindere ?

MART.: N’a fost.
D. lt.-col. POMPONIU : Cine 

a fost?
MARTORUL dă numele celor 

cu cari a fost la descindere. O 
echipă a rămas jos șl alta s’a 
dus sus. Prima verificare s’a fă­
cut în biroul secretarului șl al 
dactilografelor.

D. lt.-col. POMPONIU : Dece 
n’ați mers la contabilitate ?

MART.: Fiindcă acolo ne-a 
dus.

CE ACTE SL’AU GĂSIT
D. PRIM COMISAR REGAL : 

Ce acte ați găsit în casa din bi­
roul inginerilor ?

MART.: D. Macek s’a opus la 
început să vedem actele. D. in­
spector Tănăsescu a luat pri­
mul dosar. Primul act pe care 
l-am găsit era foaia calificativă 
a d-lul g-ral Ștefănescu-Amza. 
Ne-a surprins lucrul acesta. Mai 
erau note asupra diferiților ofi­
țeri. Am scos actele și le-am pus 
la loc. Am anunțat siguranța șl 
consiliul de război. După ce au 
venit reprezentanții parchetu­
lui militar, ne-au întrebat ce 
acte am găsit. Le-am luat și 
le-am arătat d-lul col. Hotdnea- 
nu. După acela s’a început trie­
rea actelor militare. Am fost 
delegat să fac descindere șl la 
locuința d-lui Seletzki unde era 
numai d-na Seletzki. N’am găsit 
cheile dela birouri, dar am pus 
sigilii la cassele de bani, la bi­
rouri și apoi la ușile camerelor. 
Una din ușile dela birou am în­
cuiat-o aplicând, șl sigiliul, Iar 
Pe a doua am pus numai sigi­
liu neavând cheia spre a fi în­
cuiată.

In cassa de fier din birou nu 
erau numai acte militare, ci șl 
un tablou de comisioanele înca­
sate de Seletzki dela Skoda pen­
tru comenzile făcute. ;

PREȘED.: Vă trebuia dvs. si­
tuația aceasta ?

MART.: Da, pentru fisc.

se apropiere de tribuna con­
siliului)-

PREȘED.: Directorul repre­
zentanței nu știe cui se plă­
tesc bani ?

MACEK : D-sa n’are ames­
tec cu contabilitatea.

PREȘED. : Ai depus jură­
mântul, te întreb deci: Știa 
directorul cui se dădeau bani?

MACEK : Nu știa. Știa nu­
mai atunci când punea viza.

PREȘED..: Pentru Palalei­
bus, nii punea dânsul vize ?

MACEK : Veneau vizele de 
la centrală.

PREȘED.: Să faceți dovada 
cu acte că vizele s’au dat de 
la centrală.

D- VASILIU-CLUJ : Probele 
sunt ușor de făcut. „Palalei­
bus" este un termen general 
de contabilitate.

PREȘED. : Să ne faceți do­
vadă după acte cât a încasat 
acest „Palaleibus".

MACEK: Actele nu sunt la 
noi.

PREȘED.: Unde sunt ?
MACEK : Sunt la ministe­

rul de finanțe.
PREȘED. : Să se facă inter­

venție la finanțe să ne dea 
actele cu „Palaleibus".

MACEK : Eu nu sunt con­
tabil și nici casier.

PREȘED.: Atunci pe cine să 
întrebăm ? •

MACEK : Plățile au fost fă­
cute de un funcționar dela

centrală, Habel, care nu mai 
e în București.

PREȘED. : Prin urmare Ha­
bel a murit

(D. Macek se retrage).
Martorul MARULIS : In- 

tr’un registru dela tribunal 
există cuvântul „Palaleibus" 
având alăturat „comision" 
c. f. r.

PREȘED.: Să ni se aducă 
actele dela tribunal.

D. VASILIU-CLUJ : „Pa­
laleibus" are următoarea 
semnificație : Literele acestui 
cuvânt sunt inițialele diferi­
telor capitole de plăți.

PREȘED. : Dacă ți-aș spu­
ne vârsta mea cred că nu 
mi-ai da această explicație.

D. VASILIU-CLUJ: Aveți vâr­
sta pe care o arătați d-le pre­
ședinte. Dar cuvântul PalaleL 
bus s'a descifrat:

Pala înseamnă avocat.
E înseamnă experți.
11 înseamnă licență 
bus înseamnă bonificația 

celor.
PREȘED.: Dar un domn 

explicați și 
Sala isbuc- 
de râs.

ca.

lu­
decător ar vrea să 
cuvântul „cauciuc", 
nește într’un hohot

PREȘEDINTELE: Nu râdeți 
d-lor că sunt lucruri serioase.

D. VASILIU-CLUJ: Dv. n’a- 
vețl să judecați această pretinsă 
acțiune de corupțiune. Toate a- 
cestea se aduc în discuție pen­
tru creare de atmosferă.

Ședința se suspendă 10 
nute.

mi-

Escadra italiană a amerizat in Azore
— Fazele sborului spre Europa —
New-York, 8 (Rador). — Ge­

neralul Balbo a anunțat prin 
telegrafia fără fir că la ora 12 
și 5 minute (ora engleză), es­
cadra italiană se afla la 800 
km. de Shoal Harbour.

Nouă hidroavioane vor anie- 
riza la Horta, iar 15 la Ponta 
del Garda, unde escadrila va fi 
așteptată către miezul nopței, 
întrucât distanta de 2651 km., 
cât este această etapă, va fi 
făcută în 12 ore.

Lisabona, 8 (Rador). — Din 
Horta se anunță că escadra 
Balbo continuă normal raidul 
spre Azore, unde este așteptată 
către ora 19 (ora franceză).

La ora 17,30, (ora franceză) 
escadra Balbo se afla Ia două 
ore de sbor de Fayal.

AMERIZAREA
Lisabona, 8 (Rador).- 

Escadra Balbo a sosit la 
Insulele Azore.

Nouă hidroavioane au 
amerisat la Horta (insula 
Fayal), la ora 16,45 (ora 
locală). Aceasta oră co­
respunde cu 19,45 la Pa­
ris.

Restul de 15 hidroavi­
oane și-au continuat sto­
rul spre insula Saint Mi­
chel. Ele au amerisat la 
Pontadelgada la ora 20 și 
6 minute (ora Parisului).

PRIMIREA IN AZORE
Lisabona, 8 (Rador). —Es­

cadra italiană este aștepta­

tă să sosească la Lisabona 
mâine între orele 13 și 14. Ea 
va pleca mai departe proba­
bil în cursul zilei de Joi. Avi­
oanele armatei și hidroavi- 
oanele marinei portugheze 
vor aștepta escadra Balbo la 
gura râului Tago.

In Azore, amerizarea s’a 
făcut în cele mai bune con- 
dițiuni. Populația a făcut a- 
vlatorilor italieni o primire 
caldă și entuziastă. Toate e- 
dificille publice, cum și va­
poarele ancorate în cele două 
porturi, erau pavoazate. In 
momentul amerizării, sirene­
le vapoarelor șl clopotele bi­
sericilor umpleau văzduhul, 
cu suntele lor.

*
Lisabona, 9 (Rador). — Es­

cadrila italiană a plecat azi di- 
minetă la ora 5 și 25 dela Hor­
ta (Azore) îndreptându-se spre 
Lisabona.

UN ACCIDENT

Lisabona, 9 (Rador). — In 
momentul când cele Io hi­
droavioane, aflate la Ponta 
del Gada, și-au luat sborul. 
la ora 7 și 50, unul din ele a 
capotat, din cauza ruperii 
unei aripi.

Un aviator s’a înecat, iar 
alfi trei au fost grav răniți. 

Celelalte hidroavioane 
și-au continuat sborul în 
condiținni normale.

Jamboreea dala Giffioe
După suspendarea ședinței

Convorbirile telefonice cu miniștrii
PREȘED.: Ce Va făcut pe tru descindere. Dealtfel astfel 

dv. să sistați lucrările de veri­
ficare a actelor, la un moment 
dat ? A fost vreo convorbire 
între comisarii regali ?

MART.: Dacă țineți să se 
facă lumină, trebue să vă spun 
că au fost câteva convorbiri 
telefonice.

APARAREA : Cine a vorbit ? 
PREȘED,' De ce căutați dv. 

să puneți buturugi în cale?
MART.: Prima convorbire a 

fost între d. inspector Tănă­
sescu și primul procuror.

D. lt.-col. POMPONIU : In 
timpul când se verificau acte­
le a sunat telefonul. Eu, ca șef 
al parchetului militar, am luat 
telefonul și-am întrebat cine 
este. Mi s’a răspuns că e d. 
ministru Popovici, care m’a în­
trebat : Ce cauți d-ta acolo ? 
I-am povestit cum s’au întâm­
plat lucrurile. D. prim-procuror 
uitase că dase autorizație pen-

de autorizații sunt frecvente.
PREȘED.: Aș vrea să nu mai 

dați nume. V’am spus și erl că 
îmi este penibil. Nu ne intere­
sează convorbirea cu d. minis­
tru.

CINE A APLICAT SIGILIILE ?

D. lt.-col. POMPONIU: Să 
spună martorul cine a aplicat 
sigiliile.

MART,: Eu le-am aplicat.
PREȘED.: Cine mai era de 

față ?
MART.: Inspectorul finan­

ciar.
APARAREA : Cine are 

tul să aplice sigiliul ?
MART.: Procurorul.
Și noi aveam autorizația par­

chetului. Mai puteam ridica I 
toate actele cu noi.

PREȘED.: Ați luat cheile 
dela casele de bani ?

drep-

Ce este cu cifrul?
MART.: Le-am luat. Dar 

după desigilare am constatat 
că mai era un rând de chei.

La safeul din lăuntru nu 
exista decât o cheie pe care 
o luasem. Când am revenit 
după trei zile, căutând în sa- 
feu, am găsit două cifruri 
roșii și unul Mosse.

PREȘED. : Ce-ai făcut cu 
cifrurile ?

MART. : Le-am arătat d-lui 
inspector Tănăsescu și apoi 
le-am dat d-lui maior Konya.

D. lt.-col. POMPONIU : 
Fiindcă a venit vorba despre 
cifruri, trebue să fac o preci- 
ziune. Fiecare reprezentanță 
are cifruri comerciale. Am gă­
sit că nu prezintă interes pen­
tru noi șl le-am restituit.

DOUA RÂNDURI DE CHEI
PREȘED.: Revenim la ches­

tia cheiol.

MART. Au fost două rânduri 
de chei.

D. lt.-col. POMPONIU : Trebuie 
să dau o lămurire în această 
chestiune. A fost o a doua chee 
ruginită care nu s’a •potrivit de- actele.

La redeschidere e chemat din 
nou martorul Marulls.

D. VASILIU-CLUJ: Am folosit 
pauza șl am găsit însemnarea 
cuvântului „cauciuc". Repre­
zintă ministerul armatei, și se 
referă la d. general Ștefănescu- 
Amza, precum șl la ceilalți mi­
niștri ai armatei.

D. lt.-col. POMPONIU: In 
legătură cu fotografia aflată la 
martor avem acte și la dosar 
privind așa zisele comisioane și 
cuvântul „Palaleibus".

D VASILIU-CLUJ: Fotografi­
ile d-lul Marulis .să fie puse la 
dosar.

PREȘED.: Uite ce spune mar­
torul: că d-sa după lege are 
dreptul să încaseze prime dela 
orice contravenție și actele V 
trebue.

D. VASILIU-CLUJ: Un proces 
nu se judecă în funcție de co­
misioanele pe care vrea să le 
ia d Marulis.

MARTORUL: Le depun la do­
sar dar să mi se dea o chitanță.

APARAREA: Cu ce ocazie a 
fotografiat martorul actele?

MARTORUL: Cu prilejul con­
statării contravenției.

APARAREA: Să spună mar­
torul dacă șl dela comlsionle se 
iau prime.

MARTORUL: Da, se iau.
APARAREA: Martorul spune, 

că 1 s’a dat autorizație de ins­
pectorul Tănăsescu. să facă 
descinderea și să pună sigilii.

APARAREA: Avea autoriza­
ție să facă numai descindere, 
bacă aveau numai rolul să facă 
descindere fiscal, de ce s’a a- 
mestecat și ,a semnat șl proce­
sele verbale' privitoare la actele 
militare?

MARTORUL: Pentru că noi 
am pus sigiliile la ordinul par­
chetului militar și trebuia să 
răspundem de ele. Poate că e- 
rau acei o și acte ce interesau 
fiscul.

PREȘED.: Ce scop a avut des­
cinderea?

MARTORUL: Să stabilim be­
neficiul uzinelor în țară șl să-1 
impunem.

APĂRAREA: Când s’au ridi­
cat primele acte cu caracter 
f Isc al?

MART.: Duminică s’au luat

s’auAPARAREA: Duminică 
verificat actele. Atunci s’au ri­
dicat primele acte? D. Săvescu 
prezintă un proces-verbal sem­
nat de d. Marulis, cu data de 13 
Martie, Luni. D. Marulls îl re­
cunoaște, dar spune, că aceste 
acte au fost ridicate în urmă-

AP AR ARE A: Când a venit 
prima oară martorul să constate 
contravenția?

MART.: In Februarle-Martle 
trecut.

APARAREA: Dar de ce a da­
tat procesul-verbal pe ziua în 
Martie?

PREȘED.: Nu mă privește 
chestia aceasta fiscală.

APARAREA: Bine, dar dv. 
judecați chestia comisioanelor.

PREȘED/ Va să zică s’au dat 
comlrioanâ?

APARREA: N’am spus acea­
sta! Este o imposibilitate. Cu­
noaște martorul domiciliul 
meu?

MART.: Nu cunosc. Să fie în­
trebat controlorul Cociu.

«

AU FOST SANTINELE
APĂRAREA: S’au pus senti­

nele la locuința d-lui Seletzki și 
la birourile Skodei?

MART.: Rămăsese un comisar 
de poliție. Când am plecat am 
văzut sub scară la reprezen­
tanță 6 soldați.

APARAREA: Erau soldați de 
trupă, sau jandarmi?

MART.: Erau cu alb la guler. 
PREȘED.: Jandarmi.
APARAREA: Cine a dat ordin 

să vie jandarmii?
PREȘED.: De unde să știe 

martorul aceasta?
APARAREA: Dacă autorizația 

de percnizlție s'a dat d-lul Tă- 
năsescu de ce s’a dus și marto­
rul?

PREȘED.: Nu putea inspecto­
rul Tănăsescu să controleze 
toate birourile.

APARAREA: Dar la domiciliul 
lui, Seletzki de ce s’a dus nu­
mai martorul?

MART.: Aveam delegație.
PREȘED.: Ce știi despre ru­

perea sigiliilor dela locuința Iul 
Seletzki?

MARTORUL dă relații asupra 
modului cum s’au rupt sigiliile, 
făcând o serie de considerații 
pe care apărarea le respinge.

cât la cassa de bani desigilată.
APARAREA: Nu s’a umblat 

la cassa de bani.
Acuz. SELETZKI: Am avut 

mai multe chel ncîntrebulnțaite, 
ruginite, cu care n’am umblat.

APARAREA: Dacă ar fi des­
cuiat cassa cu acea chee, o mai 
aveați dvs. ?

CE ESTE CU ȘANTAJUL ?
D. It.col. POMPONIU : Ce are 

de spus martorul despre califi­
cativul de șantagist pe care i 
l-a adresat apărarea ? S’a spus 
că a cerut bani dela Skoda.

D. VASILIU-CLUJ : Credeți că 
are să spună martorul că a șan­
tajat ?

MARTORUL : Este o ocazie să 
protestez contra unei asemenea 
calomnii.

Cine este ,,Palaleibus”?
Martorul Marulis scoate 

două facsimile spunând că pe 
ele figurează sub termenul 
generic de „Palaleibus" o se­
rie de sume plătite după în- 
cheerea contractelor dintre 
Skoda și ministerul armatei.

PREȘED.: Citește cifrele !
MART. : La contractul nr.„. 

„Palaleibus"... 1.200.000 lei, 
după contractul nr.... „Pala­
leibus’* 1.600.000... sl asa mai 
departe... 2.000.000, 3.000.000, 
etc.

Acestea sunt comisioane...
PREȘED. : Cine este Pala- 

lebus... Palaleibus, cum 1 se 
mal spune ? Să răspundă acu­
zatul !

SELETZKI: Pentru fiecare 
contract noi plătim 21/» ia 
sută taxă.

PREȘED.: Asta e Palalei- 
lUMl

SELETZKI: Și asta !
PREȘED.: Ești în stare să 

spui cui ai făcut aceste plăti?
SELETZKI : Nu sunt în 

stare !
PREȘED. : Cine este „Pala­

leibus" ?
SELETZKI: înseamnă re­

gie, expertiză, pentru avo- 
cați, automobile, etc.

PREȘED. : In calitate de 
director se puteau face plăți 
fără cunoștința d-tale ?

SELETZKI: Se putea.
PREȘED.: La ce sumă 

ridică aceste comisioane ?
MART. : La 40 mii. lei 

doi ani de zile.
PREȘED- : Vasăzică un di­

rector nu știe cui 1 s’au plătit 
40 de milioane!

Să fie introdus d. Macek, 
secretarul reprezentanțeL

XSacretarul rețpreoAntanțeJ

se

în

Depoziția d-lui general Cihoschi
D. g-ral DABIJA: Ați cunos­

cut pe d. Seletzki înainte de a 
se face comanda din 1930 ?

D. g-ral CIHOSCHI: Nu l’am 
cunoscut.

APARAREA•APARAREA: Ce impresie
v’a făcut Seletzki cât timp a 
Întocmit studiile necesare co­
menzilor ?

D. g-ral CIHOSCHI: Când 
am venit la ministerul armatei 
m’am gândit la înzestrarea ar­
matei. ml-am ales ca colabora­
tor pe generalul Sică Popescu 
despre care colegii lui aveau o 
bună părere. I-am expus pla­
nul meu și l-am trimis în străi­
nătate.

A vizitat uzinele Skoda și 
Schneider. , <

După ce s’a înapoiat mi-a 
spus : D-le ministru din călă­
toria aceasta am rămas skodist, 
față de materialul ce mi s'a a- 
rătat.

Nu vream să critic uzinele 
Schneider care au legături cu 
Skoda. Aveam încredere în Si­
că Popescu. Am apelat și la ge­
neralul Mironescu.

In timpul acesta nu știu dacă 
am văzut pe d. Seletzki de 2—3 
ori.

S’au început tratativele. S’a 
relevat cu acel prilej atitudi­
nea împăciuitoare a reprezen­
tantului Skodei, care a cerut 
inginerilor fabricei să primea­
scă condițiile ministerului ar­
matei. In timpul studiilor d. 
Seletzki a fost terorizat de noi 
cari îi ceream date și studii pe 
care ni le-a pus 4a dispoziție 
cu o putere de muncă și price­
pere uimitoare.

D. Seletzki a fost devotat 
chestiunilor noastre militare.

D. Seletzki s’a-purtat Ută

de noi nu ca un reprezentant 
de fabrică, ci ca un devotat al 
Înarmării țării noastre.

D. g-ral DABIJA: Era nece­
sar/ comanda de tunuri dela 
Skoda ?

D. g-ral CIHOSCHI: In toam­
na anului 1929 șeful marelui 
stat major ml-a vorbit despre 
manevrele sovietice dela Nis­
tru.

Mai încercaseră Sovietele in­
cursiuni în Basarabia.

Oamenii politici cari m’au 
văzut, ml-au atras atenția asu­
pra celor ce se petrec în Rusia. 
Aceiași oameni criticau însă 
mal târziu comenzile de arma­
ment. Am făcut un referat că­
tre primul ministru, arătându-1 
necesitatea înarmării. Am ce­
rut în Consiliul de miniștri să 
se fixeze suma în cadrul că­
reia să se facă comandă. Co­
manda era necesară. Toată 
lumea știe în ce situație am 
rămas după război.

Ceiace ni se dădea de alte 
țări era material prost. (

PREȘED.: Secretul înarmă- !■ 
rii constă numai în tehnica lui i 
sau mai sunt șl alte chestiuni 
secrete. înțelegeți ce vreau să 
spun.

D. g-ral CIHOSCHI: In ma­
terie de tehnică nu există se­
cret. Toate revistele de specia­
litate le dau în vileag. Secret îl 
construe cantitatea.

Studiile în sine cer discreție. 
Dar om noi nu putem fabrica 
armament în țară, puteți con­
sider, că nici acestea nu con­
stituie un secret.

Ședința se suspendă până azi 
la ora 9 dim

— Lordul Baden Powell a părăsit tabăra —
Budapesta, 8 (Rador). — La 

jamboreea mondială dela Goe- 
doeloe, lordul Baden Powell, co­
mandantul suprem al cercetași- 
lor din lumea întreagă, și-a luat 
astăzi rămas bun dela cercetași, 
dupăce asistase la o seric de re­
prezentații cercetășești, cons­
tând din dansuri na(ionale, pan. 
tomine etc.

Lordul Baden-Powell, în cali­
tate de cel mai bătrân „pui de 
lup” a fost salutat de 1000 „pui 
de lup".

Cercetași din toate jările, a- 
dunați în cerc, au executat o nă­
vală cu sute de mii de stea­
guri, aclamând pe comandantul 
lor suprem. Atesta a rostit o 
cuvântare, mulțumind autorită­
ților ungare pentru sprijinul 
dat la organizarea jainboreei, și 
în special regentului Horty, sub 
înaltul patronaj al căruia a fost 
organizată jamboreea.

Apoi, în mijlocul aclamațiilor 
generale, lordul a părăsit ta­
băra.

CERCETAȘI ROMANI SOSIȚI 
CU O BARCA CU MOTOR’

Budapesta, 8 (Rador). — Aj- 
tăzi a sosit aici, pe bordul unei 
mici bărci cu motor, o patrulă 
de cercetași români marinari,

Dela C. F. R.

compusă din șase inși. Patrula 
vine dela Timișoara, sub con­
ducerea d-lui comandant Isai- 
cu. Barca a făcut 600 km. pe 
Bega Tisa și Dunăre, mergând 
445 km. în contra curentului. 
Când a sosit aici, la ora 12, pa­
trula de cercetași români a fost 
primită de d. Alexandru Daia, 
șeful presei cercetașilor.

Lumea adunată la debarca­
der a admirat presența patru­
lei românești, luând numeroase 
fotografii.

Miercuri și Vineri vor dvea 
loc la cinematografele din Bu­
dapesta reprezentații cu filme 
cercetășești românești.

TABARA CERCETAȘILOR 
ROMANI

Budapesta, 8 (Rador).— Nu­
meroșii vizitatori cari urmă­
resc desfășurarea jamboreel, 
admiră tabăra cercetașilor ro­
mâni, ca pe una din cele mai 
bine aranjate, mai ales în ce- 
eace privește împodobirea cor­
turilor.

Deasemenl este foarte mult 
admirată expoziția de obiecte 
artistice românești și de foto­
grafii din România, cari au 
produs mare senzație șl la târ­
gul de mostre din Budapesta.

Sinuciderea unui student
Conform avizului direcției 

timbrului șl succesiunilor din 
ministerul finanțelor, direcția 
generală c. f. r„ a dispus ca 
toate chitanțele, adeverințele, 
borderourile șl borderourlle- 
chltanțe, emise de anumite so­
cietăți petrolifere, cărora li s’a 
aprobat, în mod special, ca 
plata taxelor transporturilor e- 
fectuate pe c. f. r„ să o facă la 
casa diviziei I financiare sau 
la casa generală c. f. r„ să se 
timbreze, conform legii timbru­
lui. după cum urmează :

Dela valoarea de 100—10.000 
lei cu 3 lei; dela 10.000—50.000 
cu 7 lei; dela 50.000 în sus cu 
14 lei.

In afară de aceste timbre, se 
va aplica și timbrul de aviație 
de 2 lei.

BILETELE PENTRU BUGAZ 
ȘI MEHADIA

De oarece o mare parte din 
«tatluni au emis vizitatorilor 
localității Bugaz bilete de tren 
pentru Cetatea Albă, Iar vizi­
tatorilor băilor Herculane bi­
lete pentru Mehadia. astfel că 
acești vizitatori nu pot benefi­
cia de reducerea acordată, — 
direcția generală c. f. r. a dis­
pus ca toate biletele emise ast­
fel, să fie făcute valabile pen­
tru înapoere în condițiile ur­
mătoare :

biletele emise pentru Meha­
dia se vor face valabile la îna­
poere de stația băile Hercula­
ne, dacă se vor prezenta la ca­
sa de bilete adeverințele de băl 
A sau B„ emise de direcția bă­
ilor ; Iar biletele emise pentru 
Cetatea Albă se vor face vala­
bile la înapoere de stația de 
mai sus, dacă se prezintă ade­
verințele de băl A sau B., emi­
se de comisiunea balneară Bu­
gaz.

ESCURSIE CEFERISTA
Un grup de ceferiști au or­

ganizat o escursle la Istambul, 
Scutari, Haidar Pașa, Insula 
Prlnclpo si Vama, al cărui cost 
va fi de lei 2875.

înscrierile, prospectele șl in­
formațiile se dau de d-nii A- 
thanase Niculescu șl Dumitres­
cu Aurel dela casa muncii c. f. 
r. până la 1 Sept. a. c.

---- ----- xox---------

Din străinătate
> New-York, 9 (Rador). — 

Statul Arizona, a abrogat legea 
prohibiției, care era în vigoare i 
de 18 ani.

Numărul statelor care au a- 
derat la regimul utped se ridi- 
cji astfel la 21^

în Capitală
Erl dimineață a încercat să se 

sinucidă, înflgându-șl un cuțit 
în inimă» studentul Nlcolae IS- 
trati, dela Academia de înalte 
studii comerciale.

El locuia cu cameră mobilată 
in str. Țepeș Vodă 36.

Proprletăreasa, intrând ca de 
obicei să curețe odaia, l-a găsit 
pe chiriaș gemând și plin de 
sânge.

Fiind anunțată Salvarea, si­
nucigașul a fost transportat, în 
agonie, la spitalul Colțea.

El a lăsat o scrisoare adre­
sată familiei, în care arată că 
își curmă viața din cauză de 
boală.

Dealtfel șl proprietăreasa a 
declarat că chiriașul el era bol­
nav de tuberculoză, în ultimul 
grad.

Nlcolae Istratl avea 23 ani.
----------xox----------

Reparația localurilor
de școli primare

Ministerul instrucțiunii a dat 
o circulară tuturor subrevizora- 
telor școlare din țară, prin care 
le atrage atenția că până la 15 
Septembrie trebue terminate 
lucrările de reparații și între­
ținere a localurilor de școli pri­
mare.

In acest scop subrevlzorli vor 
Interveni la prefecturile de ju­
deț ca să se verse de către co­
muni, cota de 14% comitetelor 
școlare.

Lucrările de reparații se vor 
face de comitete pe baza unul 
aviz al unei comisii alcătuită 
din primar, reprezentantul ser­
viciului technic, cel al comite­
telor școlare șl directorul școa- 
lei.

Datorită crizei și lipsei de în­
casări, subrevlzorli vor aviza la 
orice mijloace pentru adunarea 
fondurilor, astfel că la 15 Sep­
tembrie școlile să fie reparate.

—--------xox—--------

Soțul, mama, frații au dure­
rea a anunța familia și prie­
teni, parastasul de un an al 
scumpei lor

Jealrice Weller 
născută CHIȚU 

care se va oficia la 12 August, 
ora 10 dim., la cimitirul Grae- 
veru Brașov. 12
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RADIO
r JOI, 10 AUGUST

BUCUREȘTI, 12 kw. 394 m. 
Blaj experimental, 0,750 kw. 1276 m.

13. Bursa, oota apelor Dunării. 
Muzică vocală și instrumentală 
(plăci) : Arie din „Samson și Da- 

lila“ de Salnt-Saens. cântate de 
Karin Branzell, oontraltă dela O- 
pera din Berlin ; Preludiu in re 
minor și Impromptu de Chopin, 
executate la pian de Wladimir de 
Pachmann; Monologul din „Fall­
staff" de Verdi și duetul din actul 
I din „Fallstaff" de Verdi, cânta­
te de Natalia de Santin și barito­
nul Mariano Stabile; Sonata în re 
minor, adagio de Brahms și Scher­
zo în do minor de Brahms, execu­
tate la vioară de Daisy Kennedy 
și la pian de Hamylton Harty; Co­
rul soldaților din ,Faust" de Gou­
nod și Gioconda de Ponchielli cân­
tate de corul dela Opera din Bos­
ton și baritonul Ramon Blanchart,

13.45. Radio-jurnal.
14, Muzică ușoară (plăci).
17.30. Zaharia Buruiană: Lectură.
17.45. N. Batzaria.
18. Orchestra Costică Iordăches-

cu. Arii naționale; Waldteufel: 
Fantazie, vals; Elly Roman: Azi 
cânt numai pentru tine, tango; 
Magidson: Cântec în bae, foxtrot; 
Tosti: Cântec de adio; Delibes:
Pasul florilor, balet; Wieniawski: 
Legendă, (solo vioară: C. Iordă- 
chescu). Romanțe și arii naționale.

19. Radio-jurnal. -
19.15. Orchestra C. Iordăchescu: 

Godard: Vals nr. 2; Solo de țam­
bal: Petrică Tăndică; Grieg: Te 
iubesc; Nello Manzatti: Mâine, 
tango; Stranski: închide ochii Ba­
by, foxtrot; Leon: Să te iubesc pe 
tine, romanță; Fr. Rust: Fetițo, 
fii drăguță, vals; Romanțe și arii 
naționale.

20. Lectură din scriitorii români.
20.20. Muzică ușoară (plăci). 
20,40. Arch. G. M. Cantacuzino:

Orașele românești de mâine.
21. D-ra Alice Nicolaescu, can­

to: Mozart: a) Aria Paminel din 
.Flautul fermecat"; b) Aria Su- 
zanei din ,Funia lui Figaro"; 
Charpentier: Arie din ,.Louise";
Brediceanu: 2 cântece.

21.20. Orchestra Radio, concert 
simfonic dirijat de Th. Rogalski: 
Darius Milhaud: 2 simfonii; Grieg: 
Cântece norvegiene pt. arch, de 
coarde; Sinigaglia: Dansuri ple- 
monteze.

22. Livfa P. Nasta: Cronica ex­
ternă.

22.15. Orchestra Radio: Conti­
nuarea concertului simfonic: Bee­
thoven: Simfonia no. 2 în re ma­
jor.

22.45. Radio-jurnal,
*

Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20. 
Emisiune națională; 21. Știri;
21.10. Concert seral; 22,40. Limba 
engleză: 23.10. Știri.

Milano, 50 kw. 33L4 m. (Floren­
ța, Torino, Genova, Trlest). — 20. 
Știri și plăci; 21. „Nunta lstriană", 
operă de Smaregllo.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw. 
360.6 m. — 20. Emisiune naționa­
lă ; 21. „Războiul vesel", operetă; 
23,40. Concert de pian.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 20. 
Emisiune națională; 21,20. Concert 
din Dresda; 22,45. Audiție depe 
frontul muncii. 23,25. Știri și 
muzică de dans.

Katowice, 12 kw. 408.7 m. —
20.10. Plăci.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 21. 
Știri și plăci; 21,30. „Nunta istri- 
ană", operă de Smareglia, apoi 
poezii și știri.

Zuerich, 60 kw. 459 m. — 20,05. 
Plăci; 21,30. Cântece și arii (so­
prană); 22,10. Orchestra radio.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. —
20. Emisiune națională; 21. Știri; 
21,05. Muzică veselă; 22. Audiție 
despre Wilhelm Tell; 23. Știri; 23,30 
Muzică nocturnă.

Praga, 120 kw. 488,6 m. — 20,10. 
Bmo; 20,25. Cântece populare; 
20,45. Brno; 21,30. Muzică engleză; 
22. Concert de orchestră; 23. Știri; 
23.15. Orchestră de salon.

Viena, 100 kw. 518,1 m. — 16. Ora, 
etc.; 16,30. Pentru copii; 16,15. 
Plăci; 18. Ora fabricilor; 18,25. 
Concert vocal și instrumental; 19,05 
Conferință; 20. Muzică de Leo Fall. 
21,30. Foileton 22. Orchestră; 23,15 
Știri; 23,30. Plăci.

Miinchen, 60 kw. 532,9 m. — 20. 
Emisiune națională; 21. Mica orch. 
Radio; 22,20. Călătorind prin Ba­
varia; 22,50 Muzică nouă de came­
ră; 23,20. Știri.

Budapesta, 18 kw. 550,5 m- — 16- 
Dela jamboree; 18. Orchestră de 
țigani; 19,30. Quartet de coarde;
21. Concert de orchestră; 24. Or­
chestră de țigani; 0,30. Dela jam­
boree.

Varșovia 120 kw. 1411 m. — 20,20 
Diverse; 21. Concert popular; 22,10 
Vioară și pian; 23. Muzică de dans. 
23,3'5 Sportive.

Berlin (Koenigswusterhausen), 
60 kw. 1635 m. — 20. Emisiune na­
țională; 21. .Războiul vesel", din 
Hamburg; 22,25. Lectură; 23. Știri; 
24, Dansuri germane.

VINERI, 11 AUGUST
BUCUREȘTI, 12 kw. 394 m. 

Blaj experimental, 0,750 kw. 1276 m.
13. Bursa, cota apelor Dunării. 

Muzică ușoară (plăci).
13.45. Radio-jurnal.
14. Muzică de orchestră (plăci). 

Uvertura din Norma de Bellini și 
vals din „Faust" de Gounod, exe­
cutate de orch simfonică, dirijată 
de Gino Neri; Fantazie din „Tie- 
fland" de Eug. d’Alb&rt, executată 
de arch Dajos Bela; Barcarola de 
Offenbach și Milioanele Arlequi- 
nului de Drigo, executate de orch. 
Odeon; D: ei Strausse, potpuriu din 
Josef și Johann Strauss, executa­
te de orchestra Odeon.

18. Orchestra Radio: Gyldmark: 
Marș spaniol; Flotow: Uvertură la 
Martha; R Strauss: Vals din „Ca­
valerul roșelor"; Puccini: Fantazie 
din „M-me Butterfly"; Benatzki: 
La calul alb.

19. Radio-jurnal.
19,15. Orchestra Radio: Paschill: 

O inimă românească, potpuriu; 
Artok: Cântecul luntrașilor; Ceai- 
kowsky: Romanță și dans căzăcesc.

20 Lectură din scriitorii români. 
2020. Prof. G. Nichifor: Progre­

sele științei cerului.
20 40. „PAGLIACd" de Leonca­

vallo și actul 3 din ,,PARSIFAL" 
de Wagner.

Intre acte: Radio-jurnal.
Ț.ă sfârșit: Transmisie dela ba­

zinul Lido (Jazzul Syncop Aocor- 
ders, Marcel Zaharia).

*
Heilsberg, 60 kw. 276.5 m. — 20. 

Balade germane; 21. Știri; 21,10. 
Concert Lescheticky; 23. Știri;
23.30. Program vesel; 24. Muzică 
de dans.

Milano, 50 kw. 331.4 m. (Florența, 
Torino, Genova, Trlest).—20. Știri 
și plăci; 20,20. Idem ; 21,45. Plăci ; 
22,15. Comedie, apoi muzică de 
dans; 24. știri.

Muehlacker, (Stuttgart), 60 kw.

” 1 80S
360.6 m. — 20. Balade germane ; 
21,20. Concert simfonic; 22,45. Con­
ferință despre Madagascar; 23,45. 
Muzică nocturnă.

Leipzig, 120 kw. 389.6 m. — 20. 
Balade germane; 21,10. Documente 
despre foametea din Rusia sovie­
tică; 21,40. Concert italian; 23,10. 
Știri, apoi muzică variată .

Katowice, 12 kw. 408.7 m.—20,20. 
Plăci; 24. Poștă în limba franceză.

Roma, 50 kw. 441.2 m. — 21. 
Știri și plăci; 22,15. Seară de o- 
peră, apoi știri.

Zuerich, 60 kw. 459 m. — 20,20. 
Concert; 21,30. Orchestra Radio ;
22. Știri; 22,20. Amintiri istorice.

Langenberg, 60 kw. 472.4 m. —20. 
Balade germane; 21. Știri; 21,05. 
Vesele și triste; 22,30. Conferință ;
23. Știri; 23,30. Muzică de cameră.

Praga, 120 kw. 488.6 m. — 20,10. | 
Amintiri în cuviințe și muziică; 
20,50. Bmo; 22,25. Coruri cu soliști; 
23i. Știri ; 23,15. Reportaj rusesc.

Viena, 100 kw. 518.1 m. — 16. ■

Ora exactă; 16,20. Ora femeilor; 
16,45. Plăci; 18,15. Concert de pian; 
19,20. Sportive ; 20. Orchestră sim­
fonică; 21,45. Ora exactă; 22. Arii 
(Serge Benoni); 22,45. Știri ; 23.15. 
Concert.

Muenchen, 60 kw. 532.9 m. — 20. 
Balade germane; 21. Operetă în- 
tr’un act; 22,20. Concert simfonic ; 
2320. Știri.

Budapesta, 18 kw. 550,5 m. — 
18,30. Orchestră de salon; 20,45. 
Politică externă; 21. Dela jambo­
ree: 22,45. Orchestra operei; 0,15. 
Conferință, apoi orchestră de ți­
gani.

Varșovia, 120 kw. 1411 m.—20,05. 
Plăci; 20,20. Diverse; 21. Concert 
simfonic; 22. Continuarea concer­
tului; 23. Muzică de dans; 23,40. 
Jazz.

Berlin, (Koenigswusterhausen), 
60 kw. 1635 m. — 20. Balade ger­
mane; 20. Ora muncii; 21,30. Mu­
zică germană nouă; 23. Sport; 24. 
Muzică de dans.

Curier judiciar
In materia vânzării de mașini pe credit

— Jurisprudență a
Relatam zilele trecute, că s’a 

pus, în fața Curții de apel sec­
ția IV-a, chestiunea de a se ști 
dacă, dupăce părțile au încheiat 
o convențiune de vânzare con­
form legii vânzărilor de mașini 
pe credit, din 2 August 1929, 
pot renunța la calea de execu­
ție prevăzută de această lege, 
adresându-se dreptului comun. 
In speță, Albert Stein vânduse 
lui Gheorghe Dimitrescu, un 
automobil, încheind o convenție 
de vânzare în baza și sub re­
gimul citatei legi.ș Prin con­
venție se arăta câ, în caz 
de neplată, vânzătorul va fi în 
drept, fie a ridica mașina, re­
nunțând la sumele de primit, 
iar cele deja primite, socotin- 
du-se drept despăgubire pentru 
uzaj, fie de a face formalități­
le de scoterea în vânzare a 
mașinii, in conformitate cu le­
gea specială. Creditorul uzând 
de cea dintâi procedură, ceru­
se trib, notariat, învestirea cu 
formula executorie a actului, 
împotriva acestei executări, de­
bitorul a făcut contestație, ca-

Șantagîști condamnați
Tribunalul Ilfov, secția n co­

mercială, în completul d-lor 
jude Solomonescu șl Moscu, fo­
toliul ministerului public fiind 
ocupat de d. procuror Macovei, 
a condamnat la câte două luni 
închisoare și 3.000 lei amendă, 
pe Emil Gabrielescu, pretins 
publicist și G. Ștefănescu, func­
ționar, conform legii micului 
parchet, pentru șantaj. Numi­
ți! au încercat, după o campa­
nie dusă prin fițuica „Presa 
Nouă”, împotriva unei doamne, 
să stoarcă o suină de bani Au 
început tratativele, cari au dus 
la o întâlnire la „Carul cu bere” 
unde cu sistemul cunoscut al 
comisarului în vecinătate, au 
fost prinși asupra faptului, 
când 11 se număra 2.000 lei, cu 
titlu de acont.

Criminal arestat
D. jude Gh. Stratulat, dela 

cab. 6 instrucție, a lansat man­
dat de arestare împotriva lui 
Nae Mareș, pentru omor săvâr­
șit asupra lui Petre Cristea Grâ- 
dinaru. Numitul, cu un bogat 
cazier de răniri și ultragii, cu 
proces în curs de judecată pen­
tru tentativă de omor, terori­
za populația mahalalei din că­
tunul Tei, comuna Colentina.

In seara de 29 Iulie, intrând 
în cârciuma lui Dobre Penciu, 
a găsit pe victimă la o masă. 
La un moment dat, a scos un 
revolver automat și a tras. Cei 
din jur au crezut, în primul mo­
ment, că e o glumă, dând ast­
fel posibilitatea criminalului să 
plece. Ulterior însă, văzând sân­
gele comesenii și-au dat seama 
că s’a săvârșit o crimă, și au 
dat alarma. Criminalul pus în 
urmărire, a fost prins. Conclu­
zia cercetărilor de până acum 
stabilind că e vorba de asasi­
nat, iar nu de omor prin im­
prudență, cum conchisese par­
chetul prin deschiderea acțiu­
nii publice, s’a ajuns la lansa­
rea mandatului de arestare.

A rupt sigiliile
împotriva lui Chevorc Mato- 

sian, din str. B. nr. 61, șos. 
Colentina, parchetul a deschis 
acțiune publică cu concluzii de 
arestare pentru sustragere de 
sub sigiliile aplicate de judele 
sindic falimentar. Numitul e- 
xercitase comerțul de băcănie, 
în str. Titu Maiorescu 2, unde 
l’a șl încetat prin declararea sa 
în stare de faliment. Afacerea 
fiind trimisă în cercetare la 
cab. II instrucție, d. jude Ho- 
ria Bogdan, după luarea legiui­
telor declarații, a dispus pune­
rea sa în libertate.

Pungaș extrădat
Executându-se cererea de 

extrădare, după patru luni a 
fost adus dela Nisa, Haim Ber- 
covicl zis Hary, fost cu ultim 
domiciliu în str. Cornul Caprei 
61. Numitul, în Octombrie 1932, 
profitând de un moment de ne­
atenție, a smucit din mâna lui 
M. Blitzstein, la ghișeul Băncii 
Chrisoveloni, 120.000 lei, sumă 
cu care a dispărut. Fiind predat 
cab. VII de instrucție, d. jude 
C. Simionescu a lansat împo- 
trivă-1 mandat de arestare.

Defraudator menținut 
arestat

Camera de punere sub acu­
zare, admițând apelul parchetu­
lui, a menținut în stare de a- 
rest pe Ing. Niculescu Lauren­
țiu Alexandru, vinovat de a-și 
fi însușit, prin fraude și fal­
suri, 45.000 lei, în calitate de 
secretar general al Sfatului ne­
gustorilor și industriașilor ,din 
sectorul III Albastru.

Servitoare hoață
D. jude Ion Stănescu, locții- 

' tor la cab. 9 instrucție, a lansat

Apare in fiecare zi. Minimum 10 cuvinte
Anunciurile In chenar prețul dnbln

Pentru adresele din Capitală se va

Cereri de serviciu
3 lei cuvântul

AUTOMOBILIST Maistru mecanic, 
referințe garanție caut post Șo- 
feur: Făinari 62,___ 136
BUNA gospodină curată prezenta­
bilă etate 40 caut post menajeră 
persoană singură, prefer provincie 
strada Doctor Pasteur 38. 92
BUNA îngrijitoare de copii mici 
caută loc. Griviței 15, ușa IV.

60
CAUT serviciu depun 10.000 ga­
ranție, indiferent ocupația. Ziar 
81 F. 76
CAUT post la orice, tânăr știind 
carte, Pache 22, Portar. 63
CONSTRUCTOR tânăr," practică 
îndelungată, cu știința de limbi 
caută post ca supraveghetor sau 
constructor. Adresa : Fuchs Niko­
laus. Str. Axente Sever 2. 6015

adăuga și numărul sectorului.
CAUT dactylografă cunoscând per­
fect limba franceză scris dictat 5, 
Mussolini. J53
CAUT buni reparatori de încălță­
minte la cismăria Tiira, Moșilor 143. 
DACTILOGRAFA cunoscând per- 
f ect mașina Mercedes pentru 2 ore 
zilnic. Prezentarea 9-10 și 17-20 Ro­mană 19, _______ 188
FRIZERIA și coafura „Ștefanie”, 
caută bună coafeză, Bul. Elisabeta

 148 
FATA tânără, serioasă, caută la 
copil, EUa Hinzarak, Buzești 30, 
curte, _______ 152
FRIZERIA ,,Venus" Griviței 130 
angajează imediat bună maniquris- 
tă - practicantă coafură. 130
FATA cuminte, priceapă îngriji co- 
pu, angajez. Parter. Calea Moșilor 
161 • 112

) CĂRUȚE pentru co­
pil calități supe­
rioare prețuri re­
duse, Lindenberg, 
Smârdan 12.

__________________________ 5667 
CASA de bani măsura potrivită 
și alta mare pentru registre vând 
chilipir. Mirceavodă 63.______ 6031
DE SOTO complect revizuit con­
sum 12% vând urgent. Romulus 
calea Dorobanților 114. 6032
DESFIINȚANDU-SE depozit vi­
nuri vindem extrem de ieftin ede- 
curlle rămase rafturi birouri, sobe 
tuciu, curatori, hamuri, lădițe la- 
dă-răcitor; șampanie sticle vin, etc. 
Sft. Ștefan 14.______________ 5989
DE VÂNZ ARE spre tăere circa 120 
Hectare pădure etate 25 ani esen­
ță majoritate stejar, opt kilometri 
gara Băicoi. Adresați Administra­
ția Cantacuzino, strada General 
Budișteanu 15, București. 5005 
DORMITOR, Sufragerie, 'cameră 
birou, Holl, ultramoderne, cuer 
lămpi, tablouri diverse vând urgent 
Jules Michelet 9 (prima dreapta). 

5996

BĂILE Al IOD ELECTRICE SANATORIUL Dr. SMARANDESCU S 
Buzești 14 Buc., teL 18/84, al XXIII sezon de vindeefiria 
boalelor cronice, rheumatice, artritice, nervoase, de sânge, 
de femei, eto. Săracilor preturi de binefacere, cons, gratis

_

ATENȚIUNE, casă 1932, solidă, 140 
mp., două apartamente, confort 
modern, garaj vând Bogdan Voe- 
vod 7. Vizibil 12-3.
APROAPE Cișmigiu construcție 
parter etaj șase camere ‘hali baie 
confort dependințe 270 mp. 200.000 
plus credit urban 250.000 Dima Re­
gală 1. 96

ÎNCHIRIERI
Prăvălii și Birouri

5 lei cuvântul |
ADMIRABILA poziție închiriez a- 
cum prăvălie 4/5, Cometa 43 Mânu.

98
de vânzare, lu­
minoase, mari, 
expuse sudest, 

150—180 mp., foarte centrale. Tot 
confortul modern, pentru Sf. 
Gheorghe 1934. Informațiuni Ar­
chitect Van Saanen Algi. 53 Str. 
Frumoasă. Dimineața 10 - 1.

6064

Curțiî de apel —

re s’a admis de tribunal, în 
sensul că greșit și fără compe- 
tință, s’a ordonat executarea 
aceasta, întrucât părțile, con­
tractând sub regimul legii spe­
ciale, executarea trebuia ordo­
nată de jurisdicția prevăzută 
prin această lege, adică jude­
cătoria locului unde se afla ma­
șina.

Creditorul declarând apel, a 
susținut că, întrucât prin art. 
1 al citatei legi, se pune prin­
cipiul că părțile sunt libere să 
aleagă și calea dreptului co­
mun, și că numai în lipsă de 
stipulațiune contrarie se aplică 
procedura nouei legi, — aceștia 
convenind, după cum s’a arătat 
mal sus, la una din cele două 
proceduri de executare, bine și 
în mod valabil a putut să de­
roge dela legea specială și deci 
bine tribunalul care a autenti­
ficat actul, l-a și învestit și a 
ordonat executarea.

Curtea, primind acest mod de 
a vedea, a admis apelul ordo­
nând continuarea executării.

CONTABIL autorizat perfect dac- 
tilografla șl germana, noțiuni, fran­
ceză engleză caută serviciu func­
ționar pretențiuni modeste. La Ziar 
76 F.__________ _____________30
DIN CAUZA conversiunii, văduvă 
deces, familie bună, tânără, drăgu­
ță, cultă, serioasă, activă ’ caut a 
conduce menajul, persoană etate 
bine situată. Sucursala Universu­
lui Craiova. 33—
FEMEE tânără vrednică caut loc 
jumătate zi prefer persoană sin­
gură. Am recomandațll. Anicuța 
Str. Profesor I. Ursu No. 4, 104
FECIOR în casă servit case mari 
cu recomandați®. Belvedere 12

 43
FATA singură știind croitorie cau­
tă loc jupâneasă sau copii, la ziar 
69 F.________________ ________ 6
FATA 16 ani merg la copii, sau la
toate la 2 persoane. (Bufet) Po-
rumbaru 82. 42
FRAULEIN serioasă caut post copii 
3 ani sus, și în provincie, Lutera- 
nă 21, Tutungerie._  126
GOUVERNANTE moienage dăsire 
angagement auprăs d’enfants. Va 
province. Universul Ploeștl'. 
__________________________ 6079 
GERMANA știe bine cusut menaj 
caută loc copil. Piața Amzei 15, 
Irma. ________ 6021
GERMANA serioasă multă practi­
că oaută post copii. Strada Răsu- 
rilor 12 4g

FATA serioasă, acte, caut copil, 
Lupescu. Aleea Progres, 17 a 
____ 1__'__ »3 
FEMEE la toate bună bucătăreasă 
fără bărbat la două persoane an- 
|ajez Davidovici Bul. Ferdinand

FRIZERIA Bolta Rece caută coa­
feză - manlcheză, Porumbaru. No. 
60. 89

I FRIZERIA 13 Septembrie 36 caută 
lucrător și practicant. 58
FRIZERIA Continentală Apostol 
Regală No. 3 angajează 2 lucrători 
prezentabili și 1 coafeză care știe 
manicure bine plătiți pentru Câm- 
pina, locuri vacante. 47_
FRIZERIE coafeze manicheze să 
știe bucle șos. Iancului 3 colț Pa- 
che Ticoș,_____ 44

I

I FARMACIA Gotsman Mizil anga­
jează licențiată. Oferte detailate in- 
dicând pretențiunile, 6058
GARAJ. Dorobanți 31 - 33 angajea­
ză ucenici șj practlcanți. 23
ÎNCASATOR energic garanție mo­
rală și materială angajează Asi­
gurarea Românească Griviței 78 
etaj.___________ 148
JUPANEASA fără bărbat servită 
acte. Dimineața 9-11. Diamandy, 
Sf. Constantin 26. 122
JUPANEASA bine servită fără băr­
bat caut urgent 8 bis strada Vasile 
Boerescu (Ministerul Domenii).
________ 34

DORMITOR complect vând con- 
venabll, Polizu 28 Trifu, 68
DE VANZÂRE tablouri noi, preț, 
convenabil orele 8-1, 4-8, Str. 
G-ral Cemat 3, prin calea Grivi- 
ței._________ _____________ __ 28
DORMITOR Sufragerie Holuri, 
Dormeze, Divane Studio vindem 
cu prețuri derizorii Tapițeria Sur­
sa Academiei 37 curte. 151
DORMITOR, Holl tapisat, Sufrage­
rie foarte fine mare ocazie pentru 
tinere perechi vând urgent plecare 
Str. Cobălcescu 43 a. Etaj I.

134
FORD Sedanlux 1932 stare nouă 
vând 96.000. Vizibil garajul „Au- 
tobox“ Str. Leonida — Mitică.

36
FOARTE IEFTIN vând costume 
complecte smocking, etc. perfectă 
stare. Dumitrescu. Strada C. A. Ro- 
setti 10, etaj IV, vizibil 14-18.

6066
MAȘINA cusut Sînger, birou, alta 
cu capac, ocazie. Tăbăcarilor 24.
______________ j___________6057 
MARE OCAZIE Limuzină Lancia 
perfectă stare, cauciucuri noui, 
Moșilor 5__________________ 113
MOBILE moderne, fabricațlune 
superioară, Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri cumpărați avantajos, în­
lesniri Kamiel, Romulus 58.

5931

mandat de arestare împotriva 
Măriei Ștefu, fostă servitoare la 
d-na Maria Marcov, din strada 
Iorceanu 36. Numita, pe când 
încă era in serviciu, descoperind 
locul unde stăpâna sa ținea ba­
nii, i-a furat 87.000 lei, 13 na­
poleoni de aur și 200 monede de 
argint. Din banii furați, și-a 
cumpărat de vre-o 30.000 lei de 
ale îmbrăcămintei, iar restul i-a 
dat cumnatului său Câlea Du­
mitru, care i-a ascuns.

La percheziția făcută la do­
miciliul acestuia, găslndu-se ba­
nii furați, s’a lansat mandat de 
arestare împotriva lui, pentru 
tăinuire.

Procesul unui mare 
scriitor

In 1932, celebrul poet Maeter­
linck a cumpărat o vilă mare la 
Nisa, plătind-o cu 2 milioane 
franci. Singurul cusur al aface- 
rei era că notarul din Mfnton, 
Andre Gasiglia, membru al con­
siliului de disciplină, consilier 
județean, și-a însușit banii în­
credințați de cumpărător în loc 
să-i dea vânzătorului.

Somația de predare din par­
tea acestuia, contestația din par­
tea poetului, angajarea unui de. 
can din Franța de către acesta, 
șicane din partea celuilalt, ter­
minate cu o transacție, prin ca­
re notarul, girat de oameni sol­
vabili, se angaja să-1 despăgu­
bească pe Maeterlinck în zace 
ani.

Când sosi termenul primea 
rate, debitorul invoacă o clauză 
de amânare ad calendas, strecu­
rată în transacție, și pe care au­
torul „Monei Vana" n‘o pătrun­
sese în înțelesul ei adevărat.

De aci, reclamații la parchet și 
arestarea lui Gasiglia.

Faptul formează unul din nu­
merele de amuzament al provin­
cialilor din sudul Franței, cari 
fac băi de mare la Nisa în tim­
pul verei.

Morala ar fi: cu cât scriitorul 
e mai mare, cu atâta este mai 
mare și neprevederea lui când 
face afaceri.

----------- xox-----------
Înscrierile

ia școala națională de 
morărit și panificație

Comisiunea constituită din dele­
gați ai ministerului munci!, agri­
culturii și asociației micilor morari, 
terminând redactarea regulamen­
tului de organizare șl funcționare 
a școlii naționale de morărit și pa­
nificație șl obținându-se autoriza­
rea, cu începere dela 10 August, 
încep înscrierile.

Pentru a putea fl înscriși, can­
didați! trebue să posedă : certifi­
cat de absolvire cel puțin a cursu­
lui inferior de liceu, a școalelor in­
ferioare de meserii, sau școalelor 
inferioare de agriculturi.

Elevii posesori a acestor titluri, 
reușind la examenul ce se dă, vor 
face trei ani de cursuri,, din cari, 
doi ani de cursuri teoretice șl prac­
tice comune și al treilea an de spe­
cializare în una din cele trei sec­
țiuni ce se urmează la școală șl 
anume : secția mecanica, moră­
rit și selecționare de cereale și a 
panificării.

Absolvenții școalelor de meserii 
superioare, sau diplomații școlilor 
politehnice, cari doresc să urmeze 
această școală, vor face numai un 
an de specializare în secția ce do­
rește a urma.
Pentru a putea fl înscriși, concu- 

renții vor depune la secretariatul 
școlii de morărit și panificație din 
calea Victoriei 31, următoarele 
acte :

Extractul de naștere, certificatul 
de vaccinare, certificatul de studii, 
certificatul de naționalitate.

Fiii de morari vor mai alătura șl 
un certificat dela primăria comu­
nei, constatator că părintele lor 
exercită profesiunea de morar.

Elevii înscriși vor fi supuși unul 
examen de admitere la 12 Septem­
brie.

Cursurile vor începe te 1 Octom­
brie. Information! la școala națio­
nală de morărit șl panificare din 
calea Victoriei nr. 31 etaj 2.

MORAR bun ferecător conduc ori­
ce moară, referințe bune. Ștefan I. 
Brătășanca of Filipești Prahova.
_________________ ___________ 2 
NEMȚOAICA tânără caut post la 
toate. Domnița Ruxandra 8 zarza­
vagiu.__________________ 53
PERFECT franceza, româna, ger­
mana, practică, referințe doresc 
Imediat angajament durabil copil. 
Merg provincie. Universul Ploeștl'. 
__________________________ 6080 
VITICULTOR priceput, adminis­
trator îndelungată vreme vie, vini- 
ficație absolut rațională, derivate 
vinuri superioare, cinstit caut an­
gajament. Ziar 82 F.__________ 78

JUPANEASA fără bărbat, condi­
cuță, caută Bihor 11 (Gara Nord). 
_______________________ 80 
JUPANEASA servită acte regulă 
caută Ertan Rozelor 29 (prin Is- 
vor),_______________________ 101
LUCRATOARE (Strickerese) bune 
pentru tricotaje caută Industria 
Textilă Română, București, stra- 
da 13 Septembrie 82-84. ’ 5967
MADAME de hotel caută Dionisie
72. __________ 5990
MADAMA servită prezentabilă cu 
garanție și acte în regulă caută 
Hotel Splendid. 5'7
MAISTRU lăcătuș mecanic serios 
să ounoască construcția strungăria 
forja pentru conducerea lucrărilor 
în atelier angajează Piatkowski 
Moșilor 281. 116

Oferte de serviciu
4 lei cuvântul

NEMȚOAICA la toate priceapă 
bine gătit fără spălat, bărbat legi­
tim, acte în regulă și condicuță. Str. 
Popa Savu No. 3. La Șose Bufet, 
tramvalu 20._________ 51

ANGAJEZ, vaimbust băeți mici fete 
pentru servit bere interne 600 lu­
nar, dimineața, Llzianu 35.

 6071

OM SERVICI garanție 2-3000 an­
gajează Croitoria în Rate Berthe­
lot 2. 74

ANGAJAM băiat 14-17 ani pentru 
bodegă, care t mal fost. Str. "Vasile 
Stroescu 17 bis. 55
ALBANEZ pentru paza vie provin­
cie angajez Imediat. Amatorii cu 
acte și recomandațll se var prezen­
ta între 2-4 la d. Kivu strada Isvor 
87.__________________ 64
BUC AT ARE AS A perfectă prăjituri 
recomandațiuni, caută Latină 24 
bis. ______________________118
BAIAT de prăvălie, servit Bodegă 
Coloniale etate 15-16 ani. Certifi­
cate, acte înregulă. cinstit, cuviin­
cios, cunoscând binișor, limba ma­
ghiară sau germană, angajez ex­
tern Imediat. Salariu bun. Consu­
mul .Parcul Filipescu" Andrei Mu- 
reșanu 28. ' 109

PERSOANA singură caiută fem.ee 
fără bărbat la toate cunoscând 
bine bucătăria, Oalea Moșilor 219.
 106

PERSOANE întreprinzătoare ser­
viciu onorabil, caută Revista Lite­
rară „Jeratecul". Ziar ,,Detailat", 
70 F. 8
STRUNGAR practicant și ucenici 
caută Garajul Dumitrescu, Romu- 
lus 23,______________________ 14
SPĂLĂTORI de meserie găsesc loc 
la Garajul „Ciclop". 45
SAUGLINGSSCHWESTER fif 

neugeborenen sofart gesucht vor- 
zustellen 10-1 Uhr Steiner, Văcă- 
rești 29._____________84

BAEȚI 14 - 16 ani, cunoscători Bo­
degă, unul Băcănie. Caută Berăria 
Bragadiru, Griviței 370. 6063
BAEȚI 17-18 ani pricepuți colonia­
le, angajează Banu-Manta 24.

6069
CAUT vânzător priceput desfacere 
vinuri și vier cu recomandații. Cre­
dit Agricol Lipscani 20. 59
CAUT femee la toate, cu condi­
cuță, fără bărbat, Șerban Vodă 55.

61
CAUT menajeră serioasă, pricepu­
tă inteligentă etate 40-45 ani la 
persoană singură în Transilvania. 
Prefer străină. Sevastopol 5.

65
CAUT pentru copil doi ani jumă­
tate tânără cu școală și practică, 
Visarion 4 curte. 66
CAUT 0 femee tânără pentru car 
fele Str. Brâncoveanu 3. 46
CAUT fată între 15-18 ani la co­
pil de un an să ajute în casă str. 
Suter 32. 5
COAFEZA, știe manichiura, câștig 
sigur. Prezinte Șos. Giulești 101, 
Angelescu. 20
CAUT băiat 12-14 ani la băcănie. 
Șoseaua Ciurel 56. 26
CAUT brodeze mașină Mendelovici
Șelari 10 Et. H. 31
CAUT femeie serioasă fără bărbat 
la toate, Griviței 370. 40
COFETĂRIA Rădulescu Rahovei
53 caută vânzătoare prezentabilă 
cunoască bine branșa. 75
CAUT șofeur mecanic piețar pe li­
muzină lux. Adresați Popa Tatu 84.

69
CAUT băiat priceput la grătar. Bo­
dega Potcoava, Enel 2. 88
CISMARIA Ștefan Saghen anga­
jează lucrători și practlcanți Bule­
vard Ferdinand 124. 114
CAUT bană la 2 copii. Nistorescu, 
Bonaparte 50 bis. 108
CAUT cheinerițe la Restaurant cu 
capacitate Brezoianu No. 7. 105
CAUT bucătăreasă perfectă, harni­
că, fără bărbat. Condicuță regulă. 
Negustori 23. 100
CAUT bucătăreasă fără bărbat cu 
acte regulă, Dorobanților 59.

97
CAUT mecanic morar, motor Linz 
bun fericator pietre. Mitică Dumi­
trescu Piua Petri Gara Țăndărei.

6037
CAUT femee la toate, cunoască 
bine bucătăria. Condicuță. Elena 
Ferechide 23, prin Romană.

120 
COAFORUL Vasile strada Roma­
nă 135 angajează bun lucrător fri­
zer urgent. 12:1
BUCATAREASA cu acte recoman- 
deții f. bărbat caut 45, Aleea A- 
lexandru 8-10, 3-7. 143
CAUT șofer pentru autocamioane 
CI. transportă nisip. Șos. Pante- 
lirnon 104. 154
CAUT servitoare fără bărbat vre- 
nică pricepută. General Lahovari 
85. . 156

SE CAUTA fete ca taxatoare pe au­
tobuzele de pe calea Victoriei. So­
cietatea Izbânda, Șos. Vitan nr. 
106,_______________________ 6020
UCENICI și ajutori la electricitate 
angajează Arvatescu, calea Grivi- 
ței 96._______________________ 7
VAINBUȘI de meserie, acte regulă, 
caută: „Hâncu" Șerban Vodă 1.

22

Lecții și meditații
4 lei cuvântul

ANUNȚ. Școala șoferi mecanici pe 
lângă Școala Superioară Arte me­
serii, Cometa 23, primește zilnic 
încrieri. Cereți prospectul gratuit.

6043
ABSOLVENT - Electi'otechnică pre­
dă convenabil inferior toate ma­
teriile superior științe. Paveliu, Bu­
covina 2. 12
C O“RIGBN t"ELE: Matematică, 
Franceza, FiziCochimice, Latina, 
Reușita Garantată. Școala ,Duplo- 
yen"._ 2L_Smârdan._________ 6075
CAUT profesoară de germană. Ă- 
dresați ziar sub 71 B. 9
CAUT pianistă perfectă predând 
lecții contra cameră Vulcan, Po- 
rumbaru 86. 6059
INVAȚAȚI coafura manichiura 
1500 cuts complect Academia Hig 
li-fe Bulevardul Carol 39._____ 137
LATINA, Franceză, Germană, En­
gleză, Italiană corlgențe predă pro­
fesor liceu, cu 10% reducere, str. 
Carol 9 (Portar). 86
LICENȚIAT Facultatea Științe Pa­
ris meditează examen corlgențe, 
Halberstad, 79, Griviței.________85
PREPARATOR latina clasa V caut 
Mucico, Polonă 75.__________ 11
STUDENT matematici, științe, 
pară serios curs secundar.
86 F.

VÂNZĂRI

pre- 
Ziar

126

4 lei cuvântul
ATENȚIUNE chilipir vând Nachs 
închis perfectă stare. Str. Calafat 
20._____________ __________ 5949
AUTOMOBIL Paige 6 cilindri per­
fectă stare și Ford 1927 de vânzare 
ocaziune excepțională strada Bise­
rica Amzei 25.______________56
ATENȚIUNE : Dormitoare elegan­
te nuc 5000. Sufragerii nuc dela 
5000. Herrenzimmer. Holluri 3700. 
Scaune curbate. Cărucioare de co­
pil și orice fel de mobile separate 
cu preturi foarte reduse, vinde cea 
mai mare concurență din țară „In­
dustria de mobile „Banatul" Calea 
Victoriei 145, colț cu Str. Frumoa­
să. Nu confundați adresa.

5888
AUTOMOBILE preț de lichidare 
vinde Garajul Iohann Calea Victo­
riei 175. 6044
AUTOMOBILE Ford, Auburn. Che­
vrolet, Citroen. Buie închise, Mo­
tocicletă Scott" atași nouă Do­
robanți 36 Furtună. 123

MOBILA pentru gră­
dină, modele moderne 
scaune, mese pentru 

f grădini de vară, bănci 
Fabrica Gutman Mar­
cus Sf-ții Apostoli 68. 
Prospect la cerere.

6061
MAȘINI SCRIS ocazie, normale șl 
portabile cumpărați eftin. Segaller, 
Victoriei 44. _ _________ 124
MdTOR_Wesel_40b cai ou sau fără 
generator, 120, 80, 60. 40, 30 cal 
compoziție specială vinde Inginer 
Kaldar București Popa Tatu 16.
__________________________ 6073 
OCAZIE vând Renault 6 CV. în 
perfectă stare. Depozitul Dorobanți 
74._________________________ 144
OCAZIE vând~Fiat 509, perfectă 
stare, Big. Cristea Academiei 8.

142
PENTRU PUȚURI adânci Hydro- 
Pompa Strada General Dragaiina 
9 București.__________________19
PLÎMOUTH închis cu aparat șî 
număr Tx. vând, adresați Portar 
Garajul Leonida Bulevardul Tache 
Ionescu. 25
PIANINA germană modernă placă 
bronz, vând preț derizoriu. Labi- 
rint 199._____________________ 42
PIANINA Keppler placă bronz 
vând convenabil. Vasile Lascar 175 
fund.______ _______________ 62
SUFRAGERIE fină Dormitor splen- 
did Holl vând eftin urgent. Au- 
rora 60 etaj._________________ 133
SUFRAGERIE adevărată Berline- 
ză, dormitor, hali, birou, ultraele- 
gante diverse, ocazie colosală. Pia­
ța Sft. Ștefan 9 bis^___ ______ 71
ȘINI tip 24 C.FR. cu eclise, tir- 
foane, vinde Alexandrescu str. Si- 
hleanu 16 telefon 2.28,89.______ 197
ȘEMINEU sobe teracotă bună sta- 
re de vânzare, Donici 8. 6026
VÂND Buich Standard închis tip 
30 cauciucuri noi, str. Ioani 27.

6029

VULPI ARGINTII Prețuri
Reduse 
vinde 

depozitul Strada Mitropolitul Da­
niil (fosta Tudor Vladimirescu).

6070
VÂND 100 m. p. parchet stejar pri­
ma calitate, patru sobe faianță și 
două sobe bae complecte, 19 strada 
Xenopol (Grădina Icoanei).

CUMPĂRĂRI
4 lei cuvântul

AUR, Briliante, Diamante, cum­
pără, vinde, Bijuteria Elitei Victo­
riei 14 (vis-ă-vis) Soeec. Atelier 
ceasornice bijuterii.__________6074
AUR dinți de aur briliante cum­
pără Bijuteria Select, Carada 2 
(Karagheorghevicl).____ _608l
ATENȚIUNE crumpăr pianine Ver- 
jgaci Piața Cantacuzino 3, telefon 
2.33/49..____________________ 6083
AUR dinți aur oumpără cu cele 
mai bune prețuri .Dentara Plati­
nă" Pasagiul Vilagros 4, vis-ă-vls 
prefectura poliției. _______ 5837

I BUȘTENI și frize de stejar W 
brute pentru parchet, cumpără n 
Fabrica „S. I. L.“ Șos. Basarab p 
27—29 București 111 H

CAMIONETA 2-2i/2 to. cumpăr 
ocazie sau închiriez, oferte la ziar. 
79 F.________________________ 35
CUMPĂR mașini de scris ocazie ; 
adresați ziar sub 84 F,________115
CĂRȚI, biblioteci plătesc bine 
imediat scriți H. Pach Casa Aniti- 
carilar 3, Telefonați 343/91, 145
CHEVROLET 27-28 particular, 
cumpăr, Todorov, ora 1-3%, Boe- 
blsta 2,_____________________ 147
CUMPĂR Automobil închis tip 32 
Dogi sau Șmol puțin rulat. Ziar 
45 F. 6019
LEMNE 10 vagoane cumpăr. Oferte 
Legațiunea Cehoslovacă, Str. Va­
sile Lascar 45. 50

VANZARI
și cumpărări de imo-

, bile, moșii, păduri, 
terenuri, arendări

5 Iei cuvântul
AVIS. Case noul modeme partere 
și partere etaje cu tot confortul 
modem vindem eftin, Rahovei 228 

6007
APROAPE Ilfov, moșie 300 pogoa­
ne, 4500 pogonul, alta Ilfov, 230 
pogoane 7500 lei pogonul, vinde 
„Monitorul Proprietarilor” Carada 
7 (Karagheorghevicl).________6040
ARMENEASCA 15 imobil nou ex- 
traluxos parter etaj opt încăperi 
1.200.000.___________________150
ATENȚIUNE!!! Imobil mare 16 
Încăperi, garaj, grajd teren 700 m. 
patrați, lei 1.700.000, cartier General 
•Labovari, vinde „Villa" Sfântul Io­
nică 7. 119

APARTAMENT®; ultramoderne se 
vând în imobilul block ce se con- 
struește Piața Bulevardului Dacia- 
Romană-Dorobanți. Prețuri dela 
400.000 lei. Informațiuni Inginer 
Capriel Romană 19, telefon 214/02 
orele 16-20. 127
CENTRU teren frumos 150. 200, 500 
metri vinde avantajos .Monitorul 
Proprietarilor" Carada 7 (Kara- 
gheorghevici).______________ 6041
CHIAR PIAȚA Buzești prăvălie 4 
apartamente confort scutite 400.000 
tacredit 200.000. Venit 140.000. A- 
dresațl Franklin 5. 140
CASA frumoasă 6 camere, bae, plus 
dependințe, cartier Știrbei-Vodă în­
ceput, preț 1.400.000 cu Credit 
150.000 efectiv, vinde Agenția 
Mercur Sărindar telefon 356/76. 
 126 
CUMPĂR imobil București 4 — 
500.000, venit 10% net ia ziar 75 F. 
 6054 
CUMPĂR casă construcție solidă, 
confort, centru, 150.000 bani gata 
plus ceva credit, fără intermediari, 
ziar, 72 F. _____ 14
CUMPĂR casă nouă 1/3.000 000. 
Adresațl-vă „Monitorului Proprie­
tarilor” Carada 7 (Karagheorghe- 
vici).__________ ____________ 6039
CHILIPIR vând teren 900 m. p. 65 
lei, la Carmen Sylva Movilă, aproa­
pe plajă. A se adresa Dănescu, 
str. Abrud No. 5, Loco._______5940
FARMACIE oraș, vad bun, de 
vânzare. Adresați ziar Petrini 36 C. 
__________________________ 5837 

OCAZIE 2 camere zid apă 200 m. 
Tutunari 56, Spânzuratu.______ 73
PARCUL DELAVRĂNCEA - Buifet 
Construcție nouă parter, etaj 2 a- 
partamente confort modern 300.000 
-l-credit 130.000. Alta Podul Elef- 
terle vilă cubistă 1932, 2 aparta­
mente luxoase parchete băi, 400.000. 
Adresați Franklin 5,__________ 130

ÎMPRUMUTURI
și ipoteci

4 lei cuvântul ]
AVANSAM bani pentru hăinărie’ 
bărbătească uzată, eventual cum­
părăm „Manchester" Colței 27.

eoOT
AVANSAM Bani pe Bijuterii „Sold"
Sft. Ionică 4. 94
CAUT 60.000 ipotecă conștient ga- 
rantș.ți, Petre Atanasiu, Str. Sar- 
misegetuza 3. 3

Pierderi. Dispariții
5 lei cuvântul ’

PIERDUT cercel Enăchiță Văcă- 
rescu 500 lei aducătorului. Sft. Eca- 
terina 7. 72
PIERDUT pașaport polonez No. 
155/983 pe numele Enoch Kafe- 
man, identitate biroul populației și 
două adeverințe eliberate de circ. 
28 poliție pe numele E. Kafeman 
și lenta Kafeman. 24

DIVERSE 
profesionale. Asociații

4 lei cuvântul 1
FINANCIARE, LOTERII, etc.)

7 lei cuvântul I
B LANARE AS A repar transform 
orice blană Grilnberg, Harațiu, 8, 
prin Popa Tatu. 6017
BOALE-Femei, Faceri operațiuni, 
menstruații dureroase, întârzieri, 
vindecarea sigură sterilității. Ono­
rarii reduse. Dr. Blanc Bulevardul 
Pake 12 A. 5886
BOLI FEMEI, reguli dureroase, în­
târzieri, operațiuni, Doctor Rosman 
Bulevardul Carol 21 Etaj. 6056

ȘTIRBEI VODĂ 5 camere holl de­
pendințe baie confort modem su­
prafață 250 metri 400.000-|-credit 
125.000. Bucur Bulevardul Brătia- 
nu 26.______________________ 139
VÂND clădire și teren 3000 mp. bu­
nă pentru orice întreprindere, Gas­
par Colentina. Tetef. 236-23.

146
VÂNZ casă, confort modem, curte 
garaj. Strada Popa Rusu 6._____ 1
VÂND parcelă Dămăroala 11X30 = 
330 mp.. Ionescu, Str. Sfântul Io­
nică 14 A,_____________________4
VÂND case vechi cu loc Fundătura 
Orzari 13 Episoopu Damaachin.
____________________________ 13 
VANZARE Case Str. Viorele 29 
(Lemaître). Adresa Moșilor 107 
Călcătorie,___________________ 17
VÂND ultime 201 m‘ colț fațada 22 
metri 138.000. Nioolae Golescu 14, 
etaj H Novițchi. _______ 95
VÂND prăvălie 2 camere bucătărie 
toate noi învelite cu fier împrej­
muite colț scutite impozit, preț 
180.000 strada Silistra 67 bis.
____________________ ;_______w 

VÂND imobil parter etaj atenanse 
550 mii Mihail Cornea 35.

103

ÎNCHIRIERI 
Apartamente goale

5 lei cuvântul
APARTAMENT modem liber 40.000 
anual singur curte. Horațiu 30 car­
tierul Popa Tatu. 87
CAMERE garsoniere goale, calo­
rifer, băi serviciu telefon Portarul 
67 Griviței.  6084
CAMERE goale sau mobilate elec­
trică bae bucătărie Splaiul Inde­
pendenței 215. Et. II. 107
CAUT ca să închiriez Hotel Bucu­
rești sau Provincie, 26 Octombrie 
Căsuța Poștală 275.___________ 77
CAUT casă 4-6 camere dependințe 
singur curte cartier Sf-ta Vineri— 
Bul. Maria, detalii precise. Ziar 
80 F.________________________ 70
CAUT apartament confortabil, hol, 
4 camere, bae, bucătărie, cartier 
central. Adresați Taingiu Popa Soa- 
re 33 parter._________________ 49
CAUT 3 camere dependințe, apro­
piere liceul Cantemir. Scriți amă­
nunțit prețul Agenția Adania Str. 
Carol 92. 37
CASA parter și etaj 4 camere holl, 
baie, bucătărie, curte singură, li­
bere. 60.000, str. Bihor 26 Gara de 
Nord.________________________ 10
DOAMNA serioasă caută cameră 
goală la stradă conform modem 
parter. Strada Cpt. Petre Ștefănes- 
cu 4.________________________ 83
ÎNCHIRIEZ două camere entreu 
bucătărie electrică teracotă raio­
nul Filantropia — Gara. Ziar 83 F. 
________________ ___________ 102 
SINAIA, Cumpătul Vila Baby, a- 
partament 4 camere bale dependin­
țe garaj grădină de închiriat total 
sau parțial._________________6067
UNA CAMERA antreu bucătărie, 
magazie, electrică, teracotă, Gene­
ral Berthelot 94. 5929

ÎNCHIRIERI 
Camere și aparta­

mente mobilate
5 lei cuvântul

CAMERA mobilată electrică, In­
trare separată, închiriez eftin Sfin- 
ții Voevozi 33._____________ 141
CAMERA mare bine mobilată, în­
chiriez. eventual pensiune. Gene­
ral Angelescu 68A. 110
CAMERĂ mobilată, frumoasă spa­
țioasă, bae Vasile Alecsandri 5 
(piața Romană). 99
CAMERA mobilată pensiune 1-2 
persoane. B-dul Pache 20 etaj, Pe­
trescu. 81
CAMERA mobilată intrare separa­
tă, Piața Rasetti 6 Etaj HI (stân­
ga). 32
EFTIN închiriez cameră mobilată, 
intrare separată, eventual pensiu­
ne. Mussolini 31. 135
ÎNCHIRIEZ camere mobilate, 2 ca­
mere goale sau mobilate. Berthe- 
lot 25.__________  6072
ÎNCHIRIEZ odaie mobilată confort 
separată B. Cuza 11 Etaj Iii.

16
PARTER mobilat cameră mare 2 
persoane față confort, Carol Da- 
vila 99.______________________ 18

CROITOREASA perfectă lucrez în 
familie convenabil. Radulescu, Str. 
Vasile Lascăr 208. 41
CELOR cu auzul slab și suferin­
zilor de sgomot în ureche trimete 
prospect gratuit Eugen Nemetl 
Antim 19. 6084
D-NA DOCTOR MAMOȘ Broho- 
vlci, Boli de femei, Gravide. Trata­
mente, operațiuni. Consultația 60 
Lei. Văcărești 64. 6076
DEBITANȚI CAM, din provincie, 
își pot mări câștigul preluând re­
prezentanța unei mari case de e- 
ditură. Adresați ofertele sub E. L„ 
la agenția Carol Schulder, Bucu­
rești, Karagheorghevicl. 6044
INVENȚIE senzațională! In trei 
zile cele mai umede șl igrasioase 
clădiri devin uscate pentru tot­
deauna prin aplicarea preparatu­
lui introdus în lumea întreagă 
„Exhumidol" care usucă cărămida 
pe loc. Nou pentru România! Pla­
ta după obținerea rezultatului. In­
formation!: Inginer Rosnâ. Str.
Nicolae Tomescu 7. Tel. 3-14/00 

5842
ÎNCHIRIEZ bucătăria șl grătar 
specialist sau spaniol Cuzavodă 56. 

52
coafor de dame, Rega­
lă 6. Ondulațiuni Per­
manente lei 250. Vop­

situl Părului lei 150. Bacșișul des­
ființat.

131
MAISTRA confecționează Rochia 
250 ireproșabil, merge familii 150. 
Bulevardul Ferdinand 106. 29
PLAPUMI, lucrez la clienți acasă 
convenabil Adr. Krug, Udricani 8.

5983
PREDAU Debit special și loc des­
facere pâine Str. Compoduci 20.

82
SFATUL NEGUSTORILOR din Al­
bastru ține adunarea generală stra­
da Uranus 48, Duminică 13 Au­
gust 1933, ora 10 dimineața.

54

TRUSOURI SHE
rette, Arionoaiel 59 bis, Telefon
380/47. 6000

PUBLICATIUNI
Oficiale de licitații

10 lei cuvântul
DE ARENDAT prin licitație pu­
blică la 19 August 28 mp. parcela 
I B-dul Maria colț str. Sf. loan 
Nou pe 3 ani vad comercial. In­
formații Casa Școalelor. 39

CĂSĂTORII
5 lei cuvântul

DOMN 46 ani serios situat, fizic 
agreabil dorește cunoștința unei ti­
nere plăcută, statornică învederea 
căsătoriei. Răspunsuri neanonime, 
dlscrețiune, ziar 77 F. 33
PROPRIETAR Loco - Provincie, 43 
ani fără obligații familiare, ener­
gic fără viciuri, dorește căsătorie 
persoană serioasă. Ziar 85 F.

 117

CORESPONDENȚE
5 lei cuvântul

B£B£, prima zi fericită, luat scri­
soare poștă. Dragoste. 79
LACRAMIOARA, 17 revedere Cer­
năuți. Da ? Puiu. 382
MUKI drag, sunt mâhnită că n‘am 
primit nici-o veste. Elle. 27
RIRI sunt trist, mie dor gândul 
meu la tine. Riri. 90

Prețul abonamentului Ia 
ziarul UNIVERSUL este:
Lei 750 pe un an

„ 380 pe 6 luni
„ 200 pe 3 luni
„ 80 pe 1 lună

Abonamente se fac
la 1 și 16 ale fiecărei luni
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